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LOI NO1 PAU

Bai tdp ky thudt dién duoc bién soan cho sinh vién cdc truong dai
hoc va cao dang k¥ thuat. Tai lieu nay khédc véi cdc sdch bai tap ky
thuat dién trudc & ché phan chuong theo ki¢n thic Todn hoc chi khong
theo Co s0 K¢ thuat dién. Su khac nhau ndy nham da dang hod cic
dang bai tap, gilp sinh vién hi€u sau vé todn ciing nhu vé ky thuat
di¢n.

Mic di chdng t6i di c6 nhiéu c6 ging bién tip va bién soan,
nhung chac chin con nhiéu thiéu sét, mong quy ban doc gép ¥ cho
chuing téi theo dia chi:

Vién Khoa hoc vaCéng nghé Nhiét - Lanh
Trudng Dai hoc Bich khoa Ha Noi

Chiing toi td 1dng biét on dén cic tac gia cha nhiing cudn sich va
tai lieu tham khéao dé ching 161 bién soan tai liéu nay.

Chiing t6i xin cadm on Nha xuit ban Khoa hoc va K§ thuat va tat
ca nhiing cong tic vién da gép cong siic d€ cudn sdch nay téi1 tay ban
doc.

Cdc tdc gid
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Phan |
DAI SO VA CAC HAM

§1. CAC HAM SO CAP VA CAC bO THI CUA CHUNG

Cac phu thudc ham
1. Khi do dien 4p U, & ddu ra bo khuéch dai dsi véi cdc gid tri khic nhau cua dién
4p diu vao Ugy xdc dinh duoe rang U, 18n hon k 14n so v68i Ugy.
Hiy tim cdc gid trj clia dign dp ddu vao 6 k = 10 d6i v&i Ugy = V. Uy = 5V va
Ugx = ~10V.
2. Khi do dién dp & ddu ra bo khuech dai U, ddi vai cac gia tri khdc nhau cda dién
dp vio Ugy, ta thu duge bang sau:

Upy (V] 0 5 0 | 15 5 10 15
U, [V 0 20 0 | 60 -20 .40 60

Hiy xay dung d6 thj phu thude U, vao Ugy va theo nd xéc dinh céde gid tri U, &
a) UBX = IV. b) UBX = 7Vy C) UBX = _3v9 d) UBX =-9V.
3. Khi do dong dien 1, chay qua diéen trd va dién dp U trén dién tré ta ¢6 bang sau:

1{A] 0 ! 5 10 ] T
U (V] 0 3 15 30 3 a5 |30

Hiy (im dién 4p U, né€u: a) [= 8A: b)Y I = -4A; ¢y [ = -1,5A:d) [ = 7,8A.

4. Theo diéu kién cla bai todn true hiy xic dinh cudng do dong dién [ néu:

a)U=-15V:0) U=7V:c)U=-3,5V.d) U=-4.7V.

5. Khi do cdm dng tir rudng B & thép dién k¥ thuat va dién 4p tir trudng H ta thu
dugc bang sau day:

H{A/m]| 250 | 500 | 750 | 1000 | 1500 | 2000 | 2500 | 3000 |
B(T] | 12 | t4a | 15 16 | 1es | 17 [ 175 | 18 |

Hiy xay dung dé thi phy thudée B vao H. C6 thé khing dinh B 1y 1¢ vai H duge hay
khong?

6. Trén hinh | bidu dién cdc dudng cong tir hod thép 14m va gang, ¢6 nghia cac dé
thi phu thuéc cam dng wr trudng B trong thép tam va gang vao cudng dé tr trudng H.
Hay mo ta cac tinh chat téng quat cda cdc phu thudc ndy.



7. Khi xdc dinh sy phu thuoc
dong andt I, vao dien dp andt U, cia
diot dién nr chan khong thay rang dé
thi phu thuéc nay (dic tinh anét clia
diat) ¢6 dang duge biéu dién trén
hinh 2. Hay tim gid tri ca dong anét
I, 3 U, = 40, 60, 80V. C6 thé khing 15 L //,-—_—__
dinh dugc hay khoéng & cdc gid tri 05 o . .
nay I, ty 18 véi U,? 1000 2000 3000

Hinh 1. Cho bii 6.
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Hinh 2. Cho bai 7.

Ham tuyén tinh va tuyén tinh timg phan

8. Cudng d6 tuong tc cua hai vat thé tich dién tuan theo quy luat Culéng.

4,92
- 41:6051:
o) day, F - luc wong téc H: q, va q, - cdc gid tri dién tich, C; /, - khodng cach gilra
cac dién tich, m; gy = K;F - hing s6 dien, ®/M; ¢ - do thdm dién moi tuong doi

clia méi trudng;
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o) day, F, - luc turong tic cic dién tich trong chan khéng, H.
Ham nao biéu dién sir phu thude F vao q, & céc gid tri g, va I, xdc dinh. Hay xay
dung d6 thi ham F = f(q,).
9. Dién dp tir trudng 13 ty sé luc tdc dung lén dién tich dat & diém da cho trong
khong gian, v3i gid tri dién tich nay:

Ep= = IN/C]
q

1) Ham mi biéu dién sy phu thudc Ep(F) & q x4c¢ dinh. Hay x4y dung d6 thi ham
En(F).

2) Ham n2o biéu dién sy phu thude Ep vao q & F xédc dinh? Hay xay dung dé thi
ham s6 Ep(q).

10. Dién 4p hay hiéu cic dién dp 1a ty s6 cdng thyc hién khi dich chuyén dién tich
1ir mét diém t&i diém khac véi gid tri dién tich nay:

\tY
Uap= —4 (V]
q

1) Ham nao biéu dién su phu thuéc U,g vio W, & q di cho? Hiy xay dung d6 thi
ham U, = £(W,) '

2) Ham ndo biéu dién su phu thuéc U,g V2o q & W, di cho? Hay xay dung dé thi
ham s6 U, = f(q)

11. bién dung C duge do bing faraday (F] cia tu dién ligén hé v6i hiéu cdc dién thé
U,p [V] gifta cdc ban phi¢n tu dién va gid tri tuygt d6i dién tich clla mot trong s6 céc
ban q [C] bing biéu thite:

c=-13
UAB

Hay xay dung céc dé th ham s6 C = f(q) & U,g 43 cho va C = f(U,p) d q di cho.
Day 14 cic ham s& nao?

12. Phy thudc dién dung C vao dién tich S cha mét ban va khoang cach / gifta cic
tam ban duge biéu dién bing céng thitc duge dua ra & phy luc 10. Hiy xay dung cic d6
thi ham C = f(S) & 1 va C = f(1) 44 cho & S di cho. Cdc ham s6 d6 12 ham s6 nao?

13. Cudng 4o dong dién I [A] lien h¢ v6i luong dién tich q [C] di qua tiét dién

q

ngang cua day dan va thoi gian di qua t {s] bdng phu thuéc [ = e Hay xay dung dé th

ham I = f(1) & q da cho. Ham s6 d6 12 hAm s8 nao?
14, He s8 khuéch dai cua tdng & lién hé ngurge am dugc tinh todn theo cong thic:



K
1+BK
g day K - he s6 khuéch dai cia bo khuéch dai; B - he s6 lién hé nguoc. Hiy xay dung
do thi céc phu thuode: a) K, = f(K); b) K, = f(B).

am

Hay tinh t04n hé sé khuéch dai clia rang, néu: a) K = 100; § = 1, 10, 100; b) =1
K =10, 20, 40, 60, 80, 100.

15. Néu sir dung cong thite bai 15, hdy xay dung d6 thi phy thuoc hé s8 khuéch dai
cua bd khuéch dai vao K va hay tinh hé s& khuéch dai clia bd khuéch dai. néu K,, =
098:0=1.

16. Gia tri dién tré R [Q] cilla day dan kim loai (dién rd) dugc xic dinh theo cong

!
thitc R = pg . Ham s6 nao mé ta su phu thude R vao §?

Hay xay dung d6 thi ham nay (xem phu luc 8).

17. Ham s6 nao mo ta su phy thuéc rd dién R cha dien trd vao nhiét do T & caic
thong s6 con lai da cho cuia céng thitc duge dua ra trong phu luc 9? Hay xay dung dé th
ham s6 nay. Tro dién n2o sé 0 dién ud khi nhiét d6 T = 300 K, néu 3 T =293 K, né
bing 100 Q. cdn he s6 nhiet do o = 107 1/K?

18. Hay xay dung d6 thi phu thude cudng dé ddng dién I [A], chdy qua day dan
tré dién cua day din R [Q] & dien 4p dd cho U [V] trén cdc dau cha day din nay (lién
he giita U, I vd R cho theo quy luat 6m, xem phu luc 1). 1) né 1a dé thi cua ham nao?

19. Nang lugng W [J] va cong suit P [W] clia dong dién dugce tinh theo cédc cong
thic: W = Ut} P= UJ, 0 day U - dién 4p V; I - cudng dé dong dién, A. Ham nao mo ta
phy thuéc W vao P? Hay xay dung dé thi cla ham nay.

20. Lugng nhiét 102 ra sau thoi gian 1 [$] trong day dan c6 tro digén R [Q) khi dong
dién di qua nd cé cudng do 1 [A) duge xdc dinh theo dinh luat Jun-Lenxo {xem phu
luc 4].

Néu st dung dinh luat Om d6i véi doan mach (xem phu luc 1), hay tim phu thudc
lugng nhiét Q vao dién 4p trén cdc ddu day dan U. Ham nio mé ta phu thude nay? Hay
xay dung d6 thi cilla ham nay.

21. Cudng dd H (A/m) va cam ting B [T] cla tir trudng trong chan khong dugc lién
hé bang biéu thitc B = i H, & day p, = 47.107 G/m - do th&m tir chan khong hay hing
sG tr trudng. Hay xay dung dé thi sy phu thude B = f(H). Ham nic mé ta phu thudc nay?

22. Dong dién cé cudng do I [A] di qua ddy d&n tao nén xung quanh né tir trudng.
ma cudng dd H [A/m) cla né & diém céch xa truc clia day din mot khoane / [m] bing

H= 5!7 Hiy x4y dung dd thj phu thuoe H = () g gia 1r] da cho I. N6 12 d6 thi cla
bus

ham ndo?



23. Néu qua hai day din song song c6 cic dong dién 1, [A] va [, [A] thi tdc dung
t6i day dan thit nhdt 1a lyc F\,, né duge tinh theo cong thitc Fi, = ByI,/ (N] & B,- cam
Ung tir trudng tao ra dong dién day dan thd hai ¢ diém trong khéng gian, ma 9 né cé
day dan thit nhat, T: / - chiéu dai cha cdc day dian, m. Néu tinh ty s& tir bai 21 va 24,
hay tim phu thuéc lue F|, vio: a) dong dién [,; b) khodng céch giGa cdc day dan /. Hay
xay dung cic do6 thi cda cac phu thudc nay.

24. Tan <6 dong dien thay ddi hay tan s6 dien 4p f [Hz) dugc xdc dinh nhu s8 céc
chu ky dong dién hay dién 4p trong 1 s; € = 1/T. Hay tim chu ky dong dién thay déi cé
tan s6 50 Hz.

25. Téan s6 géc o [rad/s) va tdn s6 f [Hz] clla dong dién thay déi hay dién 4p dugc
lién hé bang biéu thirc w = 2xf. Hay xay dung d6 thi phu thuse nay.

26. Dién dung trong duong C, cba ndi ti€p cic tu dién c6 cac dién dung C, va G,

duge xdc dinh theo cong thic Cyy = CC'Cé . Hay x4y dung d6 thi phu thude C = f(C))
1ty

0 C, = 4uF, Tir d6 thi hay tim gid ai C,, 8 C; = 2,5 pF.
27. Cic gi4 tri thuc cla dong dién thay déi I va cdc dien dp U lién hé véi cic gis

tri bién d6 tuong Ung bang céc biéu thic:

I

1= “m=0,7071,:
V2

u=n —0707U

Hiy xay dung ¢6 thi ham f = 0.707x, va dién vao bing sau day;

1_[(A] 1 3 7 8,5 8,9 10
U iVl| 2 5 5.2 6,1 7 8,3
1[A)
U V]

28. Hiy xay dung cdc dé thi phu thuéc cla dung khing X cia tu dién c6 dign
dung C [F] trong mach ¢6 dong dién thay doi tU tdn s6 géc o O ba gid tri khdc nhau C
trong mot hé toa do (xem phu luc 14).

29, Hay xay dung céc d6 thi phu thuoce cla cdm khéng X; cla 6ng day ¢6 do cam
ing L [G] trong mach c6 dong dién thay déi tir t4n s6 géc w & ba gia tri khdc nhau L
trong mot he toa do (xem phy lyc 17).

30. C4c gi4 tri tdic dung ciia dién 4p thay déi va ddng lién hé giita ching theo dién
luat Om U =IX, & day X = R, néu trong mach ¢4 dién trd; X = X néu trong mach ¢é
tu dién, va X = X; néu trong mach cé dng day cam Gng. Hay xay dung cdc do thi phu



thudc dong dién I vao tdn s6 géc @ & gid tri dién dp dd cho U d6i v6i ba dang 1ai:
a) thuan tro; b) thudn dung; ¢) thuan cdm (chi dan: 1- thudn ré khéng phu thuée vio tdn
$6 géc; 2- ddi véi truong hgp (b) va (¢) sit dung cdc cong thic eta phu luc 14 va 17).

31. Trong cdc mach cé dong dien khong d6i, cong suit cé thé do bing oft k&
dien dong. Hay xay dung d6 thi phu thuoc cée chi s6 cOa oat k€ P vao ddng dién 1, néu
P=UI+ Uly, &day U =127 V, cdn dong dién chay trong mach dién song song cla o4t
k&1, = 0,05 A.

32. Theo céc diéu kién ciia bai todn trudc, hay tim gia tri dién 4p U, néu P = 635 W,
1=495A. 1, = 0,05 A.

33. He¢ s6 khuéeh dai cha tdng theo dién 4p 1a ty s6 dién dp ddu ra véi dién 4p déu
vao. Hay tim hé s6 khuéch dai coa tang 12 bo khuéch dai cé hé 6 khuéch dai K duge
bao boi lién hé nguoc Am 6 he s6 lien he nguge B. Chi din: khi bao bé khuéch dai cé
lien hé nguoc am cho ddu vao b khuéeh dai ¢6 hieu U = Ugy — BU,, & day Upyx va U,
12 cic dien 4p ddu vao va ra cia tang, B 1a hé s6 lien he ngugc, con dien dp dau ra cha
tdng bang dién dp ddu ra cia bo khuéch dai.

34, Hay gidi bai todn trén d6i véi trudng hop lién hé nguge am, néu cho rang trong
trudng hgp nay 16i ddu vao b khuéch dai ¢6 18ng U = Ugy + U,

35. Céc bo khuéch dai ¢6 gidi han 1a cdc bd khué&ch dai, ma dac tinh bién do cha
ching (c6é nghia sit phy thude cha bién d6 dién Ap ddu ra vdo bien dd dién 4p dau viao)
dugce viét § dang:

KUp 6 Ugy<U;

T {KUP & Ug>U,

& day K - he s6 khué&ch dai & ch€ do tuyén tinh;
Up - gid tri dién dp dac trung ngudng gidi han. Hay xay dung dac tinh bién d¢ cia
b6 khuéch dai cé gidi han, néu K =3va U,=50 V.

36. Ta cho ba bo khuéch dai ¢6 gidi han (xem bai todn 1rude). ma mbi mot trong
s6 ching duge dac trung boi he s8 khuéch dai & ch€ 46 tuyé&n tinh va bdi dién ap gidi
han. T\ c4c b6 khuéch dai nay ta chon so dé biéu dién su phu thudce sau: U, =U,, + U,
+ U,;, 0day U,,, U,,, R; - c4c dién &p d4u ra chia cic bo khuéch dai dau, thif hai va thi
ba. Hiy x4y dung d6 thi cla phu thudéc ndy d K, =K; =Ky =1va U, =10 V; Uy, =20 V.
Up; =30 V.

37. Hay tim d6 sai s6 xuft hién khi thi&t 14p tdn s6 chia may phdat né dugce tinh theo

cong thic Af =+ [I?Ef+b], nfua=15b=3Hz f=2Hz
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Ham bac hai

38. Ham nao bi€u dién sy phy thuoc cua dién dung C cua tu dién vao bin kinh R
tdm tron cha nd, néu biét ring sy phu thudc cia dién dung C vio dién tich t&m duoc
biéu dién bdi ham tuyén 1inh?

39. Hay xay dung d6 thi phu thuéc cia cong sudt P dong dién trén doan mach vao
[. néu trd dién X trén doan ndy R = 2 Q (xem phu luc 1 va 3). Phu thu6c nay 1a phu
thude nao?

40. Khi dong dién c6 cudng do 1 di qua day dan ¢6 ud dién R = 4 Q sau thai gian
t = 3 s 104 nhiet Q = 12I° J. Hay xay dung dé thj phu thuéc Q vio I va nhd dé thi nay
dién vao bang sau:

1[A) 1,2 1,4 1,6 2 2.7
QU]

41. TU trudng ¢d cdming B [T] tao ra tir thong @ [Wb - Vébe] bang: ® = BS, ¢
day S - dién tich ri€t dién ngang cha moi trudng dan tlr thong da cho. Néu tiét dién
ngang la vong trdn cé ban kinh R [m], thi ham nao mé ta phu thude & = f(R)?

42. Dong trong mach thay d6i v6i thdi gian theo quy luat I = 27 + 1. Hay xay
dung dé thi phu thuée I(1) va theo d6 thi nay hdy x4c dinh cdc gid tri I ¢ 1= 2: 3.5s.

43. Dién tich tiét dién day din phu thuéc vio dudng kinh 1i&t dién ndy theo cong
2
thitc S = % Hay tim tiét dién cla day din bang déng, néu D, = 0.05. D, = 0,06:

D, =0,08; D, =0, lmm.
Hiam s6 mii

44. Chc bo khuéch dai tn s6 thap 12 c4c thigt bi duge diing d€ khuéceh dai cdc dao
dong dién cé tan s6 am thanh. Phédn tir khuéch dai trong t6 hop véi céc linh kién vo
tuy€n dién cin thi€t dé cho nd hoat déng (cdc dién trd, dién dung) 13 mot bac khuéch
dai dugc goi 12 tdng. Mot trong cdc dac tinh co ban cha bo khuéch dai 1a hé s6 khuéch
dai theo dién 4p xéc dinh ty s& dién 4p dau ra cia bo khuéeh dai U, vdi dién dp & dau
vio clla né Ugy. N&u thi€t bj khuéch dai bao gdm mot vai tdng mac néi ti€p véi nhau,
thi hé s& chung bang tich cia c4c hé s6 khuéch dai cla thng tang riéng biét cha né.

Ham nao biéu dién s phu thude hé sd khuéch dai K, cia bo khuéch dai tir ba
tAng mic ndi 1i&p c6 he sd khuéch dai K| = K, = K, = K v2o hé s6 khuéch dai cla tang
K? Hay x4y dung dé thi ciia ham nay va tim cdc K, 6 K =25 3,5; 4.1.

" 45. Bo khuéch dai bao gém hai tdng mac né&i ti€p v6i nhau c6 h¢ 58 khuéch dai
K, = K va K, = K/2. Hay xay dung d6 thi phu thudc cha hé s6 khuéch dai cla bd
khuéch dai nay vao K (xem bai 44).

1



46. Hay biéu dién su phy thudc cla he s& khuéch dai K cla tang vio hé s6 K, clia
bé khuéch dai, néu bo khuéch dai bao gém hai tdng méc néi ti€p nhau cé cac he s6
khu&ch dai K, = K, = K (xem bai 44). Hay xay dung 46 thi cia phu thudc nay.

47. Trong hai bo khué&ch dai: m¢t bao gdm hai tang ¢é hé s6 khuéch dai bang nhau.
cdn bo khuéch dai thit hai bao gém ba 1dng c6 cac hé s6 khu€ch dai bang nhau. O biéu
thitc nao ciia cdc hé s6 khuéch dai cia céc tang K| va K, ca hai bd khuéch dai & ¢4 cic
hé s6 bang nhau? (xem bai 44).

48. Hay tim su phu thuoc hé s& khuéch dai cila bd khuéch dai bao gébm hai nhém
{ién tiép cla céc ting mac n6i tiép (xem bai 44) vao K néu biét ring nhém dau bao gom
4 tdng v4i cic hé s8 khuéch dai K, = K, = K, = K, = K. cdn nhém thif hai bao gom ba
tdng c6 cde he s6 khuéeh dai K, =K', =K', = 2K. .

49. Mat do dong j duge xdc dinh nhu ty s6 cudng 4o dong dién 1 [A] v&i dién tich
tiét dien S [m’) cila day din vuong géc t6c do chuyén dong trung binh cia phin tif (xem
phu luc 5).

1) Hay xay dung d6 thi phu thuoc j vao S. N6 1a dé thi ctia ham nao?

2) Gia sir 1i€t dién cla ddy didn 12 vong 1ron ¢6 ban kinh R, ma theo né ¢6 dong
dien T = 5 A. Hiy x4y dung d6 thi ham s6 j = f(R) va hay tim gid trj j, néu R, = 0,08
mm; R, = 0,1 mm.

3) Ham nao 13 j = f(x), néu & ti& dién day dan hinh chir nhat ¢6 cdc canh x va x*h9

50. Dac tinh andt cha didt dién chan khéng ¢ nghia su phu thudc dong anét 1, [mA)
vio dién 4p & anét U, [V), ¢6 dang: T, = 35U,"2. 1) Hay x4c dinh cuomg d6 dong dién 1, &
U, = 4V, 2) & gid tri ndo clia U, dong dién [, Ién honnéu U, =60 V; U, =80 V.

51. Tu dién phéng dién qua dién tré, ma dong cOa né thay déi theo dinh luat
[ = 6e". Hay xay dung dé thi cia ham I(t) & 1 = 1 ms. Hiy tim cudng do dong dién
trong dién tr& a thdi diém t = 2,5; 3 vd 4 ms.

52. Dien 4p trén tu khi n6 phéng dién tir ngudn dién 4p U = 2 V thay doi theo quy
luat Up = U1 = V"), & day 1 - hing s6 thoi gian. Hay xay dung d6é thi ham Uq(1) &
1=10%s. Hiytim Uz ot =1, U=10V.

53. Trong mach ddng dién khéng déi cudng do dong dien thay d6i theo quy luat
I(t) = e 1. Hiy xay dung d6 thi clia ham nay & 7 = 1 ms.

54. Trén hinh 3 1a bi€u dién mach K R
RC. Khi dit vao bd ngudn c¢6 suit dién
dong E [V] tu dién phéng dién theo quy £

ER c Ry
luat Ue(t) =——=8—{1-e"/*}, con khi
) o) R+RH( }
ngal b6 nguén duge phéng dién theo quy :
luat UQ) = UdDe", & day T - thai Hinh 3. Cho bai 54.
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diém ngdt nguén dién. Hay xdc dinh dién 4p trén tu dién & thai di€m t = T + 1., néu
sudt dién dong cia ngudn E = 10 V, khoéd K dugc déng sau thdi gian nira giay. con 1, =
055, 1,=1s.Ry=1mQ, R=1mQ.
Ham logarit
55. Heé s8 khuéch dai Kyg va Kyp duoc do bang déxibel va neper duge xdc dinh
theo cac cong thic: Kyg = 201gK: Kyp = InK, d day K - he s8 khuech dai. Hiy xiy dung
do thi cac ham: a) K, = f(K): b) Kyp = f(K); ©) Kyp = f(Kyp)-
56. B6 khuéch dai logaric )a bé khuéch dai, ma dic tinh bien do cla ching duge
mo ta bang he cic phuong trinh;
U, =K Upy khi Ugy <Up
U .
U,=K,Up +a ln—GBi khi Uyy 2Up
i)
0 day K, - h¢ s& khu&ch dai & ché do tuyén tinh; Uy - bien do dién 4p diu vao, ma néu
bat ddu tir né dic tinh sé 1a 16garit; a- hé s6 xdc dinh do nghiéng cha dac tinh l6garit.
a) O gid tri ndo Upy gié tri U, s& bang U, = K, Up?
b) Hay xay dung dang tng quat dé thi ham U, & Ugy = Us.
¢) Hay x4y dung d6 thi phu thude U, vio Ugy 8 Up =100V, a=1,K, = L.
57. Gié tri dao dong lam viéc clia bd loc tinh theo dexibel va bing:

R
a,\.=201g25 +101gR—” (dB]

2 r
& day. E - sic dien dong mdy phét tin higu; Ry, - urd di; R, - trd bén trong cla mdy
phét; U, - dién 4p dAu ra. Hay tim biéu thic a;, & Ry = R,; a,, thay d6i th€ nao khi céc
1y s6 ivél}i 16i 10 14n?
U, r
Ham luong gidc

§8. O trudng tir trudng véi cam dng B [T) ¢6 chuyén dong cha day din vdi chiéu
dai / [m], van t6c v [m/s]. Khi dé trong day dén xudt hién stc dién ddng cam ing E
{V], né duge tinh theo cong thic E = Blusing, d day « - gée gilta hudng clia cic dudng
sifc tir trudng va hudng chuyén dong cla chuyén dong day dén.

1) 3 gid tri ndo cua géc o sdc dien dong 16n hon, néu o = 2 rad hay o = 3 rad?

2) O chc gid tri ndo a # «, gid tri cda sic dién dong s& bing E (a), & day o, =
32 caon B, /, v - 1a khong déi?

3) Day dan cdn chuyén dong nhu thé nio so véi hudng cha cdc drdng siuc
trudng dé E = Blu?

59. Néu str dung cédc diéu kién bai 58 wong mot hé. Hay xay dung cic phu thuoc E
vioa 8B=0.2T, 1= 1.6 m; v, =2 m/s; vy = 3 mfs.

13



60. Cong suat hi¢u dung duge cap tir mang dién ba pha & tai d6i xing khéng phu
thuoc vao phuong phdp mac né duge xdc dinh theo cong thitc P = 3Uglgcosq.
d day Uy, Iy - dién 4p va ddng dién pha, ¢ - dich chuyén pha.

1) O gié i dich chuyén pha ndo ¢ céng suil hiéu dung 16n hon, néu ¢, = 60" hay
¢, = 65° (cdc gi tri Uy v2 Ty khong thay d8i).

2) Dién 4p pha Uy = U, ddng dien pha Iy = L, dich chuyén pha ¢ = 60". Do dich
chuyén pha c4n bang bao nhiéu dé khi gidm Uy t6i V2 lin va Iy khong déi cong sudt
hiéu dung khang thay déi.

3) O gid tri ¢ nao dai Jugng cong sudt hiéu dung dat gid 1ri cuc dai, néu Iy va Uy
Khéng déi?

4) Hay tim cong sudt hiéu dung cia mang ba pha c¢é Uy = 220 V; Iy = 4 A va do
dich chuyén pha ¢, = 30°, ¢, = 45°, ¢, = 60°.

5) Hay xay dung 46 thi ham s6 P(¢) 0 Uy = 127 V. 1= 35 A.

61. Trd thuidn r va dung khing x cba mang hai ddu dugc tinh theo céc cong thic:
r = zcosQ; X = zsin@, & day z - 1r¢ lyc todn phdn clia mang hai dau; ¢ - géc pha cla s
toan phdn: a) hay tim gi4 tri cha dung khéng X dam bao g6c pha ¢ O trd hitu dung da
cho 1. D81 vdi gée nao trong cac géc @, = 30° hay @, = 45° gid tri x 16n hon? b) hay (im
gia tri cla trd thudn r dam bdo géc pha ¢ & gid tri dad cho x, hdy x4y dung d6 thi ham
r=f(p)dx=30Q,

62. Hay tim trd hai ddu, néu bi&t cdc tr& thudn va dung khang (chi dan si dung céc
cong thife tir bai 61).

63. Cho bi€t cdc cdng suft tdc dung vi céng sust khing & hai gid i dich chuyén
pha. Hay tim cdc cong suat tic dung va cong sudt khdng & gi4 1ri dich chuyén pha bang:
a) téng cac gia tri dd cho nay; b) hiéu cic gi4 1ri ndy (xem phu luc 19 va 20).

Bai tap tinh bing may tinh tay (hay thudc logarit)

64. Hiéu suat cia bién 4p v duge xdc dinh nhu ty s& tinh theo phan tram cua céng
sut hitu ich P, do bi€n 4p tao ra tai vdi cong suat P, do nd tao ra tir mach so cdp. Hay
x4c dinh a) hiéu sudt bién dp, néu P, = 990 W, P, = 1100 W; b) cong suat hiéu dung
ctia bién 4p, néu cong suat tién thy bing 3050 W, cdn hiéu sult bing 98.2%; ¢) cong
sufil tiéu ding clia bi€n 4p, néu cdng suét hiru ich 4210 W, cdn hiéu sudt bang 97,2%.

65. Né&u st dung dinh luat Om cho doan mach (xem phu lyc 1). Hiay tim: a) dién
dp U, n€u1=278 A, R = 1,34 Q. b) cuong d6 dong dién [, néu U =392 V; R = 12,7
Q;c)ddien Rnéu U=23,1V, [ =742 A.

66. Néu sir dung dinh luar Jun-Lenxo (xem phu luc 7). Hiy tim: a) lugng nhiét Q,
nfuR =421 1=713A;t=6s5;b)uddienR, nfu Q=963 1=62A;1=4%;
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c) thdi giann€u R =93 Q; 1=124 A; Q=994,7 J; d) cuong do dong dien I, néu Q =
512I;R=420;t=13s.

67. Hay x4c dinh dién trd trong duong cila ba dién 1rd mic song song, néu cac trd
dién ciia cdc dién tro bang: Ry =2,32 Q; R, = 3,14 Q; Ry = 1,27 Q (xem phu luc 7).

68. Hay tim cudng d6 tir trudng H do day ddn taora c6 dong dien 1 =173 A &
diém cach xa day din mét khoang / = 64.5 cm (xem phu luc 15).

69. Hiy tim lvuc cam ung dién trudng cioa day dan chuyén dong trong tir trudng.
néuB=18T,7=0,52m;v=103m/s a=57.3" (xem phu luc 16).

70. Hay Gm tdn s6 f clia ddng dién thay déi, néu chu ky T = 0,23 s (xem bai 24).

71. Hiy x4c dinh céng suat hiéu dung cua dong dién thay déi, néu1=68,1 A; U =
127 V; a = 44° (xem phu luc 19).

72. Hay xdc dinh dé dich chuyén pha o, néu c6ng sust khdng Q = 192 VA, dién ap
mang U = 127 V, dong dién yéu cdu [ = 0,3 A. Hay xac dinh chinh géc nay néu sit dung
bang sin va so sdnh ca hai gi4 tri thu duge (xem phu lyc 20).

73. Hay tim hé s& khuéch dai K cila b8n bé khuéch dz_iilrnéc ndi 1i€p, ma cac he
s6 khuéch dai cla ching bang: K, = 1,22; K, = 2,31; K, = 3.74; K, = 4,36. Biét ring
K =K, K;K;K,.

74. He s6 khuéch dai clia b6 khuéch dai bang: a) K=2,3; b) X =1,7, ¢) K = 3,71.
Hay tim hé s6 khuéch dai theo dexibel, né dugce tinh theo cong thire Ky = 201gK.

75. Cong sudt toan phan S trong mach c6 ddng dién thay déi dugce tinh theo cong
thie S = \fP2 +Q% & day P - cong suat hiéu dung; Q - cong suat khang. Hiy xdc dinh
S. néu P=647,7W, con Q = 381 VAr.

76. S6 lugng céc dung cu do cue dai ndo ¢6 thé mic vio bién dp do vdi cong sudt
dinh mdc 9W, néu mdi dung cu tiéu thy cong sudt 1,2 W? Tong cic céng suit do céc
dung cu tiéu thy cdn bang coéng suit dinh mitc ciia miy bi&n 4p.

§2. CAC PHAN TU TO HOP

77. C6 bao nhigu phuong phdp cé thé dam bao cung cdp 5 ho tiéu thy dién nang,
néu mot trong s6 S nguén c¢6 thé cdp nang lugng chi mdt ho tiéu thy, con mdi ho tiéu
thu cé thé cap chi bdi mét ngudn?

78. Hay giai bai todn trudc, néu méi mot trong s6 8 nguén ning luong dién c6 thé
cdp nang lugng chi mot h tieu thy, cdn mai ho tidu thu c6 thé cap bdi chi mot ngudn,

79. Dé cip dién ning (¥ 9 ngudn san cé cho cic hé tiéu thu cé thé sir dung chi 6.
C6 bao nhiéu phuong phap c6 thé cap ning lugng dién cho ho tidu thu.

80. Khi diéu bién dién céc phu thuéc tuyén tinh - doan cé thé sir dung so d6 duge
biéu dién trén hinh 4, a. Khi d6 dién 4p U, tinh theo c6ng thic:

15



R

X

U = Upg, -
" "R, +R,+..+R

& day, R, - tr&r dién clia mach gira cdc diém O va x 13 hdm ma dé thi cia né dugc bidu
dién trén hinh 4, b. C6 bao nhiéu phu thudc tuyén tinh - doan ¢6 thé thuc hién béi so dé
nay. néu co n dién trd c6 cac tro dién khic nhau R;. R,...., R, (cho rang hai ham khéc

nhau, n€u chi (8n tai mot gia tri d6i s6, ma & né cac gia tri cdc ham khéng tring nhau).

U,

2
——
-
:
now

<
N
D N

;

a) b)
Hinh 4. Cho bai 80.

81. Néu sir dung céc diéu kién clia bai todn trudc hdy xac dinh s6 cac phu thudc
ham, chdng ¢6 thé thuc hién nhe - 10 dién trd, néu d&i véi mdi phuong 4n chi ¢6 thé si
dung 3 trong s& chiing.

82. Céc tro dién cva 6 dién trd can sao cho khi mac néi 11&p 56 lugng bat ky cia
cdc dién 1@ thi cdc dién trd tuong duong khac nhau. C6 bao nhiéu gia Iri caa dién rd
tuong dudng cé thé tha duge nhd cdc dién rd ndy, néu 4 trong 6 ching méc ndi tiép?

83. Dé tim cdc phian 1r héng cua cdc thiét bi dién ti doi khi ta st dung phuong
phip thay th€ duge thuc hién nhu sau. Nhém nio dé tr m phan tr duge thay thé bang
cédc phan tir hodn toan t6t va thiét bi duge mac vao (t8 hop cdc cong doan niy duge goi
1a kiém tra). Néu thiét bi hoat ddng thi tat ca cdc phan tir hong héc bi thay thé. Néu khi
dé con biét ring co ding m cdc phan tlr bi hong thi & kiém (ra nay 14t ca cac phin tu
hdéng duoc tim thay.

Gia st cdc thiét bi bao gém n cac phin 1ir va biét rang | trong s chiing héng (0 <1
< n). Dé tim cdc phén tir hdng héc ta sit dung phuong phép thay thé, ngoai ra & méi lan
kiém tra ta thay th&€ ] phén t, con trinh t kiém tra khéng phu thu¢c vio cdc két qua thu
duge trudc day. a) Bao nhiéu 1an cin mic thi€t bi d€ tim ra (At cA cdc phan tr hong?
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b) Hay tim s6 lan kiém tra 16n nhat can thiét dé tim ra 14t ca cac phan tlr hdng, néu
n=100val=2.

84. Theo c4c diéu kién bai 83, hdy x4c dinh s& [4n kiém tra cuc dai. néu s& phan tir
hong khéng biét va kiém tra dugc thuc hién tiép, néu gia thiet ring /=0, 1. ... n-1.

85. S& cho rang khi sir dung phuong phép thay thé (xem bai 83) khodng thdi gian
mdi 14n kiém tra, ma & né ta thay thé I phin tr bang 1, = tya'. & day 1, va a - mot vai
hing s6. O cc gia tri d3 cho n, 1, va a hdy tim: a) s6 1dn kiém tra cyc dai, néu biét rang
héng | phdn & va kiém tra thuc hién ciing nhu & bai 83; b) thdi gian kiém tra cuc dai,
néu s& cdc phan tir hdng ¢é thé 12 bét ky, con kiém tra cling thuc hién nhu & bai 84.

86. Theo cac diéu kién bai todn trude § cdc gid tri da cho n va t; hdy tim hang s6 a
néu biét:

a) Thoi gian cha mot lin kiém tra ma & né thay thé 1 cdc phén T

b) Thoi gian cyc dai tim / cdc phdn ur hong:

c) Ty s6 thoi gian tim cuwe dai / cic phan wr hong V6t thai gian twong tr d6i vai

(! + |) cdc phin ti.

d) Thot gian cuc dai tim mot va hai phdn nr hong;

e) Thai gian cue dai tim hai va bén phdn 1 hdng;

g) Thai gian cic dai tim ba vA sdu phédn tr hong:

h) Thai gian cue dai tim r va 2r cac phan tr hdng.

87. Tir tim ngadn nang lugng dién dé cap cho ho tiéu thu cé thé sir dung déng thai
m < 7. Hay 1im m néu s8 lugng cdc phuong phdp cap nang lugng cho hd tiéu thu khéc
nhau ¢6 sz dung m ngudn bao gém s6 lugng cic phuong phédp sir dung (m-2) ngudan,
nhu5: 3.

§3. CAC PHUONG TRINH VA CAC HE PHUONG TRINH

Cac phuong trinh tuyén tinh va cie hé phuong trinh tuyén tinh

88. Dat vio hai dién tr& mic n6i iép R, va R, 1a dién 4p U = 14,4 V. Khi d6 qua
chding ¢6 dong diéen I = 1.2 A. Hay tim céc trd dién cha cac dién trd, néu: a) trg dién
clia dién trd thi nhat 16n hon dién trd thit hai AR = 0,2 Q; b) trd dién cba dién trd dau
I6n gdp 5 1dn trg dién cha dién trd tha hai (xem phu Juc 1 va 6).

89. Hiy tim trd dién bén trong clia bd ngudn, né€e mic vio nd dién trd ¢ trd dién
1 Q, trong mach c6 dong dién 16n gap 3 lan khi mic dién trd ¢é tra dién 5 Q.

90. bién trg cé rd dién R duge mic néi ti€p mot ldn vdi dién trd R = 10 Q. con
dién tr& khic véi dien trd R = 5 Q. Trong trudng hop ddu trd dién tuong duong 16n hon
1,2 ldn so véi & trudng hop dau. Hay tim trd dién R (xem phu luc 6).

91. Trd dién tuong duong clia hai dién 1ré duge mic néi Liép, ma rd dien cha mol



trong s6 chiing 16n hon dién tr& kia AR = 16 Q, bing 100 Q. Hay tim tro dién cla méi
dién tr& (xem phu luc 6).

92. Trd dién twong duong cla mac néi ti€p hai dién trd, ma trd dién cia mét trong
56 chdng 1dp gdp 9 1dn dien trd kia, bing 10 kQ. Hay tim trd dién cla mbi dién trg
{(xem phu luc 6).

93. Hay tim trd dién cia dién trd, n€u khi méc né vdi bd ngubn cb sife dien dong
16 V va v3i trd dién bén trong 1 Q trong mach ¢6 dong dién | A (Xem phu lue 2).

94. Hay x4c dinh sic dien déng vi trd dién bén trong clia bd nguén, néu khi méac
v6i nd dién trd ¢6 1rd dién 10 kQ trong mach ¢6 dong dién 5§ mA, cdn khi mic dién rd
c6 tra dién 20 kQ - ddng dién 3 mA (xem phu lyc 2).

95. Hay tim sdc dién dong va (rd dién bén trong ctia bo ngudn, néu khi mac néi
ti€p vdi né cdc dién r& <6 trd dién R, = 1,2 Q vA R, = 4 Q qua trd dién bén trong cd

dong dien I, = 2 A, con khi ndi ching song song - ddng dién I, = 4% A (xem phu luc 2).

96. Hay tim cdc hé s6 khuéch dai cha hai bo khuéch dai mic néi iép, néu khi cap
cho ddu vao bo khuéch dai ddu dién 4p 5 V tong céc dién 4p dau ra bing 50 V. con khi
cép cho ddu vao bod khuéch dai thd nhdt dien dp U, = 7 V cho ddu vao b thy hai cap
dién 4p U, = 14 V (chi dan khi ¢&p cho ddu vao bo khuéch dai dién dp Ugy & ddu ra bé
khuéch dai xuat hien dien 4p U, = KUpy, & day K - h¢ 58 khu&ch dai cia bd khuéch
dai).

97. Trong mach c6 méc song song hai dién trd c6 dong dién 1,3A. N&u mic vao
mach dién trd thit nhat, thi dong chdy trong né s& lén gap bon 1dn so véi khi méc dién
trd thit hai. Dong dién nao chdy trong mach khi mac vao méi mot trd dién (xem phu luc
1va7)?

98. Khi mic vao bd ngudn c6 sdc dién dong E (V] va cé trd dien ben trong Rgy
[©] dién tré6 ma trd dién ctia n6 R, = 4 Q, trong mach ¢6 dong dién I, = 2 A, con khi
méc vdo chinh b ngudn nay dién trd R, = 1 Q - dong dién [, = 4 A, Hay tim sdc dién
dong v trd dién bén trong clia bo ngudn (xem phu luc 2).

99. Dién trd c6 tro dien R, duge 1am néng ti nhiét d¢ Ty = 290 K t&i nhie1 do T =
291 K, khi dé dong dién trong mach gidm 16i 1,002 14n. Hay tim hé s& nhiét or (xem
phu luc 9).

100. V4i bd nguédn ta méc dién trd ¢6 tré dién Ry = 2 Q ¢ hé s6 nhiét ag = 107
1/K & nhiét 4o T, = 212 K. Sau d6 nhiét d¢ tang tir T, = 213,7 K. Trong dién trd khi dé6
c6 cdc dong dien I, = 10 A va I, = 9,99 A. Hay tim sic dién déng clia by nguén va ro
dién bén trong cba né (xem phu luc 2 va 9).

101. Céc hiéu suat clha hai bién 4p c4p cling mot céng sudt P, = 800 VA léch t6i
2%. Hay tim c6ng suat hitu ich cba mdi bién 4p, néu t8ng cdc cong sust ndy vuot 1.82
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lan cong su#t P, (xem phu luc 22).

102, Hiy tim cong suat P, do bi€n dp tir mang c4p, néu cong sudt P, truyén cho tai
nhé hon cong suat P, t3i 40 VA, con hiéu suit cia mdy bién 4p bang 96% (xem phu luc
22).

103. Dién tich tiél dién S cla diy din déng ¢6 chiéu dai / (mm] bang bao nhitu.
néu khi thay né bang diy déng khéc cé chiéu dai /' =/ + 100 mm va tiét dién §' = S +
0,01 mm? 1rd dién khéng thay déi. Ciing biét rang ! 16n gdp 11 14n / (xem phu luc 8).

104, He s6 bién 4p cua mdy bi€n 4p dugc biéu dién bing ty s6 cdc vong day cha
cu@n thi cap v8i s6 cdc vong clla cudn sd cap. Hay tim s6 cidc vong cla cdc cuédn thir
cdp cua hai mdy bién dp c6 cung s6 vong day ciia cudn tha cap w, = 100, néu he s6 bién
4p cua mdy bién 4p thif nhat 16n hon hé s& bién dp ciia may bi€n 4p tha hai 16i 10, con
t1dng cia céc hé s& nay bing 110.

105. Tng c4c he s6 bién 4p clia hai mdy bién 4p (xem bai todn trudc) bing 70.
Néu s6 cdc vong day clia cudn th nhat tang t6i 1%, con sd vong day cla cudn thi cap
tang t6i 0,5%, thi tdng cdc hé s6 bi€n 4p s& bing 75. Hiy tim cic hé s6 bién dp cha mébi
mdy bién 4p.

106. Khi mac vdo mach cé dong dién I = 3 A ba dién trd méc néi (iép cé trd dién
R, = R, =R va Ry = R’ sau thoi gian t = 4 s toa ra lugng nhiét Q = 234 J. Cdn khi mac
vao mach ¢6 dong dién nhu vay ba dién trd mac ndi ti€p cé wro dien R, =R va R, = R,
= R’ sau thoi gian 1 = 5 s 104 ra lugng nhiét bang 315 J. Hay tim R va R’ (xem phu luc 4
va 6). \

107. Sai s& xuat hién khi thi€t [2p tdn s6 mdy phdt duge x4c dinh bing dai lugng

Af=z| 2 f+b], & day 2 £ _sai s6 & t4n s6 cao; b - & céc tAn s6 thdp. Hay fim c4c
100 100

gi4 tri a va b néu khi thir nghiém m4y phat thdy ring sai s& xuat hién khi thi€t Jap tdn 3
f=1.5 kHz bing 18 Hz, cdn khi thiét 1ap tdn s6 f = 6,6 kHz , Af = 69 Hz.

108. Qua day dan cé dién trg 10 Q trong khoang thdi gian ndo d6 cé dong dién,
ngodi ra cho khoang thai gian 1,9 s n6 bing 0.4 A, cdn thai gian con lai 0,6 A. Néu nhu
dong chay qua 1au hon 1 giay va todn bo thdi gian bing 0,4 A thl & wong day din toa
ra lugng nhiét ciing nhu trong trvdng hgp thit nhit. Luong nhiét toa ra trong day dan
bang bao nhiéu (xem phu luc 4)?

109. Trong day dan cé dién rd R, (2] c6 dong dien I, =2 A, con trong day dan c6
dién ud R, [Q] - ¢6 dong dién I, = 3 A. Trong ca hai day din toa ra lugng nhiét nhy
nhau, ngoai ra trong day din dau sau thoi gian t = 5s, con trong day dan tht hai sau 2 s.
Néu cdc day ddn méic néi tiép, thi khi dong dien I = 1,5 A di qua & chb néi nay t0d ra
lugng nhiét Q = 2,25 J. Hay tim cac gi4 tri cia cdc dién trd R va R, (xem phu luc 4
va 6). )
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110. Mach dién bao gédm bén doan day dan méic ndi tiép 1am tir mot vat liéu va cé
cing chiéu dai. Tiét dién clia 14t ci bén doan khéc nhau: S, = 1: S, =2; S5, =3; S, =4
mm’. Hiéu dién 4p trén cdc dau doan mach bing U = 100 V. Hay x4c dinh su sut 4p &
mbi doan day dén, néu biét ring, né phan b6 ty 1& thuan véi cac trd dién (xem phu luc 6
va 8).

111. Mic v6i ngudn dién ¢6 dién trd trong r 12 trd dien R = r. Sau dé ta méic noi
1i€p wd dién th hat cling nhu vay, Cong suit -
nhiét Q/t tod ra trong tr& dién R thay dé6i bao R,
nhiéu 14n (xem phu luc 2 va 4)?

112. Néu 6 ddu vao mach dién (hinh 5)
cé dién dp U, = 100 V, thi dién 4p & ddu ra Vao
U, = 40 V. Khi d6 qua rd di¢n R, c6 dong HR‘

dién I, = 1 A. N&u téi ddu ra cira mach cé sut

dp U’y = 60 V thi dién 4p & dau vio 13 bing

U', = 15 V. Hay xdc dinh c4c gid tri cla trd 2

dién R, R;, Ry (xem phu {uc 1, 6, 7). Hinh 5. Cho bai 112.

3

Hinh 6. Cho bai 113.

113. Céc dién tr& ¢6 cic ro dien—r,. I,. I3 N8i theo hinh sao, cdn véi cdc trd dién
R,, R,, R; - theo tam gidc (hinh 6). C4c trd dién 1y, 1, v rj cdn bing bao nhiéu dé so d6
thit nhat méc thay cho so dé thu hai (xem phy luc & va 7)?

114, Hai ap k& dugc néi néi tiep khi R,

| }

mic vdo cdc cuc clla bd ngudn khong tdi
teang tng chi 1,2 va 1,5 V. Khi chi mac 4p
k€ ddu dién 4p 1a 2,4 V. Theo céc chi s6

nay. Hay xdc dinh sudt dién dong cla R
nguén (xem phu luc 2). )
115. Khi khod K déng va md trén doan a R, K b
ab (hinh 7) sinh ra cing mot céng suat. Hay N
tim gid tri cba tro dién R, néu dién 4p trén Hinh 7. Cho bai 115.
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cdc cuc cla ngudn khong d6i, con Ry = 40 Q (xem phu luc 2 va 3).

116. Stfc dién dong ciia pin bang bao nhiéu, néu khi do dién 4p trén cdc cuc cia né
bang &p k€& ¢6 dién 1rd trong R = 20 Q, dung cu do chi dién 4p U, = 1,37 V, con khi
ngan mach pin cho trd dién R, = 10 Q ta ¢6 dodng dién [, = 0,132 A? (chi dan sir dung
dinh luat Om cho ngan mach (phu luc 2). Tinh tr& dién trong ciia pin).

117. Hiy xdc dinh sttc dién dong ciia ngudn néu biét rdng khi tang 14i 4 lan trd
dién cta tai duge mic vao ngudn, dién ap trén tai ting ty U, =8 V 16i U, = 16 V (xem
phu luc 2).

Cic phuong trinh bac hai va céc hé phuong trinh bac hai

118. Tdng cic heé s6 bién dp cla hai mdy bién 4p bing 130, ma tich cla ching
bing 4200. Hay tim cAc hé s8 K, va K, (xem bai 104).

119. N&i vdi mang cd dién ap 120 V la hai tr& dieén R, va R,. Khi noi 1iép ching
(xem phu luc 6) c6 dong dién 3 A, cdn khi mic song song - dong dién 16ng 16 A (xem
phu luc 7). Céc dién tr& R| + R,bing bao nhiéu (xem phu luc 1).

120. Hay tim céc dién dung cia cdc ty C; v3 C, néu: a) khi mic n6i tiép (xem phu
luc 12) C; = 2,314; 0,9 pF; b) khi mic song song (xem phu lyc 13) C,, = 31; 10 pF.

121. Pin bj ngan mach ldn lugt bt day din ¢ cdc tré diegn R, =4 QvaR, =9 Q.
Trong ca hai truéng hgp sau ciing moét thdi gian toa ra luong nhiét gidng nhau Q. Hay
xdc dinh trd dién trong r clla pin (xem phu lyc 2 va 4).

122. Theo day didn cé ddng dién I,, sau dé dong I, cubi cing, dong [, =1, + 1,.
Trong day din dé toa ra lugng nhiét nhu nhau trong trudng hgp th nhac yeéu cdu 2 s.
con thif hai - 161 4,5 s 1au hon so v&i trong trudng hop thit ba. Cdn bao nhiéu thai gian
dé 104 ra lrgng nhiét ntur nhau trong c4c trudng hop th nhac va thit hai (xem phu luc 4)?

123, Tién hanh do trd dién trong duong clia cée cich ndi ba dién trd c6 cic tro
dién R,, R, va R, nhur sau: 1) ca ba dién tré méc ndi ti€p; 2) dién trd thit nhat va thir haj
mic song song, cdn dién trd thit ba mic néi ti€p véi nd; 3) tat ca ba dién trd méc song

song. Hiy tim R, R;, R4 néu Rmm =60 Rldm = 3% € R(dm = —% €2 (xem phu luc

6vaT).

124. Hai day d&n khi mic néi ti€p c6 trd dién 16n hon 6,25 1én so vai khi mic song
song. Tré dién ctia mét day din I6n hon trd dién cha day din khic bao nhiéu 1an (xem
phu luc 6 va 7)?

125. Cén 18y bao nhiéu dién trd cé trd dién bang 2 Q dé t8ng c4c trd dién tuong
duong cha ching khi mic néi tiép va mic song song bang 16,25 Q (xem phu lyc 6 va 7)?

126. Tir doan day din c6 tr& dien R = 10 €2, ta 1am vdng. Cin ndi day din g dau dé
trd cha vong bang r=1 2 (xem phu luc 7)?
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127. Khi cap dién 4p 1V 16i ddu vao cla so d6 mic n6i ti€p hai bd khuéch dai,
dién 4Ap dau ra bang 10 V. Khi cap ciing dién 4p niy cho ddu vado mdi bé khudch dai
riéng biét tdng dién 4p du ra bing 7 V. Hay tim c4c hé ¢6 khuéch dai clia bo khuéch
dai (xem bai 44).

128. Modul cila dién trd toan phin z va hé s8 phdm chat Q cta mang hai ddu cho
bdi céc cong thic: z= Vx> +12; Q=x/r, 5 day X VA r - dung khdng va urd thuén cuia
mang hai ddu. Hay (im tré thudn va dung khdng cia mang hai ddu, néuz=3,1 Q con Q
=612

129. C6 5 dién tré vai cde gid tri: R, = x [Q), R, = y[Q], R, = %x (L}

5
R, = Ey Q) Rs= Jxi+ y2 [©2]. (Chi s6 R wong ting v4i 56 clia dién trd)

Dién tré thd nhac va thi hai duge néi tiép, ba va bén ¢cing nhu vay. sau dé ca hai
nhém va dién trd thd nam dugc mic song song. Khi d6 thdy rang Ry = 1 Q. Hay fim
R,. R, va Ry, néu trd dign tuong dudng méc n6i 1i€p céc dién trd thir nhat va thi hai
béng 7 Q (xem phu lyc 6 va 7).

130. Khung bing day kim loai ¢6 cic canh a va b duge méc vio mach c6 cic
dinh ma giita chiing ¢6 canh a. Trd dién clia né bing 5 Q. Hay tim chiéu dii canh a, néu
b =4 cm, con day kim loai clia khung c6 chiéu dai 1 cm tao ra trd dién r, = 3 Q (xem
phy luc 6 va 7).

131. Dong dién khi di qua cdc dung dich mudi axit, kiém vA mu6i néng chay phan
ly chiing thanh c4c thanh phdn. Hién wgng nay goi 14 dién phan. Lugng chat tdch ra khi
di¢n phan ty 1¢ v6i cudng dé ddng dign vi thdt gian né di qua. Khi ddng cé cudng 4o 1,
+ I, qua binh c6 dung dich sunfat déng trén dién cuc tich ra m [g] d6ng sau 0,071 s.
Né€u nira kh6i lugng ndy c6 thé thu duge khi dong dién I, di qua, cdn nira thd hai khi
dong dién 1, di qua, thi toan bo khdi lugng {g]) tdch ra sau 12 5. Sau thot gian bao lau
trén dién cyc tich ra m [g) déng & cuong d¢ dong I, [A]?

132. Mac véi bi€n 4p do c6 cong suat dinh mic 12W ¢6 thé 12 hai dung cu, ma
mot trong s6 chiing yéu cdu cong sust x [W) cdn thit hai y [W]. Cdn méc vao bién ap ¢é
céng sudt dinh muc 20 W ¢6 thé 13 c4c dung cu yéu cdu cong suit x (W] vdi s& luong
bing y (y - 12 56 nguyén). Hiy tim cdc cong sust x vi y do mbi dung cu yéu cdu (xem
bai 76).

133. Dién 4p trén doan mach dién thay déi txr U, = 12 V 161 U, = 25 V. Trong
trudng hop thd hai dong 12 2 A, cdn dién tro 16n hon 1 2 so véi trong trudng hop dau,
Hay 1im dong dién va trd dién trong trudng hop diu (xem phu luc 1).

134. Khi méc hai dién td néi ti€p cé céde trd dién khdc nhau vao nguédn ¢é sic dién
déng thu duge ddng trong mach 6 A. Néu mic vao nguén chi dién trd thi hai, dong sé
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16n hon 9 A so véi khi mic dién trd ddu. Hay x4c dinh cudng d6 déng dién trong
mach khi mic méi dién trd riéng biét. Bd qua trd dién bén trong clla nguén (xem phu
luc 2 va 6).

135. Qua hai dién tr& c6 céc trd dign R, va R, c6 dong dien 3A. O dien 13 ddu sau
thdi gian t (5] tod ra nhiet lwgng Q, = 180 J, cdn & dien trd thif hai trong 3s - Q = 108 J.
Hay tim R, va R,, n&u trd dién cla dién 113 ddv 16n hon tré dien cha dién trg thi hai 1/3
Q (xem phy lyc 4).

136*. Mach tao thanh J r f

z — o 1 »> -

tly vé s6 cdc 6 ¢6 ba tro dién
nhuy nhav r (hinh 8), Hay
tim tro dién clla mach (xem
phu luc 6 va 7).

137*. Ngudi ta do dien ——d R o VR

tro tuvong duong cta bén so
dé dugc biéu dién trén hinh
9. Hay tim trd dién cla céde
dién (rd cé trong cac so d6 néu cdc dién trd tuong duong clia sa d6 R, = 37 Q; R, = 56
Q; Ry = 18 Q; Ry = 4 Q. C6 thé xdc dinh don tri tré dién cba cdc dién trd duge hay
khong, néu suy ra tir cic phép do nay (xem phu Juc 6 va 7)?

Hinh 8. Cho bai 136.

R

‘ R R

R Ru

Ry

—
“ g—_‘.
—

Rig Riy

= {l= (= [

Hinh 9. Cho bai 137.
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Cac phuong trinh vo ty va siéu viét
va cic he phuong trinh

138. Do hd dan S, [A/V] cla dac tinh vén-ampe clia diét dién chan khong dugce
tinh theo cong thifc S, = 1.5.35. 10'3uam" & day u, - dién dp an6t, néu khi tang nd 161 5 V
d6 hd din tang t6i 1,5.35.107 AV,

139. Theo cdc diéu kién bai 133 hay rim di#1 4p an6t, néu hié¢u giira do hd dan khi
tang dién Ap anot16i 5 V va do hé din khi giam né 161 5 V bang 1.5.35.107 (V14 -2) A/V.

140. Hay tim c4c gi4 tri dién ap andt, néu (6ng cic gid ri hdé dan cha dac tinh
Von-Ampe (xem bai 138) clia cdc dién 4p anét bang 1.5.35x5.10™ A/V, con hiéu bang
[,5.35.107 A/V.

141*, Dac tinh V6n-Ampe cia didt dien chan khong ¢6 dang i, = 35.107u, . Hay
tim dién 4p andt u, [V], néu khi ting né 16i 5V dong dién anot i, [A] tang t8i 19.35. 107
{A] (chi dén khi gi2i st dung phuong phap dé thi).

142. 3 ddu vao mach RC c6 dién 4p khong d6i Ugy khi dé dién 4p trén dien trd U,
thay ddi theo quy luat Uy(t) = UBXe'W, d day 1 = R. C - hing s6 thoi gian cia mach.
Hay tim 1 n€u & Ugy = 1 V dién dp rén dién rd Up(r) =0,99 V, & day ¢, = 10%s.

143. Cho tra 19i cau hoi clta bai todn trude, néu & céc thdi diém t, va t; = 21, tdng
cae dién ap trén dién trd bang U [V].

144. Néu sir dung cac diéu ién bai 142, hiy tim hing s6 t, néu & cic thai diém
[, =3.10%s vd 1, = 6.10"" s tdng cdc dién 4p trén dién trd bing 1,9122 V.

145, Theo cdc diéu kién bai 142 hdy tim hang s6 thdi gian 1, néu ty s6 cdc dién ap

trén dién trd %% =09608 &1, -1, =2.10%s,
' Uy}
146. Khi cdp & ddu vio RC cia
dién 4p ddu vao (hinh 10a) thay d6i theo W, ;
quy luar: u i
Un(t) = {U(,,OSISI, °
) 2U 1> ! .
Dién 4p trén dién (rd (hinh 10b) ! a) l
thay d6i theo quy luat: URW
t
UUC_;,OS[SKI. U, Uo{

Up = an oy
Uge *+Ugyle © > —>
b) t

Hinh 10. Cho bai 146.
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Hay tim th&i diém t ma & né Ug(t) = 0.01U, néut, = 10*s, con 1= 10"'s.

147. Theo céc diéu kién bai 142 biéu dién su phu thude thdi gian 1 vio dien dp déu
vio Ugy. néu dién dp Uy, trén dién tro dat cac gia tri U,,.

148. T nghiém bai trudc can suy ra ring thdi di€m, ma & dé dién 4p trén dién tré
cua mang RC dat t6i céc gid tri U, duge xdc dinh theo cong thite t = 7.(InUgy - InU,). &
day Ugy - dién ap diu vao; T - hang s6 thai gian. Hay tim dién 4p ddu vao néu khi ting
né 181 9 V téi thdi diém 16n hon 6i 2,31 ms so vé6i dién 4p ban ddu con © = | ms.

£49. Theo digu kien bai 148 hay tim dién dp ddu vao néu khi ting né i 18 V thai
diém s 16n hon 1di 2,31 ms so véi trong trudng hop gidm dién dp 161 chinh gia tri nay.

150. Hay giéi bai todn trén, néu khi ting dién 4p ddu vao gép 2 ldn thai diém, ma
khi dé dién 4p trén dién trd U =2 V, tang t6i 3 14n.

I51. Bac tinh bién d¢ tdn s6 [dgarit cha khau khong tudn hoan dugc do theo
dexibel (dB) duge tinh theo cong thic K p(w) = —IOlg(rzw2 + 1) 6 day o - 14n s8 géc
rad/s: T - hang s& thai gian cla khau, s. Hiy tim t4n s§ ©, ma & né gid tri dac tinh bién
do bang -10 dB, néu 1 = 1 ms.

152. Theo céc diéu kién bai todn trudc hiy tim tdn s6 o néu khi tang né 18 1000
rad/s gid tri cUa dac tinh bién d6 giam t&i 10igl,7 dB.

153. Theo cédc diéu kién bai 151 hay tim tdn s6 o, n€u khi tang nd 161 2000 rad/s
gia tri dic tinh bién d6 nhd hon 161 101g2,6 dB so vdi khi gidm tdn s6 t6i cung gid tri
nay. Hang s6 thoi gian t = 500 ps.

154, Néu sir dung céc diéu kién bai 151 hdy tim hdng s§ thdi gian T néu & t4n s6
©, gia tri dac tinh bien d¢ biang hai 18n gid tri cha dic tinh ndy & tan s6 w,. Dién kién
ndo cdn thod man céc tan s6 ©, va @, dé diéu d6 b ¥ nghia?

155. Heé s8 khuéch dai clia bo kbuéch dai cin bing bao nhiéu dé hé s6 khuéch dai
cila tang l1a bo khuéch dai ndy dugc bao boc bdi mdi lien hé nguge c6 hé s6 f = 1 bang:
a) -20 dB; b) -10 dB (xem phu lyc 18)?

156. B6 khuéch dai dugce bao bai méi lien hé nguge & mdi lien hé nguge duong hé
56 khuéch dai cla tdng K, = (40 + 201g3) [dB), 0 méi lién he am né bang 40dB. Hay
tim hé s6 khué&ch dai clia bo khuéch dai va hé sd lien he nguge (xem phu luc 18).

157. Cho hai ting khué&ch dai ma mdi mot trong s6 ching l1a mét va chinh la bd
khuéch dai dugc bao bdi méi lién hé nguge ¢6 cic hé s§ nhu nhau. Trong trudng hop
d4u lién hé nguge duong, trong truamg hop thi hai - am. Hay tim hé s8 khuéch dai coa
b6 khuéch dai va hé s6 lién hé nguge, néu téng céc he s6 khuéch dai cha céc ting duoc
do bing dexibel bing (80 + 201g3), cdn khi cdp cho ddu vao mébi tang dién dp 0,1 V
16ng c4c dién 4p ddu ra cla céc ting bing 40 V (xem phuy luc 18).
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158. C6 hai ting khuéch dai. ma mai mot trong s& chdng 12 bo khuéch dai bao bai
mdi lién hé nguge am c6 céc hé s6 B, = 1.5.107% va B, = 2,25.10% Hay tim cédc he s6
khuéch dai clia bo khuéch dai, néu téng cdc he s& khuéch dai clia cdc 1Ang bing 80 (Ig3
+ 31g2) [dB], con khi cdp cho ddu vdo clia mdi tdng dién 4p 0,1 V téng c4c dién 4p ra
cla cdc tdng bang 100 V (xem phu luc 18).

159. Téng cac hé s6 khuéch dai duge do theo dexibel ciia hai bo khuéeh dai bing
60. N&u & ddu vao bo khuéeh dai thit nhat cé dieén 4p 0,3 V, cdn & ddu vdo thit hai - dién
dp 2 V thi tdng céc dién 4p ddu ra bing 50 V. Hay tim c4c he s6 khuéch dai cha céc bo
khuéch dai (xem phu luc (8).

160. Hé s8 Khuéch dai clia n by khuéch dai mic néi 1i€p c6 he s khuéch dai K, va
m cla cdc bo khuéch dai c6 hé s6 K, bing 20 a [dB]. Néu cling nhu vay 14y m bo
khuéch daij c6 hé s6 K, va n - cé he s8 K, thi he s6 khuéeh dai n6i 1iép cia ching s&
bang 20b [dB). Hay tim cdc hé s6 K, va K, (xem bai 44).

161. He s6 khuéch dai clia hai b khu&ch dai méc néi tiép ¢6 hé s6 khuéch dai K,
va ba bo khuéch dai ¢6 h¢ s6 K, bang 160 dB. Néu ]ay nam bo khuéch dai ¢é hé 56 K,
va hai b khuéch dai c¢6 he s6 K, thl he sd khuéch dai médc néi ti€p ching sé bing 180 dB.
Hay tim céc hé s6 khuéch dai K, vad K, (xem bai 44 va phu luc 18).

162. Trong céc bai todn khdc nhau ctia diéu khién tw déng, clia do cée dai lugng
dién thay déi & cdc dai réng... cdn thi€t sir dung cdc b6 khuéch dai l6garit, ma dac tinh
bién d¢ chia ching c6 dang U, = alnUgy. Hé s6 a cdn bang bao nhiéu d€ dién 4p ddu ra
12 16garit co s6 10 cla dién 4p vao?

163. Mot trong s6 cdc phuang phdp hoat dong cla bo khuéch dai 16garit 13 dua vao
so d6 khuéch dai mdi lién he¢ nguoc khong tuyén tinh f(Upgy), sao cho Uggy = K.(Upy
- f(Ugox), & day K - he s6 khuéch dai cia mach thuan. Hay tim dang ham s6 f ma & né
bod khuéch dai 16garit thyc hién phy thuée Rygy = log,Upgy.

164. Khi tién hanh do dong dién cOa budng ion hod diac trung céng suat 10 phan

(ng ta sir dung bo khuéch dai l6garit cé dang Ugnyy = 1g lIJJBX [V]. & day U, - dién 4p
P

ngudng dac trung mitc d6 én cia bo khuéch dai. Hay tim dai do Uggy khi thay d6i Ugy
tir Up t6i 106UP. (Chi s6 dudi: BX - ddu vao; BOX - ddu ra).

165. Theo cac diéu kién bai trude hay tim bién do tin hidu ddue vao Upy, néu Up =
100 pV, con bien do tfn hiéu ddu ra Uggy =3 V.

166. D€ xay dung cdc méy do ty s6 cla hai dai lugng x, va X, déi khi ta st dung

hai bé khuéch dai giéng nhau y = Igx [V] va b rlr z = y, - y,. Hay tim ty s8 %- néu
2
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dién dp ddu ra cia bd tr bing: a) 2 V: b) 1,5 V; c) 3,7 V (chi din s dung bang d6i s6
léga).
167. 8 mét vai phuong rhdp hoat dong chia bd khuéch dai 16ga lien he gitta cic tin
hiéw ddv ra va ddu vio c6 dang:
Ko Ugny néu Upy <U,
U. =

' K()Up+lgui néu UBX>UP
UP

J day K, - hé s6 khuéch dai clia bo khuéch dai & che do tuyén tinh Up - dién dp
ngudng. Hay x4c dinh dién 4p ddu vao, n€u bd khué&ch dai ¢6 cdc thong s6 K, = 80 dB:
Up = 100 uV, con dién dp dau ra 5 V (xem cong thite (3) phu luc 18).

168*. 3 diu vio bé khuéch dai 16ga ¢6 O bai todn trude, nhung véi he s6 khuéch
dai khéng biét & ch& do tuyén tinh c6 dién dp, ma & d6 dién dp & ddu ra bang 2,1 V.
Néu dién dp ddu vao giam 200 14n, thi di¢n 4p diu ra bing 50 mV. Hdy xac dinh dién
4p ddu vao trong truong hop dau (chi dan: khi gidi ta sir dung phuong phip dé thi).

169. Hay tim dé dich chuyén pha trong mach cé dong dién thay ddi, néu: a) P =
105W, Q=105 VAr; b)S=150VA,P=129,73W;¢c)S=150 VA P=75W;d)S=
150 VA, Q = 75 VAr, & day P - cong suat téc dung; Q - cong sudt khing; S - cong suat
toan phdn trong mach (xem phu luc 19-21).

170, Hay tim pha ¢ clia dong dién thay d6i theo quy luat i(t) = 8sin (31,41 + @)
[A). néu biét gi4 tri dong & thdi diém ndo d4: a) i(0) = 4A; by i(1) = 5.6 A1 ¢) i(2) = 6,9
A;d)i(3)=0.

171. Hay tim t4n s6 f cha dong dién thay d8i theo quy luat i(t) = Ssin(2nft + n/2)
[A], n€u biét gi4 tri dong & thdi diém ndo dé: a) 1(0,01) = 5 A; b) 1(0,0025) = § A;

ail ——]=25a.
12000

172. D6 dich chuyén pha trong mach cé ddng dién thay déi bing bao nhiéu, néu
cong suit hiéu dung clia mach 150 W, con & d¢ dich chuyén pha gap déi céng sudt
khang bang 259,5 VAr & cong sust todn phin khéng ddi (xem phu lyc 19-21).

173. Hay tim sy dich chuyén pha trong mach cé dong dién thay d6i, néu khi 1ang
né 1&n 2 lan cong sudt khéng tang t6i 1,4 l4n, cdn cong suat (oan phin khéng thay déi
(xem phu luc 19-21).

174. Hay x4c dinh d6 dich chuyén pha trong mach, néu khi tang né 16i 30" cong
sust tic dyng gidm téi 1,73 14n, cdn cong sudt toan phan khong doi (xem phu luc 19-21).

175. Cong suit tic dung va su dich chuyén pha clia mach thd nhét vugt cdc dac
tinh (yong dng cia mach thit hai téi 40W va 15°. Hay tim c4c su dich chuyén pha trong
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c4 hai mach n€u cdc cong suat todn phan trong ching twong ting bing 500 va 300 VA
(xem phu huc 19 - 21).

176. Téng clia cc cong sudt hidu dung cda hai mach bing 532 W, con hiéu cla nd
bang 177 W. Hay tim cdc cong sudt toan phdn, hiéu dung va khang ca cdc mach ciing
nhu céc d6 dich chuyén pha cla chiing. néu c6ng sudt khdng va su dich chuyén pha cia
mach thir nh1 vugt qué cée dac tinh tuong Gng clia mach thy hai t6i 505,5 VAr va 30
(xem phu fuc 19-21).

177. Stc dién doéng sinh ra trong cudn day roto cla bién 4p quay dugce tinh theo
cong thic:

E(t) = u(1) 92 Gina
@y

§ day u(1) - dién 4p thay déi trong cuén day stato ca miy bién dp; @, vi ©, - 6
cdc vong day trong cdc cudn stato va réto; o - géc quay clia cudn roto déi véi stato.
Hay tim gbéc quay « néu khi u{t) = 10sin(2nt + n/4) V, o, = 200, o, = 300 suat dién
doéng sinh ra bang E(t) = 15sin(2nt + n/4) V.

178. Tir diéu Kién cda bai todn dugc suy ra ring gid tri cuc dai hay cuc tiéu (phy
thudc vao ddu) E, stc dién déng sinh ra trong cudn diy réto phu thude vho géc quay

. ' [ . ' " < -
cha né nhu sau: E, (o) = k.u.sina, d day k = —2 . u - bién do cila dién dp ¢6 trong cudn
@,

stato. Hay tim géc quay cua cudn roto néu biftringdu=1V, k=1:

a)E, [E]—Ed[ﬂ—a] - 25{9‘-] :
2 2 2
s i1
by E,(a)+ E‘[E - a]_E“[E}
on{ghefs omls-)
2 2 2 2
T T
d) Ea(a)—Ea[E~cx]—Ea[EJ.

n ¢ a
C) Ed[;) - Ea[*z‘ - a]—Ea(a)E,[E) .

179. Theo céc diéu kién cha bai todn ride hdy tim g6c quay cha cudn roto, néu:

a) E,(E—a]fia(ﬁ+a]=l5‘(£);
6 6 12
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¢) E,(30)E, [-’5 - a]=Ea[§-a]E,(£ - —3-01] ;
2 ) 2

d; =, (a)E, (g - 2aj =E, (2,501)Ex(% - E) .

2
&) zE{L (,]E{E ‘“J* E2(a)=0
4 4

180. Néu sir dung céc diéu kién bai 178, hiy tim géc quay cha codn réto cha may
bign 4p, néu:

a) Ea(E - a] + E,(g - 2a)=0 ;
b) E,[E—a]=Ea[3 —Sa];
2

) E,(30)+E,(a)=2E,2u);

d) Ea[a+%] -Ea[a + —?33]:0;
o< il 32

g) E;‘(a)—E;‘[% —a]=E,(2u);

[\

N

h) E,(0)E, (7o) = E,(3a)E,(5a)

181. Pac tinh tan sd pha cla khau khéng tudn hoan cé dang 6(w) = —arctg Tw, §
day T - hng s& thoi gian cha khau. Hiy tim hing s6 thdi gian, néu & tdn s& quay 10
rad/s gi4 tri dac tinh pha béing:

a-b a
- arclg—.
a+b b

182. Theo cdc diéu kién clia bai todn trude hiy xdc dinh hing s6 thdi gian néu:

n 1 =«
~—: b) —2arctg—+—; c)arct
a) n ) arcg2 2 c)arctg

arctg? + arrc(g%
—2

183. Céc hing s6 thai gian T, va T, ciia hai khau khong tudn hoan bang bao nhiéu,
néu gid tri cta dic tinh tdn s¢ pha cda néi tiép ching ¢ tan s6 10*rad/s bing (-arctg
15/49) rad, con & tan s6 2.10" rad/s gia tri cba chinh dac tinh nay bing (-arctg
1127/720) rad (xem bai 181). '

B(w) =

184. Dic tinh tin s6 pha chia khau dao déng c6 dang 6(v) = —arctglz?l_%. 4
-T*o

day T - hang 56 thoi gian; & - hé s6 wong doi cha cudn cam. Hay tim cac thong s& cia
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khau T va €, néu & tdn s6 @, = 10° rad/s gid tri cUa dac tinh pha bing 6(v,) = —arctg2/3.
cdn J tan s6 o, = 200 rad/s nd bang 8(w,) = {(—arctg 10/99).

CZ C6 hai khiu khong tudn hoan, ngodi ra hang s6 thdi gian khau thd nhat 16n
hon khau thit hai tét 100 ps. Hay tim hang s6 thoi gian cia khau thi nhat, néu gid tri
dac tinh tdn s6 pha ctia mic n6i tiép cdc khau ndy & tdn s6 1000 rad/s bing gia tri dac
tinh twong twr clla khau khong tuan hoan cé hang s6 thai gian 1/14 & tdn s6 10000 rad/s
(xem bai 181).

§4. BAT PANG THUC VA CAC HE BAT PANG THUC
186. Hat hé tigu thu mac vao nguén mot ldn néi ti€p, 1dn khéc song song. O trudng

hgp nao hiéu suat trong machn=1- IEE & day r - trd dién bén trong cla ngudn sé 16n

hon (xem phu luc 2, 6, 7)?

187. Bo ngudn c6 site dién dong 100 V va ird dién bén rong 10 Q duge mic véi
dién trd cé trd dign dinh mitc 90 Q. Hay x4c dinb céc sy thay d6i cho phép cla (rd dién
ro, ma O chiing 4o léch dong dién véi gia tri dinh mac khong vugt qua 0,1 A (xem phu
luc 2).

188. Bo ngudn c6 sic dién dong 120 V va trd dién trong 20 Q dugc mée véi dién
trd ¢4 trd dién 100 Q. Hay tim céc sy thay déi cho phép cha siic dien dong ngudn, ma &
ching cdc d6 léch ddng dién vdi gi4 tri dinh muc khong vugnt qua 0,3A (xem phu luc 2).

189. Tdn s6 géc w [rad/s] va tdn s6 f [Hz) cha dong dién thay déi lién quan bdi ty
s6: o = 2nf. Tdn s6 f, c6 thé c6 gia tri nhd nhat bao nhitu dé 1dn s8 géc o, = 2xf, vugt
qu4 tan s6 géc », = 2xf, khong nhd hon téi 62,8 rad/s, néu f, = 50 Hz.

190. Hiy tim gi4 tri cha trd dién trong, mi & d6 dong dién do hai pin méc néi ti€p
c6 sic dien dong E, = 100 V vA E, = 120 V v cdc dién rd trongr, = 10 Q var, =24 Q
s& nhd hon dong dién do chi mot pin thit nhat tao ra, néu ching méc chi vdi méi mot wrd
dién ngodi R (chi din: khi méc néi tiép cdc pin dong dién trong mach bing I =

E, +E,
n+n+R, )

191. Khi sta chira v thir nghiém thié€t bi cdc tram phan phdéi va cdc tram bién dp
doéi khi xuit hién su can thiét mic b6 phan tdch & noi phan chia mang gira hai trung
tam cap khac nhau. Cong doan nay c6 thé thyc hign & diéu kién ddng can bing ky vong

I,, khéng vugt qua 70 A. Dong can bing xdc dinh theo cong thic IypzAE . 0 day AU -
; z

hjeu céc dien 4p & cho phan chia mang; z - rd dién cia mang dong. Hay xdc dinh gia
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tri cho phép clia hiéu cdc dién thé & vi tri chia mang dién gilta hai trung 1am cdp dién
khac nhau, néu trg dién z cia mach déng bing 2 Q.

192. Bo ngudn c6 ste dién dong Eyy = 80 V va 1rd dién trong 12 Q duoc mic véi
dién 118 c6 rd dién 28 Q. Hay tim cdc su thay déi cho phép cla sitc dien dong nguén,
ma & ching cdc d6 léch dien 4p trén trd dien khong qué 7 V (xem phu luc 2).

193. Cho ai dién trd ¢6 trd dién 10 va 15 Q. Hay tim c4c sy thay d6i cho phép
cua trd dién dién trd thit hai, ma § ching cde do lech céc gid eri cha cic try dién twong
duong cla néi cdc dién trd noi tiép va song song véi cic gid tri dinh mitc cia chiing
khong vugt qui tuong tng 0,2 va 0,1 Q (Xem phu luc 6 va 7).

194. B6 nguodn c¢6 stc dien dong 130 V va urd dién wong 5 Q dugc mac véi dién e
6 tro dién 15 Q. Hay tim d6 tang cho phép cla sic dien dong nguén, ma & d6 sir tang
dong di¢n trong mach khong qud 1.5 A (xem phu lyc 2),

195. Theo diéu kién bai todn truéc. Hay tim sy gidm cho phép ciia sic dién dong.
ma & nd sy giam dong dién trong mach Khéng qué 0,5 A.

196. Theo diéu kién bai 192 hiy tim sy gidm cho phép trg dién trong cua ngudn,
ma o dé sy tané dién 4p trén dién trg khong vugt qua 14 V.,

197. Theo c4c diéu kién bai 192, hiy tim sy thay d6i cho phép cia tr& dién dién
trd, ma & né sy gidm dién 4p trén dién tré khong vuegt qua 6 V,

198. Bo khuéch dai c6 hé s& khuéch dai K = 10 duge bao boi méi lién hé nguge ¢o
hé s6 B = 1. Hay tim cédc gi4 tri cho phép ctia hé s6 khuéch dai K ma & ching: a) su
tang hé s6 khuéch dai tdng Kqqp so v6i gid tri dinh muc khong qué 3 dB; b) su giam hé
s6 khuéch dai ciia tdng so sanh véi cdc gi4 (ri dinh mic khéng qua 3 dB; ¢) su léch hé
s6 khuéch daj clia tdng véi gia tri dinh mifc khong vuot qué 3 dB (xem phu luc 18).

199. Hay tim cdc gid trj cho phép cia dich chuyén pha cha mach c6 ddng dién
thay déi dac trumg bdi cdc théng s6 220 V, 4 A va » = 60", ma & ching: a) tang céong
suat hi¢u dung trong mach so véi gid tri dinh mitc khong qua 40 W, ¢) sy giam cong
suat hiéu dung trong mach so véi gia tri dinh mifc khong vuct quid 40 W; ¢) d6 léch cia
cong sudt hitu ich véi gid tri dinh mie khong qué 40 W (xem phu luc 19).

200. C6 hai mach c6 ddng dién thay déi dac trung bdi cdc dién dp U, va U,, céc
dong 1, va I, va cac 46 dich chuyén pha ¢, va ¢,. Hiy tim cdc gid 1rj clia cic do bién
doi pha dé céng suat hitu fch cta mach tha nhat 1a 16n hon céng sudt hitu jch cua mach
thit hai, néu U, = U, va I, = [,, cdn ¢ thay déi tir O t6i x/2 (xem phy lyc 19).

201. Hai bo khuéch dai c6 cde he s6 khuéch dai duong K, va K, dugc bao bdi méi
lien heé nguge duong. Hiy tim quan he gita cdc he s& cha m&i lién he B, va B,. ma 0 d6
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hé s& khuéch dai cha tdng ddu s& 16n hon hé s6 khuéch dai clla 1dng thi hai (xem phu
luc 18).

202. Hai bd khuéch dai ¢é cdc he s& khuéch dai duong duge bao bai mdi lien he
nguge am. Hay tim méi quan hé gita cdc hé s m8i lien hé nguoge B, va B,, ma & d6 he
s6 khuéch dai cla tdng dAu 1én hon hé s cla tdng thi hai (xem phy luc 18).

203. Hai bo khuéch dai duge bac boi méi lien hé am ¢6 cdc he s6 B, va B,. Hay
tfim cac gid tri cho phép cla cac thong s6 K| va B, eha b khuéch dai ddu, ma & chiing
hé s6 khuéch dai ciia tang thir nhat s& 16n hon hé s6 clia 1ing tha hai, néu hé s8 khuéch
dai ciia bo khuéch dai thif hai bang 10 (xem phu lyc 18).

204. O ciing mot that diém khi do dién 4p en cac dién trd chia hai mach RC, ma &
ddu vao cua ching c6 cdc hing s6 dien 4p U, = U, > 0, biét ring Ug, (1) > Up,(0). Hay
tim quan hé giita cdc hing s6 thdi gian cha cic mach nay. Dién dp trén dién rd phu
thude vao dién ap ddu vio theo quy ludt Ug(1) = UBxc'l“. ¢ day 1 - hing 6 thoi gian.

205. Theo c¢dc diéu kién bai 204 hay tim m6i quan hé gifra cdc trd luc cha cdc dién
tro néu dién dung cia ty ddu 16n hon 10 14n dién dung cha tu thd hai (sir dung méi quan
hé 1 = RO).

206. Mat do dong phat xa tir 1 don vi dién tich b& mat nung néng j phu thudc vao

nhiét d6 T theo biéu thic sau: ;
-2

j=k,T2¢ T
& day k, va B, - céc gid tri khong ddi dac trung vat duge 1am néng. Tén tai hai vat ligu
cé céc thong s6 K4, = 107 A/'C.mm’; B, = 3500 K; K4, = 10 A/’C.mm?; B,, = 4000
K. Hay tim dai thay déi nhiét d6, ma & n6é mat d6 dong dién phét xa cho vart lieu thit
nhét s& ldn hon dai vdi vat ligu tha hai.

207. Ddng dién trong mach c6 1ai v6i U = 100 V clia bod nan dién nita chu k¥ bing
10 mA. Hiy fim déi thay déi tr& dién trd duge mac song song v4i (i, néu dong dién cho
phép cha diot 20 mA, cdn trd dién trong cha dist 0,5 kQ (xem phu luc 2 va 7).

208. Dién ap nao c6 thé vao cudn day cé6 n = 1000 vong day din déng c6 dudng
kinh trung binh cla cdc vong d = 6 cm, néu mit dé dong dién cho phép j = 2 A/mm’,
Paomg = 1.76.10° Q.m (xem phu luc 1, 5, 8)?

209. T treong cé cam ang B [T] tao tir thong ® [Wb] bing tich B véi S. & day S -
dién tich ti€t dién ngang ciia moéi trudng dan 1l thong.

Cho hai 13i tir thép dién trudng. Tiét dién mot wrong $8 ching — vong tron ¢d bdn
kinh R [mm], cdn 15i khac hinh chit nhat ¢é cdc canh 1,3 va 2,1 m. Cam ung tir trudng
bén trong céc 16i bing B. O céc gia tri ndo R tir thong trong 16i thi nhat s& 16n hon 15i
th hai?
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210. Hay x4c dinh dai thay ddi he s6 By clia tdi may bién 4p, ma & d6 higu suat ciia
né n can khéng nhoé hon 0,7, néu Sy = 2,5 kV.A, Pgp = 120 W, P, =80 W, cosop, = 0,87
(xem phu luc 22).

211. Theo céc diéu kién clia bai todn trude hiy 1im dai thay déi géc pha @,, ma &
d6n 20,9, néuPr=1.

212. Hai dién trd duge ché tao tir cdc vac lieu khdc nhau ngoai ra & T, = 300 K.
Ry, =200 Q, Ry, = 100 Q, ag; = 107 1/K, gy = 5.10" 1/K. O c4c nhiét d6 n2o trd dien
cha dién trd tha nhat s& 16n hon trd dién cda dién trd thit hai (xem phu lue 9)?

213. O céc gi4 tri tdn s6 géc ndo o cla ddng dién thay ddi trdr dung khing X cla
tu dién cé dién dung C s& 16n hon dié¢n tro R clla c4i (rd dién (xem phu luc 14)?

214. O céc gi tri 14n s§ géc ndo @ cla dong dién thay déi cam khing X, cia cudn
cam cé do cam tng L s& 16n hon dién rd R ciia cdi trd dien (xem phu luc 17)?

215. Theo céc diéu kién bai 213 va 214 hay tim dai thay déi tan s géc o cua dong
dién thay déi, ma & né dung khdng cia dién trd s& 16n hon cam khéng cila cugn day.

216. Dién trd clia day din bang thi€c ¢6 chiéu dai 20 m khong duge vugt qua 2.55
. Day dan c4n c6 dudng kinh bing bao nhieu? Sut trd dién cira thige p = 0,4.10° Q.m
(xem phuo luc 8).

217. B6n bo khuéch dai c6 heé s6 khuéch dai nhu nhau K duge méc né6i ti€p. O cic
gid 1ri ndo cha k he s8 khuéch dai cia so d6 vugt qua 10000 (xem bai todn 44)?

218. Theo cdc diéu kién ctia bdi 104n trude hay tim cde gid tri K, ma & chiing hé s§
khuéch dai cha so dé s& khong nhd hon 80 dB (chi din: K [dB] = 201gK).

219. Dong dién cho phép clia dén dién tir chan khong bing 0,1 A, con trd dién
trong clla né -50 Q. Hay (im dai thay déi trd dién cla tai, néu so d6 c6 dien 4p 100 V
(xem phu lyc 2).

220. Céng sudt cho phép tieu tdn & andt cha den dién tir chan khong bang 0,5 W,
Hay tim céc gia tri cho phép ctia ddng, néu trd ben trong cba dén S0 Q (xem phu luc 3).

221. Duéi dién 4p ndo cdn truyén ning luong dién cé dong dién khong déi &
khoang ciich / = 5 km, d& & mat do ddng dién j = 2,5.10° A/m® trong day ddn dong
truyén dién bing hai dudng cdc (8n hat trong dudng khéng virgt qud mét phin tram
cong suét truyén? Sust ré dién ciia déng p = 1,7.10°* Q0.m (s dung c6ng thic cho cong
suat P = UjS v cho tén that P, = IR).

222, Yeéu cdu truyén cong suat P = 100 kW 16 khodng céch I = 7.5 km dudi dién
&p U = 2000 V. Pudng kinh céc day din déng cén bing bao nhiéu dé céc tén that cho
lam néng chc day din khong vugt qua 3% (Pysng = 1.7.10° £2.m, xem bai 221)?
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223. Tai Ry = 100 © duge mac vao ngudn cap c¢é E = 100 V vh Rgy = 10 Q véi
nhd cdc day ddn déng ¢ chiéu dai 200 m. Hay tim cdc gid tri bdn kinh cho phép clia
cdc day din nsi, ma o ching dong trong tai s& khong nhod hon 0,8 A. (Chi dan: st dung
cac cong thic cua phu luc 2, 6, 8, sudt trd dién cha déng 1.7.10™ Q.m).

224. Tai Ry, cdn mic voi ngudn cap ¢6 E = 100 V va trd dien trong Ry = 10 Q.
Hay rim céc gia tri trd dién cla tai, ma d chiing dong dién trong déng sé nho han 0,5 A,
con cong suat do tai tieu thu khéng vugt qui 90 W (xem phu luc 2 va 3).

225. Khi déng mach khod dién dp U, & tu dién thay déi theo quy luat: U (1) = E(1
¢""™%). Hay tim khoang thdi gian, ma & d6 U(t) > 0,64E, néu R = 100 Q, C = 1 F.

226. Cho bén bo khuéch dai tuyén tinh (xem bai 44) cé cac hé s6 khuéch dai
K, =2:K, =4 K,=3,K, = 5. G cic diu vdo bo khuéch dai thit hai va tht tr - dién 4p
U,. Hay x4c dinh cdc gid tri dién 4p ra U, va U, d€ 18ng cic dién dp ra cia bo khuéch
dai thit nhat va thit hai khéng qua 100 V, ¢dn téng céc dién &p ddu ra clia b khuéch dai
thir ba va thit tu khéng nho hon 10 V.

§5. CAC THANH PHAN CUA PAI S6 VECTO

227. Néu & ty dién c6 dién 4p thay d6i u(t) = U, sinwt, thi ddng dién chay qua né
c6 dang i(t) = I_sin(wt + =/2). Trén mat phing hay biéu dién dién 4p va dong dién, néu
coi chiing 13 cdc vecto, ma chidu dai cla chdng theo ty 1& di chon bdng gia tri bien do,
cdn hudng wong ing véi pha ban diu.

228. Néu dat vao 6ng cam ung dién dp thay déi u(t) = U_sinwt, thi dong dién chay
qua nd ¢é dang i(t) = I_sin(wt - 7/2). Hay biéu dién d6 thi vecto ddng dién va dién 4p

trong 8ng cam (ng.

229. Tro luc toan phin ; clla mach hai ddu 12 vectd, né cho trd luc thudn r va tro
luc khing x gid ri z = Vr’ +x la modul rd lyc todn phdn, cdn géc ¢ ma dai véi nd
12¢ = X/r, duge goi 14 gbéc pha cila trd dién todn phdn. Hay tim modul va géc pha cla wd
dién toin phdn 1a 6ng cdm itng L = | mH, néu tan s6 géc clia ddong dién thay ddi o =
314 rad/s.

230. Theo cdc diéu kién cha bai todn trudc hay tim modul va gdc pha cla trd dién
toan phin 12 6ng day c6 cim tng 0,5 mH, rd thudn 5 Q & tén s6 thay déi f = 50 Hz.
Géc 14n s6 « lién he véi tdn s6 dong dién thay déi f bdi cong thic o = 2nf.

231. Theo cdc diéu kién bai 229 hay fim modul v géc pha cia trd dién toan phin
ladiéntrd c6 R =10 Q.

232. Dién trd toan phan cla méc ndi ti€p mach hai cire bing t8ng céc trd dién oan
ph.n cua chiing. Hay tim modul va géc pha ctia trd dién toan phan méc n6i ti€p mach
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hai diu, néu d6i v8i mach hai dau thit nhat z, =4 Q, @, = 30°, con d6i véi mach hai diu
7,=3Q, ¢, = 45"

233. Hiy tim modul va d6 dich chuyén pha clia trdy lyc toan phdn cha dién trd ¢
trd dién R = 6 Q va cdc cudn cé dé cam ing L = 3 mH & tdn s6 géc o = 157 rad/s (xem
cdc bai 229 va 232).

234. Céc dong dién thay ddi theo hinh sin chay qua day dan duoc biéu dién bing
cdc phuong trinh sau:

i, = 2sin(314t + 20");

1, = 2sin(3 14t + ')

Hay tim gid tr] pha ¢, ma o né dong i = i, + 1, trong day dan sé bing khong.

235. Hai mdy phét dong dién thay ddi cap mach dién cudng d6 dong dien ctia may
phét ddu thay d6i phu thudc vao thdi gian theo quy luat i, = Ssinot [A]. Cuong dé dong
dién cha mdy phat thr hai - theo dinh luac i, = 3sin(wt + @) [A] O céc gid tri ¢ nao
cudng do dong dién trong cuc dai bing: a) 8 A; b) 2 A?

236. Mach dugc cép tir ba mdy phat c6 dong dién thay déi, ma cudng 46 cia chiing
thay d8i phu thude vao thai gian theo cdc quy Juat:

1) = 2sinot;

. . 2n
I, =2sin| ot+—|;
3
4
ih= 25in[mt+-{£j;

Hay tim dong dién trong mach.

- N
237. Vecto dan dién toan phdn Y la nghich dao véi vecto trd dién toadn phin Z,
- -
c6 nghia modul vecta Y bang 1/z, & day z - modul vetor Z, con gdc pha y clia vecto

dan dién toan phan bing - ¢,  day ¢ - géc pha cha vecto trd Iyc toan phan. Hiy xéc
dinh vecto cla do dan dien toan phin clia mach hai cuc, néu dién trd toan phan cba né
bing 4 Q, cdn géc pha ¢ = 30,

238. Do dén dién toan phan ndi song song clla mach hai ddv biang tdng cla céc Irg
dién toan phan cua chiéng. Hay tim modul va géc pha cia do dan dién toan phdn adi
song song mach hai cuc, néu cédc toa do vecto cho 46 din dién cioa mach hai cuc thi
nhdt —(1.4), con céc toa do cua vecto cho dd din dién ctia mach haj cuc thit haj - (2.0).

239. Hay tim modul y va géc pha y clia d6 ddn dién toan phin néi song song cia
mach hai ddu, néu modul cia 1r6 dién toan phén clia mach hai ddu thd nhédt z, =2 Q.

con gbéc pha clla né ¢, = 60", con modul clia trd toan phén cha mach hai ddu thit hai
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Z; =4 Q, cdn gbc pha cia nd ¢, = 30" (xem bai 237 va 238).

240. Hay tim d¢ dan dién thudn va khing néi song song hai dién tré c6 trd dién 20
va 10 Q. 6 dan dién toan phan duge xic dinh qua d6 din thudn v khing tuong tu trdy
toan phin (xem bai 239).

241. Hay xay dung vecto d6 ddn dién todn phdn n6i song song dién trd cé R =
2.476 £ va cudn day cé dung khéng L. = 10 mH & tdn s6 dong dién thay d6i f = 50 Hz.
Hay tim modul va gdc pha cOa d6 din dién toan phén clia cich néi nay (xem bai 237,
238 va phu luc 17);

242, Tén tai ndi néi ti€p dién trd c6 1rd dién R, i ¢6 dién dung C va cudn day cé
do cam ung L. Hay xdc dinh tdn s6 dong dién thay ddi, ma & d6 toa do vecta irg dién
toan h4n bang (R, 0). (Chi din: dung khéing trong mach cé dién dung C va d6 cam dng

L duge xdc dinh theo céng thite x = oL - é‘ O day o = 2nf, f - 14n s& déng dién thay
déi).

243. Hay x4y dung vecto trd dign toan phdn cla dién trd dugc mac ndi tiép cé
R =10, tudién c6 C =10 pF va cuén cam ing L = 20 mH & tdn s& dong dién thay déi
f = 50 Hz (xem chi dan 0 bai trude). Hay tim modul va gée pha clia cich néi nay.

244. Hai m4ay phét c6 ddong dién thay ddi cé sitc dién déng sau day: E; = 400sin(wt
+ n/6), E, = 300 sin(wt + n/3). Hay chitng minh rang sitc dién ddng trong mach cho

theo dinh lugt: E = 10725 +124/3 sin(ot + ),  day y = arctg :fﬁ .
+

245. Téng cha hai dién 4p bi€n dbi 12 vectd c6 cée toa do (100, 120), cdn vecta dd

chénh cila ¢ic dién dp nay cé cdc toa do (20, 20). Hay tim modu} va géc pha cOa mébi

mot trong s6 cic dién ap.
246. Dudng ba pha clia tai dién bao gém ba day dan giéng nhau duge phan bs &
¢dc dinh tam gidc déu ¢6 canh 12 a. Ddng dién & mdi day dan béng I. Hay tim dién 4p

cha tlr trudng & tadm tam gidc (xem phu luc 15).

§6. CAC DAY SO VA CAC GIOI HAN

247. D8i v6i cac may bién 4p ddu cho tai theo thdi gian 20 phiit — 75%, cdn trong
thdi gian 45, 80, 120 phiit téi 15% nhd hon d6i véi mbi khoang thai gian trude day. Hay
tim tai cho phép trong khoang thai gian 120 phiit.

248. Hiy 1im trd dién tuong duong cia 7 dién trg duge mac néi tiép, néu 1rd dién
coa dién trd ddu R, = 9 €, con trd dién cda mbi dién tro ti€p theo 16n hon trd dién clia

dién trd trude 1di 2 QQ (xem phu luc 6).
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249. C6 bao nhiéu tu dién cin néi song song, dé dién dung tuong duong cla ching
bing 1 pF, néu dién dung cia tu thit nhat 0,1 pF, con dién dung cla méi tu ti€p theo
16n hon dién dung trude tdi 0,05 uF (xem phu luc 13)?

250. Trong mach méc 9 dién trd n6i ti€p, ma trd dién cla chiing tang theo cip s6
cong vai budc d = 3,5 Q. Gid tri rd dién cua dién «d thid nhat bing bao nhieu? néu trg
dién twong déng cua cdch néi nay 129 Q (xem phu luc 6).

251. Cudn cam dugc méc néi ti€p vdi nhau. Do cidm ting cha cuon diu bang 3 mH,
con 4 cdm ing cha mbi cudn 1iép theo tdng so véi cudn trude 16i 1,5 mH. Hay tim: a)
d6 cam ung tuong duong cla ndi nay; b) d6 cAm ting cia cuén thit 9 (chi dan: do cdm
trong duong nodi cudn day ndi ti€p va song song xdc dinh twong ty nhu néi tuong itng
cac dién trg, xem phu luc 6).

252. Khi tang cdm Ung tir trudng tir 0,8 t6i 1,4 T véi budc 0,2 T céc gia tri cha 1y
théng trong dng qua dudng din tir tiY thép t&m k§ thuat dién tao thanh c4p s cong véi
bude 1,6 mWb. Hay tim gia tri tir thong trong tng cdm tng 1 T, néu bi€t ring cam (ng
1.4 T twong ung tr thong 11,2 mWh.

253. 8 tu dién duge ndi song song cé dién dung tuong dng 2 uF. Cdc gié tri dién
dung cha céc tu dién tang theo c&p s& céng, dién dung tu dién thif nhat bing 0,075 uF.
Hay tim budc cia c4p s6 cong (xem phu luc 13).

254. Trén doan mach dong dién va dién 4p thay d6i 6 14n. Hay tim gi4 tri dién dp
trong thi nghiém tha 6, néu trong thi nghiém dau cudng 46 dong dién I, = 2.5 A, d thi
nghiém thd nam - cudng do dong dién L5 I6n hon cudng do dong dién I, & thi nghiém
thit hai téi 0,3 A, céc gid tri cudng do dong dién tang tir thi nghiém ndy véi thi nghiém
khdc trong cap s6 cOng, con trd dién R = 2 Q) (xem phu luc 1).

255. Hiéu suft bién 4p 1ang do tang cong suat hitu ich P, va 14y 8 gid tri: n,, ...,

Ny Khi d6 cong suit P, duge cip tir mang 12 khéng ddi. Hay tinh gid tri n,, néu
Q)

n = -;—.100% (i=1,..8),(M;+ny=191,ny+ ns;=190), con cac gid trj cong suic
1

P, tang trong cip s& cong.

256. Dién 4p trén doan mach U = 44 V, cdn cudng do dong dién I =2 A. Cén bao
nhiéu dién trd cdn mic néi tiép, dé trdy dien wong duong bing U /I, n€u cdc gia 1ri cua
céc dién trd ndy tao thinh cdp s6 cong mA s6 hang thit ba cia n6 bang 1,7 Q, con thd
tdm -2,7 Q (xem phu luc 6).

257. Cin bao nhiéu cic dién trd cdn néi song song véi nhau d¢ dién dung tuong
duong cla ching bdng 12,6 uF, néu cdc gid tri dién dung tao c4p s6 cong, ma s6 hang
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thit t4m cila né bang 40% s6 hang thi ba, con 16ng cia ching bing 2.8 (xem phu luc
13)?

258. Trong mach ¢6 8 dién trd mic ndi tiép. Hay tim do dén dién toan phin clla
mach, néu bié&t ring & nd khong ¢ cdce dién trd tao thanh cip s6 cong b bude 20 Q,
dién ap trén dién trd thd ba bang U, = 8 V, con dién 4p U clia nguén mach bing 88 V
(xem bai 237, ciing nhu phu luc | va 6).

259. Mach ¢6 n dién trd duge méic néi ti€p voi nhau, ma cdc trd dién ndi tuong
duong bing (n® + 5n) (Q) § n bat ky. Hay tim tr& dién cOa dién trd thit tdim (xem phuy
luc 6).

260. Trong mach dién dp va ddng dién thay ddi 8 1an. Céc gi4 tri thu duge cla cac
dong dién tao thanh cap s6 nhan cé boi s6 q = 2. Hay tim dong dién thu duge & thi
nghiém dau. néu dong dién thu duge & thi nghiém thit bay bang 6,4 A.

261. Sdu cuén cam ung dugce ndi tiép véi nhau. Do cam iing cha cudn ddu | mH,
cuén sdu 12 -243 mH, Cic d6 cdm ng cla cde cudn con lai bang bao nhiéu, dé cic gid
i cam dng cla tdt cd sdu cudn con lai tao thanh c4p s§ nhan? Hay tim d cam ing
trong duong cua trd dign nay (Xxem chi dén & bai 251).

262. Theo diy din c6 dong [ = 8,5 A. Ta do dién 4p & mot vai cdc diém, ma
khodng céch tir day din t&i ching tao thanh cdp s6 cong, ngodi ra khoang cich t8i diém
th nhat 5 cm, cdn bude ciia cdp s6 nhan bing 3. Hay tim dién dp cta ti trudng H §
diém thi tu (xem phu luc 15).

263. Theo chiéu dai séng radio chia ra ]Jam 9 dai (1l dai siéu dai t6i dexi milimet),
ngoai ra cée chidu dai cuc dai cdc sdng cha dai sat nhau lech (6i 10 14n. Hay tim chiéu
dai séng cuc dai cla dai cudi clng, néu chidu dai séng cuc dai cia dai ddu (cdc song
van mét) bang 10° m.

264. Hay tim hé s& khuéch dai K clia bon b khugch dai mac néi tiép v6i nhau,
néu cic hé sd khuéch dai K, ..., K, tao thanh c4p s& nhan, t6ng cla hai s6 hang dau
nhd hon 4 14n téng ca hai s6 hang cudi, con K| =2 (xem bai todn 44).

265. Téng cila ba s6 hang ddu cla cdp s6 nhan tao thanh bdi cdc gid tri trd dien
cha cdc dién tr& méc ndi ti€p v6i nhau bang 13, cdn tng céc binh phuong clia chinh cic
s6 nay bang 91. Hay xéc dinh trd dién wong duong cla 5 dién trd (xem phu lye 6).

266. Hiy tim c4c gid tri dién dung cla ba tu dién, n€u di¢n dung twong dwong coa
ching khi mic n6i 1i€p bing 21 uF, cdn chinn cde gid tri tao thanh c&p s6 nlan, néu tur
dién dung cia tu thd hai tir di 1 pF, cdn b6 sung vao dién dung cua tu thir ba 1 pF. thi
ba dién dung nay tao thanh c¢ap s6 nhan (xem phu luc 12).
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267. Trd dién tuong duong ciia ba dién trd mic ndi ti€p bang 28 Q. ma cdc gia Iri
cla céc trd dién nay tao thanh cap s6 nhan. N&u gid tri 16n trong céde gia tri ndy giam 14i
4 14n, thi cac s6 tao thanh cdp s6 cong. Hay (im trd dién cla cdc dién trd (xem phu luc 6).

268. Khi bd khuéch dai lo6garit thyc hién thi can thiét sir dung nam kénh tuyén
tinh, ma cdc hé s6 khuéch dai cua chding tao thanh cip s6 nhan c6 boi s6 bang he s6
khuéch dai kénh ddu tién theo tri s6 cdc hé s8 nay dugc do bing dexibel tao thanh cip
s6 nao? Hay tim cdc thong s8 clla ca hai cdp s8, n€u hé s6 khuéch dai clia kénh diu 12
dB (xem phu luc 18).

269. Cac gi4 tri tro dign cua cic dién trd duge mac ndi tU&p tao thanh cdp s6 nhan.
Trd dién cha dién tro ddu 1 Q, dién rd cudi cing 12 16 Q. Hay tim s& lugng cic dién
tr& duge mac néu gid tri dién 1rd tuong duong cla chiing 1n hon bdi s& clia cip s6 29
(xem phu luc 6).

270. Ta do dién 4p cua tir trudng tac ra clia day dan thdng c6 dong dien [ = 4 A
(xem phu luc 15) & céc diém khac nhau dugc phan b6 trén mot dudng thang vuéng gée
véi day dan. C4c khodng cdch tir day dén t6i cdc di€m ndy tao thanh cdp s nhan giam
vo cling c6 boi s6 q = 1/2. Tdng cla cp s6 bing 4 m. Hay tim dién 4p o diém dau.

271. Theo céc diéu kién bai todn trudc hdy tim dién 4p tir trudng & diém cdch xa
v6i day din & khodng cdch bing téng cdp s6 nhan néu trén, néu Khodng cich 161 diém
d4u bang 2 m.

272. Theo céc diéu kién bai 270 hiy tim dién 4p clia Hr trudng & diém déu, néu vé
cap s6 duoc tao thanh bdi cac khoang cdch thay rd ring t8ng cac khodng cdch 16i nam
diém dau tién bang 11/88 m, con 3ng 141 ca cdc khodng cdch bang 4/3 m.

273. Mic vao may bién 4p c6 cong suat dinh mitc Si; = 1400 V.A 12 ba dung cu,
mi cic gid tri cong sudt clia ching cé thé xem nhu cip s6 nhan, m3 cdc cong sudt cia
dung cu thit nhat va thd hai nhe cdc s6 hang ddu va s6 hang thit nam ctia c4p s& nhan.
Bao nhiéu dung cu, ma cdc cong sudt cua ching 14 cic s6 hang cia cap s6 cong, ¢6 thé
mac vao bién 4p cd cong sudt dinh muc Sy = 2450 VA, néu cong suit clia dyng cu ddu
S, = 200 VA (chi din: Céng suat dinh muc Sy bing téng cong suit cic dung cu duge
phép méac vao méy bién 4p)?

n'+4

274. Trd dién cua dién trd thit n R, duge xdc dinh theo cong thic R, = Q.

3n' +2
V6i 4o chinh x4c t6i 0,00001 hay tim dién tro R, 3 k = 284.

275. Theo diéu kién bai todn trude hdy tim trd dién cha dién trd thd n khin — =x.
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276. V&i ¢6 chinh xdc t6i 06,0001 hay x4c dinh gid tri cam tng clia 110 cudn trong
b6 cudn cdm, néu dd cdm tng cha cudn thit n dugc biéu dién bing céng thic L, =

2
n 2+ 5 mH.
In“+1
277. C6 n tdng cia bd khuéch dai. He s6 khuéch dai ctia ting thi n K, = 3“2 .
n+

Hay tim K khin —» .
278. Hay tim hé s& khuéch dai n clia cdce ting khuéch dai mic néi ti€p khin - =
s 2
néu he sé ciatdng thii K; = (—11)2—-'1
i+ -1

279. Theo diéu Kién cla bai todn truéc hay (im hé s& khuéch dai cla céc ting mic
in
. ! 1
n6i ti€p, néu K; =1 + [5] .

280. Hay tim gidi han 1y s6 cdc gid tri dong i,/3; khit — 0, n&u i, = Asinét, 1, =
BsinSe.

281. Dong dién trong mach thay déi phu thuédc vao thdi gian theo quy luac I(1) =
In(1 +3t)

. . Hay tim gi4 tri ddng dién khit = 0.

§7. PAO HAM VA TICH PHAN

282. Dién 4p trén tu dién c6 dién dung C thay déi theo quy luat U(t). Hay tim
dong di qua tu dién & thai diém t, néu dién dung cha tu dién duge xédc dinh theo cong
thic C= q/U, & day q - gié tri dién tich cila mot trong s6 cac tdm, con gid tri trung binh

cha dong sau khoang thoi gian At bing %— O day Aa — s6 lugng dién tich di qua w
4

dién sau thoi gian At.
283. O céc so db diéu khién tr dong mach RC thudng duwogc sir dung d€ vi phan va
tich phan gén dung clia tin hien ddu vao. Hay tim dién 4p trén dién 11 U, = iR, & day R
- tr& dién cla dién trd; i — dong dién di qua tu diéa ¢6 dién dung C, n€u dién dp trén tu
dién thay d8i theo quy luat:
2) Un(t) = Ugt;
b) Ue(t) = Ugt?;
2 -1
t+2

=U ——t3
) C(t) [} 1+t

c) Us() = U,
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Khi dé dien 4p ddu vao cén bing bao nhiéu Upy = Ue + UR?. Néu U, = U, thi
ham nao duge thue hién & mach RC? & tin hién ddu vao nhu thé nio dé€ 6n tai phép vi
phan chinh x4c?

284. Dong di qua cufn day c¢6 cam ing L, thay déi theo quy luat i(1). Hay tim sitc

dién dong tu cdm xudt uién rong cudn day & thai di€m t, néu d6 emd Gng cla cudn day

T R . Do R
dugc xdc dinh theo cong thic L = _a) o day @ - 1ir thong do cudn day tao nén cé w
i

vong. cdn gié ¢ri trung binh cia sifc dién dong wr cdm sau thdi gian At bing -0 AA—(D g
t

day A® - sy thay déi tir thdng sau thdi gian nay.

285. Hay tim sy thay déi sic dién dong ty cam xudt hién trong cuén day c6 do
cam ng L, néu dong dién di qua cudn day thay déi theo quy luat:

a) i(t) = iy(¢* = 3¢ + 1);

b) i(t) = 1pIn(t =1);

. 1
) i(t) = 101—2

{Chi dan; Xem 15i giai clia bai 284).

286. O diu vao mach RC dugc méc néi tiép véi tu dién <6 dien dung C va dién tro
c6 trd dien R ¢6 tdc dung tdng cha U, Khi d6 dién 4p trén w dien thay déi theo quy
luat U = Uyl - e RG, Hay tim quy luat thay ddi ddng dién trong mach (chi dan
xem )01 giai bai 282).

287. G ddu vao mach RL mic n6i 1i€p cudn day ¢6 d6 cam ting L va dién trd cé trd
dién R, cé tic dung tdng cha U,. Khi d6 dong dién trong mach thay d6i theo quy luét

it) = %(1 —e‘”'), g day 1 = % - hdng s& thoi gian cba mach. Hay tim quy luat su

thay déi dién 4p trén cdc cuc cla cudn cdm ing (chi din: xem lai gidi bai 284).

288. Tu dién cé dién dung | mF phéng di¢n qua dién ir& cd trd dien R, = 1 k&2,
khi dé dién 4p trén tu thay déi theo quy luat U(1) = ~10e* [V], & day 1 = RC. Dién 4p
trén dién trd & thdi diém ¢ = 1, 2, 5 ms bing bao nhi¢u? Hay x4c dinh & thdi diém nao
dién 4p trén dién trd s& bing 5 V (chi din: xem 1di giai bai 282).

289. Hay tim sai s6 tuyét d6i va nrong d6i tinh todn dé chénh nang lugng tu dién

phéng dién t6i dién 4p U [V], khi thay d6i dien 4p 16i AU [V] theo cong thic AW =

ﬂAU {xem phu lyc 11).
du

290. O so d6 c6 dién trd va w dién méc ndi tiép, dién 4p trén dien trd duge duy tri
khong déi. Hiy tim dong dién trong mach (xem 15i gidi bai 282).
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291. B6 nguén cé sitc dién dong E va trd dién bén trong bing khéng duge mic v6i
$o 46 cdu tao tr mic néi 11€p dién ud c6 trd dién R va tu dién ¢é dien dung C Hay
chiéng 10 dién dp trén 1y dién thay déi theo quy luat U(t) = E(1 - M), & day 1 = R.C
(xem 10i giai bai 282 va phu luc 2).

292. Su thay da8i gi4 tri trd thudn cdn bing bao nhiéu d€ tang géc pha 16i 0,05 rad.
néu dién 1ré 19 Q (xem bai 229)?

293, Hay tim do6 tang dong dién di qua dién trd ¢6 trd dién 100 O & dién 4p 10V
néu 1rd dién tang téi 10 Q, con dién 4p duge duy tri khong déi (xem phu luc 1).

294. N&u hai cuon day duge phan b6 sao cho tr thong clta cuén day thit nhat di
qua cuén day thi hai, thi khi thay déi ddng dién & cudn thir nhét & cudn thit hai sé ¢
sitc dién dong cém ting tuong hd Eg,, dugc x4c dinh bang biéu thitc:

di
Enaz = LM d—[‘[v]

0 day i, — dong dién & cudn thit nhat A; Ly, - d6 cam Ung twong hé H. Hay tim sic dién
dong cam dng, néu Ly, = S mH va ddng dién trong cudn thi nhat thay déi theo quy luat:

a) i,() = 3r* + 8¢ + 218 + 16t + 15 [A);

b) i (t) = 10sin 314t + 4cos314t [A];

)i, =15(1 - ey [A]

295, Hay tim d¢ nhay cba hé s6 khuech dai 1dng 12 bo khuéch dai c6 lién hé nguge
1am thay d8i he s6 khufch dai cOa bo Khuéch dai trong trudng hgp: a) lién he nguge
duong; b) lién hé nguoc am. Trong trudng hop ndo dd nhay s& 16n (xem phy luc 18)?

296. Hiy (im do nhay ciia tin hiéu ra clia bé khuéch dai logarit duge mo6 ta trong
bai 56 lam thay d8i tin hiéu ddu vdo. D6 nhay ¢6 hé coi ham tin hiéu ddu vio cua ham
lien 1ye va & diéu kién nao?

297, Gia sir dién 4p & tu cha mach RC - duge do v§i do chinh xde (61 0.1 V. & thai
diém t = 0,1 ms bing 6 V, cdn dién 4p ddu vao clia mach -9 V. Theo céc s6 liéu ndy can
tinh hing s6 thdi gian 1. Hay tim do sai s6 tinh hang s thdi gian (xem bai 52).

298. Hiy tinh gén diing gié tri bién d¢ cia stc dien dong tao ra trong cudn réto
cita my bi€n 4p quay v6i céc thong s6 @, = 100; @, = 200, n&u bien d6 cha dién ap dau
vio bang 10 V, cdn a = 31" (xem bai 177).

299. Hiy tim sai s6 tinh todn nang lwgng ctia w dién phéng dién, néu dién dung
clia t dién C = 10 uF cdn dién 4p U = 12,2 V, duge do véi sai s6 0,1 V (xem phu Tuc 11).

300. Hay tinh gan ding dién 4p trén dién trd cé trg dién 10 Q khi tu dién ¢ dién
dung C = | uF v dién 4p 10 V phéng dién qua nd & cc thai di€m: a) ;= L ps: by |, =
2 ps.
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301. Hay tinh g4n dung gia trj dong dién andt cua diét dién chan khong & dién ap
an6t 26 V.

302. Hay 1inh gdn ddng thdi diédm, ma & d6 dién &p trén dién trd ciia mach RC -
duge gidm 18i 0,9Ugy, néu hiang s6 thai gian cha mach 7 = 2 ms (xem bai 142).

303. Hay tinh g8~ ding hé s8 khuéch dai ciia bo khuéch dai theo dexibel, néu &
dau vao né ¢6 dién 4p 0.2 V, dién dp ddu ra 21 V. Lay In 10 = 2,3 (xem phu luc 18).

304. Hay xdc dinh d9 nhay tin hiéu d4u ra cua sg dé bao gém cac ba khuéch dai
nhu nhau duge mac ndi 1iép ¢6 hé s6 khuéch dai k v6i sy thay ddi hé s6 khuéch dai cla
bd khuéch dai (xem bai 44).

305. Hay tinh gdn ding hé¢ s& khuéch dai cia so d6 duge dua ra trong bai todn
rruée néu K =1, van=>5.

306. Hay tinh gdn diing gid ui dac tinh tdn s6 pha cia khai phuong tudn hoan (xem
bai 18) tAn s6 o = 10 rad/s néu T = 110 ms.

307. Trong khoang (0, T) qua day din cé dong dién thay ddi theo quy luat I(1) = at
[A). Sau thoi gian nay lugng dién n2o di qua tiét dién ngang clia day dan? Dong dién
1(1) 1ién hé véi lugng dién q(t) bang biéu thic I(t) = d_c‘i(tl

308. O th¥i diém t = 0 khi méc bo nguén cé sic dien dong E va rd dién trong Ry,
(Q) vao tu dién c6 trd dien R [Q] vA dien dung C {F] ddng dién trong mach thay déi

theo quy loat i(t) = i(,e"h. g day i, = —E—-— 1 = R.C. Hay x4c dinh lugng nhiét toa
Rpy +R

ra trong mach sau khodng thdi gian (0, T) (xem phu luc 4).
309. Theo cdc diéu kién bai 283 hay tim dién dp & tu dién Ug, néu dién ap trén
dién trd Uy, thay déi theo quy luat:

a) U, = Uty

b) Ug = Uyt + 1;
¢) Uy = Ugsint;

d) Up = Uyt

Khi @6 dign 4p ddu vao Ugy = U + Uy cdn bing bao nhieu? N&u U, = U thi mach
dien RC déng chic nang nao? d tin hiéu ddu vao nao cd tich phan ding?

310. O chiéu cao da cho ciia angten n6i d4t thing dang /. Hiy tim chiéu cao thyc
ctia 16 hy, néu duding cong phan bs dong dién ¢6 dang I(x) = 1 cos Eﬂl—x ,odayl - gid
tri cuc dai cha dong dién & bung; x — khodng cach diém tiy d4t (chi dén chiéu cao hoat
déng cla angten - d6 (A chiéu cao hinh chir nhat (hinh 11) ma dién tich cua né bang
dién tich duge bao bai dudng cong phin bé ddng dién va day din angten).
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§8. XAC PINH CAC GIA TRI CUC PAI CUA CAC HAM

311. Ngudn dién 4p cé sirc dien dong E = 200 V va dién trd trong r = 100 Q duge
khép kin qua di¢n tra. V6i dong dién nao thi cong suat 0 mach ngoai s& 12 cuc dai (xem
phu luc 3)?

312. Hay tim cong suit hitu ich 16n nhat cGa bd nguén bao gém n = 5 pin duoc
mic n6i ti€p, néu sic dién dong cia né E = 1,4 V, cdn dién rd trong clia mdi pin
r = 0,3 Q (Ch{ din: cong suat tao ra & mach ngodi bing hiéu céng sudt duge tao ra trong
10an mach va & phdn bén trong né: P = EI - I'R, & day, I — dong dién trong mach (xem
phu luc 2).

313. Tu dién ¢6 céc t4m ban hinh chd nhat. Chu vi ctia méi tim bang 6 cm. O c4e
kich thudc bing bao nhiéu cia tdm dién dung cia ty dién s& 12 16n nhac? (Dién dung ty
1& thuan vai dién tich tAm).

-
y A
! a
X 0 B
| b
N
Iy | \—/
Hinh 11. Cho bai 310. Hinh 12. Cho bai 314.

314, Lai hinh chit nhat bing sar clia bién dp ding dat wong cudn day hinh tru 6
bén kinh 1i€t dien 1 m. Hay tim céc kich thu6c céc canh i€t dien cta 161, ma o ching
né 1ap ddy nhat viing bén trong cilla cudn day (hinh 12).

315. Pin, ma sifc dién dong cba né E va ud dién ben trong r duge khép kin dien tud
ngoai R. Céng sudt 16n nhit & mach ngodi P = 9 W, con cudng d6 dong dien { = 3 A,
Hay tim cdc gid tri E va r (xem phu luc 2 va 3).

316. Hay rim hé s@ tai By clla m4y bién 4p, ma & né hiéu suat bién 4p n dat gid tri
16n nhat, néu Sy = 2,5 kV.A, P, = 180 W, Pyyy = 120 W (xem phy luc 22).

317. Hiy x4c dinh gi4 tri dich chuyén pha ¢, clia mdy bién 4p, m d né hiéu suat
bién ap n dat gié tri cuc dai, néu tai khéng hoan toan hiéu dung {xem phu lyc 22 (2)].
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318. O gid trj nao ciia rd dién trong b¢ nguén dong dién trong mach s& 1a cuc dai?

319. Hién tugng cong hudng trong mach dao déng néi tiép ¢6 dieén dung C dién
khdng L vi trd thusin R dic trung gid tri trd dién toin phdn cda mach vong ndy nhod
nhit. Hay tim gid trj tdn s6 géc o cla sic dién dong thay ddi clia mach, ma 0 né cé
cong hudng (xem bai 229 va chi dan cho bai 242).

320. Tu dien cé dién dung C dugc phét dién tir nguén, md dién 4p cha né thay déi
phu thudc vao thdi gian theo quy luat: UQ) = t* + %—51+6. Hay tim thdi difm, ma &
du(t)

dt

321. Qua thanh gép nhém 1ié1 dién hinh chif nhat ¢6 chiéu dai ! ¢6 dong dién véi
cudng do 160 A vamat do 1 A/mm’. D€ thanh gSp khong qua néng, su toa nhiét can ¢6
thé 16n hon, ¢6 nghia thanh gép cdn c6 thé ¢6 bé mat bén l6n hon. Hay tim céc kich
thude tiet dién thanh gép, ma & ching bé mat bén dat cyc dai, néu theo c4c tinh to4n k&t
célu yéu cu d€ bé day thanh gép ndm trong céc gidi han t 4 t6i 8 mm (xem phu lyc 3).

né ddng dién qua tu dign dat 18i gid trj cuc tiéu. Dong qua tu dién bing (t) = C

322. Tir 400 c4c pin gidng nhau ta tac bo ngudn sao cho tao thanh n nhém maéc néi
1i€p, ma & madi trong s& chiing chita m cdc phén tr duge néi song song véi nhau. Tro
dién trong cha mot pinr = 1 Q. § cdc gid tri ndo clia n vd m cha b6 ngudn s& duge khép
kin bing trd dién bén ngoai R = 100 Q cho cudng d6 dong dién cue dai (xem céc phu
luc 2, 6, 7)?

323.0 gid tri ndo cha hé s6 bign 4p k dién dp U gilta céc cuce cia mdy bién ap ba
pha s& 12 nho nhat, néu U = U,v1-k+k? , & day U, - 12 dién 4p, md mic vio né cic
cubn cha may bién 4p.

324. Tir 100 c4c pin dién giéng nhau ta 18y bo ngudn, néu néi ti€p n pin, sau dé
mic song song cic nhém thu duge. O n ndo, cudng do ddng dién s& 1A 16n nhét, néu sic
dién dong cita méi pin E = 30 V, trd dién trong cia né r = 10 Q, con trd dién ngodi R =

10 Q2 Cudng d6 dong dién cha bo ngubn phu thudéc vao n theo quy luat i(n) =
100nF

100R +n’r
325. Su phu thubc clia ddng an6t vio dién 4p trén anét 6 dang: I = 35U, Dien
4p trén anot thay déi phy thuéc vao thoi gian theo quy luat: U = (t - 1*®. & thai diém

nao dong anot sé 1a cyuc ti€u?

§9. NGHIEN CUU HAM VA XAY DUNG CAC PO THI
CUA CHUNG NHO PAO HAM

326. Khi do dién 4p ra cia thi&t bi dién tir ndo d6 ta thiét 1ap su phu thudc cua dién
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ap nay vao thdi gian theo quy luat U(t) = > + 6. Hiay ching minh tinh chan ctia ham sé
nay,

327. Hay ching minh tinh 1€ cha ham s6 U(r) = iR, biéu dién sy phu thuoc cha
dién dp U trén doan mach vao dién trd R.

328. Hay ching minh tinh chin cia hdAm R(r) = p%. biéu dién sy phu thuoc cha
nr
S dién day dan vao bdn kinh ti€t dién tron cha né.
329. Hiy chitng minh tinh {é clla ham Q(8) = ctgd, bi€u dién su phu thudc hé v6
pham chat mach hai ddu vao géc t6n that 8.

330. Khao sdt ham sd I(r) =

biéu dién sy phu thuéc déng dien vio trg dien
T+

cha tdi trong mach kin. Stc dién dong cla nguén E = 100 V, trd dién trong cila ngudn
r = 30 Q. Hay xay dung d6 thi cia ham nay.
cu?

331. Hay khao sét ham s6 W(U) = = biéu dién si phuy thuéc nang Iuong cla
tu dién phéng vao dién 4p, néu coi dién dung ciia ty dién C khong déi va bang 3 nF,
con dién 4p giita cdc ban cyc cla tu 1 thay déi.

332, Hay khdo sit ham s6 K, , = —1%(— & day K, ~ 12 he s& khuéch dai cha rang

+
& moi lien he nguge am; K - he s§ khuéch dai clia bo khuéch dai, n€u hé s6 lién hé
nguge B = 4. Hay xay dung dé thi cda ham s6 ndy.

333. Néu sir dung céng thitc (lr bai todn trudc, ta bi€u dién hé s6 khuéch dai clia bo
khuéch dai K nhu ham hé s6 khu&eh dai tdng K, vi xay dimg d6 thi cla ham nay o p = 3.

334. Hay x4y dung dé thi su phu thudc sic dién déng clua day din chuyén doéng
trong tir trudng vao géc o gifta hudng dudmg sifc tir trudng va huéng chuyén dong cilia
day dan, néu biét ring E(a) = Csina vaC=8 V.

335. Hay khao s4t ham s6 U(t) = 12sin{6t +1), biéu dién su phu thuéc dién 4p thay
d8i vao that diém t. Hay xay dung d6 thi ham nay.

336. Hay khao sat ham C(C)) = Ef£13 biéu dién su phu thuoc dien dung wong

L+
duong ciia hai ty dién mic néi ti€p vao dién dung cia ty dién ddu. Dién dung cla ty
dién thi hai khong déi va bing 3uF.

337. Lugng dién q chay qua ddy din néu bar dau tlr thdi diém t = 0 phu thudc vao
thdi gian theo quy luat g = 3t -2t + 1,5, Hiy xay dung d4 thi cia ham ndy va tién

hanh nghién ctru nd.
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338. N€u sir dung cong thuc cia bai todn trudc, hdy tim su phy thude clia cudong dé
dong dién vao thai gian. Hiy khao sat ham s6 I(t) v xay dung d6 thi cia né (chi dan:
I(t) = q'().

2

339. Nang lugng cua ty dién duge biéu dién bang cdc ham s6 W= cu o day, U -

dién dp. Hay biéu dién U nhu ham s6 W va xay dung dé thj clia ham s6 nay, néu tieén
hanh khéo sit né.

340. 3 so d6 didt thuc hién phu thudc U, = Ugy, ¢6 dién ap dau vao Ugy(l) =
1

;tx —%12 -21 -3, Hay xay dung d6 thj phu thuoe U,(1).

341. Cudng do dong dién I thay ddi phu thuéc vao thdi gian theo dinh luat: [(1) = 1

+ Lz . Hay xay dung d6 thi ham s6& 1(t).
t

342. Dién 4p U thay déi tr thot di€m t = 0 theo quy ludt [(t) = % . Hay khao sat
ham s6 1(1) va xay dung dé thi cila né.

343, Mach dién c6 dong dién thay d8i bao gdm 3 dién tré mic song song. Hay xdy
dung d6 thi phu thuoée R (R,), & day Ry - trd dién cla dién trd thit ba, néu rd dién cha
dién & ddu R = 3 Q, rd dién cha dién ted thit hai R; = 2 Q (xem phu luc 7).

344. Dong dien va dién 4p thay d6i theo quy luat sau:

1= sin(owt + y,);

u = U_sin(ot + ).

d day, i va u - cic gia trj tife thoi clia dong dién va dien 4p & thai diém t; [, va U, - c4c
gid tri cyc dai (bien d9) cua ddng dién va dién 4p; y,, W, - c4c pha ban ddu cha dong
dién va dién 4p, rad; o - tan s& gbc, radfs. Hay xay dung cdc dé thi phu thuoc i va U
vao t & cdc gid tri dd cho I, U, ;. .

345. Néu nghién cidu 18 hgp céc dién trd ¢6 modul giéng nhau z va cdc goéc pha
khdc nhau . nhan 14t ca cc gid tri tir 0 téi 90°, thi c6 thé bidu dién su phy thuoe gia tri
trg dién thudn r vao gid tri géc ¢ o dang ham r(@) = zcosy. Hay khio sat ham 3 nay va
xay dung d6 thi ciané 8z =3 Q.

346. Hay khio sét ham s& nghich dao vai ham (@) tir bai to4n trudce, va xay dung
dé thi cia né.

347. Néu & cac diéu kién bai todn 345 hay bi€u dién sy phu thudc gia tri dung
khdng x vao gi4 1ri goc ¢ thi ta ¢6 ham s& x(¢) = zsing. Hdy khdo sét ham s6 thu dugc.

348. Hay khao sdt ham s6 ngroc véi ham s x(@) tir bai 347.
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349. Sy phu thuéc mai do ddng dién j [A/mz] tAn Xxa dién tir t 1 don vi dién tich

h
bé mat d6t néng tir nhiét d6 T do bang kelvin duoe mé ta bing céng thiic j = aT ¢ 7.

Hay xay dung dé thi cha phy thudc nay.

350. Hay khao sat ham s& Ug(1) = Ee™" biéu dién quy luat thay déi phu thude vio
thoi gian cla dién 4p trén dién trd c0a mach RC — khi méc nguén dién vao mach nay.
Hay xay dung d6 thi ciia ham nay.

351. Hiy khdo st ham s6 U (t) = 2(1 - ¢™'° ) bi€u dién quy luat thay déi dién 4p
trén tu dién. Khi méic nguén dién 4p U =2 V vio machRC,U=2 V.,

352. Hay tim ham nghich ddo véi ham Ug(t) = 2(1 = ¢~ ) (xem bai todn truéc)
vi khdo sdt né. Hay xay dung dé thi cha nd.

353. B6i véi ham Up(t) = EeV". Hay tim ham nguoc va xay dung do thi cua né.

354. Hién tugng nhip dap xuat hién khi tdc dyng déng thoi tin hiéu ddu vao va tin
hiéu cla bo dao déng d&€n bo trén 12 & chd khi cong cdc dao déng ¢6 tdn s6 khéc nhau
thi bién dé dao dong t8ng thay déi theo chu ky. Hiy x4y dung dé thi cha ham dac trung
hién tugng nhip dap va c6 dang: U(t) = Uy(sinw,t + sinw,t) nhu 8ng cdc dé thi clia cic
ham U, (1) = Uysinat , U,(1) = Uysino,t.

355. Dién 4p & d4u ra ctia van duge mé td bing phu thuge:

UBX» néu UBX >0
Ugox =

0, néu Upy <0

Hiy xay dung d6 thj phu thudc U, vao thai gian t § Ugy = Ugsinmt.

356. Hay xay dung dé ¢hi dic tinh bien d6 clia bo khuéch dai 16garit (xem bai 167)
& K, = 60 dB, Up = 80 pV.

357. Hay xay dung d8 thi phu thuéc modul trd dién todn phan vao dung khang,
néu phu thuéc nay c6 dang; z= Vr? +x%, & day x - dung khdng, r - trd thudn, r= 5 Q.

358. Sur ¢4t ddn cia b loc duge x4e dinh bing cong thitc a = lg;—;, 0 day P, - gi4
tri c6ng suit cla tin hieu & tdi dugc méc & ddu ra cla bd loc; P, - cong suat cda tin hiéuw
dugc 14y theo tieu chudn dénh gi su tdt ddn. Hay xay dyng d6 thi ham s6 a(P,), néu coi
P, da biét.

359. Hay xay dung d6 thi phu thudc hi¢u sudt mdy bi&n 4p vdo h¢ s6 tai Br & céc
thong s6 con lai d& cho (xem phu lyc 22).

360. Dién 4p giita cdc cuc ciia bi€n 4p ba pha khi mic cuén day dudi dien ap U,
cho theo céc cong thifc sau:
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ayU= U(,JI—K+K2 :

b)U=U,V2+K+K?;

&) U=UyV1-+3K+K?;

0 day K - he s6 bién dp. Hay khao sdt cdc hAm s6 nay va xay dung cic d6 thi cla
chdng.

361. Cho hai ngudn dong dién thay déi ¢6 suc dién dong E, = E;sin(ot + 9,); E,
= E;sin(ot + ¢,). Hay tim téng E, + E, v hiéu E, — E,. Trong mét hé toa d6 hay xay
dung cac d6 thi hiim s&: E|. E,, E, + E,, E| - E;. Hay tim chu k¥ clia méi ham s8.

362. C6 hai ngudn dong dién thay déi ¢6 sic dién dong E, = Eysinw,t v E, =
Eysinw,t. Hay dm E | E,.

363. Hai dieén tich diém cdch nhau mot khoéng c4ch 2d. Hay xay dung d6 thi phu
thudc dién 4p cha dien trudng & diém nim trén durang thang di qua céc dién tich dr
khodng cich diém nay tdi diém gilra cla doan thang néi chiing. C4c gié (ri cde dién tich
bang: a) +q va —q; b) +q va +q; ¢) +q vd —3g. (Chi din: dién 4p cha dién trudng do dién
tich ndo d6 tao nén & di€m di cho trong khéng gian 13 veeto ma chiéu dai cta né durge
x4c dinh nhd cdc cong thife 1 cac bai 8 v 9), Vecto nay hudng 18i dién tich, néu dién
tich am, va tir dién tich, néu né duong. Cudng do dién trudng do mét vai dién tich tao ra

bang t6ng vectd clia cic dién trudng do médi mét dién tich tao nén).
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Phin 11
HINH HOC

§10. HINH HOC PHANG

364. Hay tim chiéu dai vong trdn cla day din c6 ti€t dién tron, ma & né mat do
dong dién s& bing 0,25 A/mm”, néu theo day dan cé dong dién 5 A (xem phu luc 3),

365. Dudng kinh day din, ma & né mat do ddng dién bing 2 A/cm’. bing bao
nhiéu, n€u theo day dan c6 déng dién 2 A (xem phu luc 5)?

366. Mat d6 dong dién trong day dan, ma theo né c6 ddong dien I = 3 A, bang bao
nhiéu J, ma ti€t dién cba day dan 1a vong trdn c6 bdn kinh R = 1,2 mm (xem phu luc 5).

367. Day dan c6 tiét dién tron, ma dudng kinh cia né bing 6 mm, duge yéu cdu
thay th& bing chin day din nhu nhau ca chiéu dai ciing nhu trd dién rieng. dé khi néi
song song chin day din nay trg dién trong mach khéng thay déi. Pudng kinh clia mdi
mot trong s6& chin day dan cadn bang bao nhiéu (xemn phu luc 7)?

368. Chicu dai vdng tron cha i€t dién day din bing 1,88 mm. Hiy tim ddng dién
chay qua day dan, néu mat d6 dong dién trong day dan nay bang 2 A/m’ (xem phwy luc ).

369. C6 hai doan mach, ngodi ra trd dién clla doan mach dau 16n gap ba ldn doan
mach th hai. Poan dau 13 hai day dan gi6ng nhav mic song song c6 dudng kinh 5 mm.
Poan thit hai 12 ddy dan duge ché€ tao cling vat liéu va cé chiéu dai nhu céc day din cda
doan thif nhat. Hay tim dudng kinh day din cita doan thif hai (xem phu luc 7).

370. Tr& dién ciia day dan déng c6 chiéu dai 2 m vA ¢6 tigt dién trdn ¢6 bén Kinh 4
mm bang bao nhiéu? (trd dién riéng coa déng p = 1,7.10® Om, cong thitc trd dién coa
day dan cho trong phu luc 8).

371. Cho hai day din déng c6 chidu dai nhu nhau. Trd dieén cda day dan ddu I6n
gdp 2 lan trd dién cla day dan thi hai. Hot quan he giita cidc duong kinh cua cdc day
dan nhu th€ n2o? (xem phu luc 8).

372. Hay tim dudng kinh I3i trén xolenoit, néu né ¢6 500 vong ma chiéu dai day
din dugc st dung cho cuén cam béng 6,28 m. Dudng kinh 15i coi bang dudng kinh
trung binh ctia vong day.

373. Ti&t dien ngang cua 16i xolenoit ¢é ban kinh 12 mm. Trén né c6 100 vong
day dan. Li ciia xolenoit khdc c4n c6 bédn kinh bao nhiéu, d€ thu dugc 75 vong sau khi
cuon day tréa né.

374. Tu dién thay d6i bao gém hai tdm ban song song ¢ hinh dang hinh quat tron
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c6 ban kinh r = 24 cm véi géc a = 60°. Mot tdm c6 dinh, tim khace dich chuyén so v6i
tdm ddu. Cdc ban cach xa nhau mét khodng 2 em. Hay tim dién dung cla tu dién, néu:
a) dién tich chung ciia ¢dm bang 1/4 dién tich cha (dm bdt dong; b) tam dich chuyén phl
hoan toan dién tich t&m ¢& dinh; ¢) cdc dién tich hinh quat do cdc phdn khéng pht kin
cla thanh tao thanh cé téng bing 160x mm’ (xem phu luc 10. Déi véi bai da cho coi
€ = 40).

375. Cdn thay ddi chiéu dai day dan nhu thé nio dé€ khi ting bdn kinh tiét dién
ngang clia né t&i 1,5 14n tré dién ciia day dan khong thay ddi (xem phu lyc 8)?

376. Tiét dién ngang cda l5i xolenoit 12 vanh. Dudng kinh bén trong r, = 7 mm,
chiéu dai mot vong xolenoit bing 62,8 mm. Hay tim dién tich ti€1 dién ngang ciia 15i.

377. Ba day din trdn bing déng cé ciing chiéu dai dugc méc song song. Pién tré
trong duong clia néi ndy bang trd dién clia day din bing déng c6 cling chiéu dai véi
dién tich tiét dién 56 mm>. Hay tim bén kinh ciia day din ddu, néu céc gi4 tri ban kinh
clia cac day dén n6i song song tao thanh cap s& cong v4i budc 2 mm (xem phu luc 7, 8).

378. Cép dién luc ¢6 bén 161 v6i hinh dang tiél dién trdon. Chiéu dai vdng trdn tiét
dién ctia 151 thit tu nho hon chiéu dai vdng tron cua 181 ddu 1a 5,55 mm, (&t thd hai (3
2,94 mm va 16i thif ba 1a 1,39 mm. Téng dudng kinh cia ba 15i ddu bdng 8,58 mm. Hay
tim dién tich tiét dién cha 16i thit o

379. Céc khéi cdp (cdc thiét bi ngdm dé 14p dat cdc cdp) duge ché tao tir cic 6ng xi
mang amian cé dudng kinh 100 mm. Hoi chiéu dai ti€t dién trdn cha kh6i nay bang bao
nhiéu?

380. Cic 8 d3 bing gb clla cdc dudng day dat ndi duge kiém tra dinh ky theo do
muc nit. Pudng kinh cho phép nhd nhat Dy cha phin gb cdn (6t & tiét dién nguy hiém

K
Dy = Dpz/ﬁ- =CD,

d day D, - dudng kinh tinh todn cia 6 d& & tiét dién nguy hiém; K - dé du rit d6 bén

dugc xéac dinh theo cbng thic:

cho phép & ti€t dién nguy hiém; C - hé s6 mai mon.

Hay tim: a) dién tich phin gd t6t con lai & viing ti€t dién nguy hiém déi véi 6 da
bing g théng, néu dudng kinh tinh todn 20 cm, con do dy tri do bén bang 1,03: b) he
s6 mai mon cha 6 d& bing gd s6i. néu dién tich 1iér dién nguy hiém 18y cho dién tich
ti€t dién tinh todn theo 16 : 25.

381. Trong cdp déng truc day dan hinh tru (16i) dugc bao boi vo dng (hinh 13).
Hay tim: a) dién tich tiét dién vb 6ng, néu Ry = 5 mm, chiéu dai vong tron bén trong
cha tiét dién vo 14y cho chiéu dai vong tron 16i theo 16 : 10, con dién tich tiét dién cép
bing 314 mm?; b) céc ban kinh R, vd R, néu R, = 6 mm, cdn c4c dién tich clia ba vong
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tron dong tAm tao thanh trong tiét dién lay theo
5:3:2 .

382. Cdp dan bao gébm m¢t day dan bing
thép c6 dudng kinh 3 mm va bén day din bang
déng c¢6 duong kinh bing nhau duge dat xung
quanh day dan bing thép sao cho chidng tiép
xtc v8i day dan bang thép va cip doi véi nhau.
Hay tim ban kinh cha day din dong.

383. Tir n day dan cé ban kinh r ta tao

thanh cip dan sao cho mot day dan & tam céc

Hinh 13. Cho bai 381.

day din con Jai bao xung quanh né. ngoai ra méi
moét day dan cdn lai ti€p xdc vdi day dan trung 1am va hai day dan con lai. Hay tim n.

384. Cip dan bao gém bay day din ¢d cling ban kinh r. Cac day din dugce dal sac
cho mét trong s6 ching & tam, sdu cdp con lai bao xung quanh né. Cap dan duge bao
quanh bdi 16p cdch dién c6 bé day sac cho dién tich 16p cdch dién & tiét dién bang 16ng
cdc dién tich 1ié1 dién day dan. Hiy dim bé day |6p céch dién.

385. Ta méc cdp mic vao cic di€m 4 va b cda day dan bing déng cudn thanh vanh
c6 ban kinh r = 2 cm. Hay tim trd dién cla vanh, néu goc tam tao thanh bdi cac ban
kinh n&i cac diém a vi b v6i tdm clia vinh bang 60", con tré dién 1 dan vi chiéu dai day
din 1 Q (chi dan: cdc phan cia vanh tao thanh ndi song song, sir dung cong thic cia
phu luc 7).

386. Dién tich ti€t dién 13i dan dién cla c4p dién lyc bing 150 mm®. Hiy tim bin
kinh tiét dién 161, n€u hinh dang ti€t dién cia nd 13 hinh quat. ma géc tdm cla né bang
120°.

387. Trén hinh {4 biéu dién tru neo cha

dudng dién ngoai trdi, Hay tim: a) chiéu cao

clia tru neo, néu khoing cich gira cac bé gb E
tron, ma oy ching 1a tao ra cdc cot bién 1a 2 m, 1
chiéu dai thanh gidng ab bing 1,2 m, cdn
thanh giang dugc kep 0 d6 cao 2 m (rén mat

dat; b) géc giita cdc cot bien, néu chiéu cao
ciia cot bién bing a (m], cdn khoang céich giira Hink 14. Cho bai 387,
cdc bé gétron la b [m].

388. Tren hinh 15 ta biéu dién dé thi vector luc tir trudng cAc cudn day mdy bién
p. Hay tim luc dr trudng cha cudn day so cdp 1o, & tdi néu ngudi ta cho céc lye i
trudng I,w, (& ch€ dé khong tai) va L, (& cudn day thd cdp) va céc goc a. y,.
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Lo,
Iy,

Iy

Ny ;

Hinh 15. Cho bai 388. Hinh 16. Cho bai 389.

389. Trén hinh 16 ta bi€u dién d8 thi vector dién 4p, wr thong & va dong dién
khéng tai I, trong mdy bién 4p. Hay tim thanh phdn tdc dung cta dong dién T,, n€u cho
thanh phan khéng [, va géc a.

390. Gilta hai tram bién 4p A va B dugc dat
cdch nhau 1,2 km cén dat dudng cap (cé lugng cdp
nho nhar). Hiy dac cdp theo dudng thing AB ndi

A

300m D

cac tram do cic codng trinh cba cac thanh phd.
Duding day duge dat bén phai dudng thang nay. Ti s00m
chinh hudng nay cé cdy & khoang cich 300 m véi
dudng thing n&i cdc tram (hinh 17). Chiéu dai
dudng cdp bang bao nhiéu, néu né di sau cay va

biét rdng dudng cdp cdn cach cdc than cay khéng

duéi 2 m. Khoang céch tir cAy tdi tram B bang 500
m. Duong cdp & méi doan coi la thing, con ciy la
diém. Hinh 17. Cho bai 390,

391. Theo cdc diéu kién bai todn trudc hdy tim chiéu dai dudng cép. néu khodng
cdch ty tram B t8i cay khoéng bi€1, con khodng céch 1l cay t6i chinh gita doan AB bang
100410 m.

392. Kich thudc cdp trén mat dat 13 khodng céch tir cap tdi bé mar dit & do véng
[6n nhat (hinh 18). Hay tim: a) kich thudc day din dudi dat, n€u chiéu dai cha khiu do
bing 44 mm, chiéu cao hé théng treo 5 m, cdn khodng cich i dinh cot dén diém c6 do
vOng ¢iia cdp 16n nhat bing 22,023 m; b) kich thude ciia cdp trén mat dat, néu chidu dai
cua nhip bang a [m], chiéu cao hé théng treo bing b [m], con d6 vong ciu cap c6 ban
kinh r {m). (Gid thiét ring cdp bi vong theo vong tron).
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Chiéu dai nhip A
p ) Ig
D0 vdng| ion nhat
g 8
Khodng cach tr da g A
dAn dén mat dat Y 3 L
3 A c
=
2 AU,
[&]
y y
7 777 U
Hinh [8. Cho baj 392, Hinh I9. Cho bai 393.

393. Céc tinh chat cia bong den dien tir dic trung bdi c4c thong s6 co ban coa né -
Al R. _AU,
AU, Al
thay d6i cia dong anét I; AU, — gi4 tri thay ddi dién 4p wong ing & anét U,. Dé xic
dinh S va R, ¢6 thé st dung tam gidc ABC dugc x4y dung trén dic tinh cha den dién tir
(hinh 19), Phdn AC cé thé coi 12 doan thing.

do hé din S va trd dien ben trong R, ngodi ra S =

. 8 day Al — gid tri

a) B¢ hé dan cha dén bing bao nhiéu néu sin cha géc CAB bang # con sin

V1,04

cua géc ACB bang 04 2.

JLo4

b) Hay fim tr& dién trong cla béng dén, néu géc CAB = 30°.

¢) Hay xéc dinh do hé dan va trd dién trong clia béng den dién tr, néu dién tich
cua tam gidc dic trung theo gid tri bang chiéu dai AC = 10.

d) Hay tim sy thay ddi dong an6t cia A
béng den khi thay déi dien 4p 0 andt tr 4y,
16 7V va géc nghiéng dac trung CAB =

31° Y,

394. Trén hinh 20 biéu dién dic trung v,
tai cla bs loc mét khau 1am bang. Hay tim \
su thay ddi dién 4p déu ra khi thay déi dong >
dien ¥ 1, t6i I, néu khi I = 0, U(0) = U, L I, I
conkhil=1,,U(,) = U,. Hinh 20. Cho bai 394.

395. Tén tai phuong phdp tinh trd di¢n cla hai dién rd méc song song nhu sau: §
céc dau doan tuy y (a, b) khoi phuc cdc dudng vuéng gée, ma chiéu dai cia ching o ty
]é x4c dinh tuong tng trd dién cda céc dien trd (hinh 21). Khi d6 theo ty 1¢ da chon tro
dién wong duong bing chiéu dai doan f;.
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Béng d6 thi hay x4c dinh: ¢

a) trd dién R, cia dién trd ddu, néu ta
cho trd dién R, cia dién trd thd hai va trd {
dién trang duong R cha néi song song céc
dien wd nay:

b) trd dien trong duong cua néi song a & b

song hai dién tré, néu (8ng dién tich céc tam Hinh 21. Cho bai 395.
gidc cab va adb bang S, tr& dién twong duong clia néi ti€p c4c dién trd R va dién tich
tam giac afb bing §,.

396. Dudng cdp néi cdc tram bién 4p A, B vA C bao gém tr hai doan AB va BC
ciing v6i doan AC tao thanh tam gidc ABC, ngoai ra AB la canh huyén ciia tam gidc
nay. Hay tim chiéu dai doan thidng BC, néu khodng cédch giva cac tram C va B 12 6 km,
cdn khodng cach tir tram C t&i doan thang AB — 4,8 km.

397. Hay tim dién 4p cla tir trudng de vat din hinh chit nhat dai tao nén cé dong
dien I = 5 A, & diém C, n€u géc CAB bing 32°, con géc CBA bing 53°, & day AB -
doan day dan cé chiéu dai 4,2 m (xem phu lyc 15).

398. G vat dan hinh chit nhat dai c¢6 dong dien I [A). Hay tim dién 4p cla ti trudng
& diém C, néu AC = ¢, BC = b, con dudng phan gidc géc ACB & tam gidc ABC bang B,
& day AB - doan day dén cé chiéu dai khong biét (xem phu luc 15).

399. Dien 4p U = 10 V wurén tAm ¢6 dang hinh thoi, ma chu vi cha ching bang 2,5
cm, cdn cdc dudng chéo theo ty 1é 3 : 4, khodng cich giita cde 1&m I = 1/3 c¢m. con do
th&m dién moi ciia moi trudng € = 20. Hay tinh nang lugng ciia tu dién tao thanh (Xxem
phu luc 10 va 11)

400. Dién 4p trén tdm cé dang hinh thang c4n, ma dudng trung binh cda né bing
d [(mm], cdn cidc dudng chéo vuong géc véi nhau. Hiy tim do thdm dién méi cha mobi
truamg, néu dién dung clia ty dién tao thanh bang C [uF], cdn kKhodng cédch giita cdc 14m
bang d/2 cm (xem phu luc 10).

q
401. CAc dién tich diém q, = 10° C, g, = ’

-10°C. g, = %.10“" C phan b6 trong chc gée Fo

clia tam gidc déu c6 canh | mm ¢hinh 22). Hay
tim lue tdc dung 16i dién tich q5. (Chi dn: céc

dién tich diém q, va q, tdc dung lan nhau véi
liye theo gid tri bing F = aw [Nlgdaya =
r

9.10° F/m; q,, q; - cdc gia tri cla cdc dién tich
C; r - khoang ¢4ch giita cdc dién tich cic lyc Hinh 22. Cho bai 401.
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huéng doc theo duding théng néi cdc dien tich, ngodi ra céc dién tich khac dau, thi cic
luc hudng nguoc nhau, néu cic dién tich cling dau thi cdc lyc hudng triing nhau. Néu ¢6
h¢ bao gdm mot vai dién tich, thi thuc hién nguyén 1y xép chdng ¢ nghia 1éng hop luc
téc dung lén dién tich ndo dé bang téng vecta cac lyc tic dung lén dien tich nay tir
hudng céac dién tich con lai. Dai véi hai tue clia ching vecta téng bang dudng chéo hinh
binh hanh dugc xay dung trén céc luc nay.

402. Ba dién tich diém duong cé gia tri q dugc dit 8 dinh tam gidc déu. Hoi luc
nao tdc dung lén dién tich dugc dat & tdm tam gidc ndy (xem chi din ciia bai 401)?

403. Bon dién tich gi6ng nhau dit trén cdc dinh cha hinh vuong. Hoi luc nao tac
dung 1&n dién tich dugc dat & tAm hinh vuong {(xem chi din & bai 401)?

404. G 1am gidc vuong ABC géc ABC = 90" AB = 40 mm, BC = 30 mm. O c4c dinh

4
tam gidc ta dat céc dién tich cung dau q, = 10° C, qg = 576.10°C, Qe = (%J 107 ¢

Luc nao sé tdc dung lén dién tich q = 10 C duge dat & diém giao nhau dudng huyén
véi dudng vuodng gdc ké tir dinh gée vudng (xem chi dan bai 401)7

405. Bon dien tich cing ddu q duge dat & cdc dinh hinh vuéng cé canh a. Hay xay
dung luc tac dung lén dién tich q dat 3 khoan cach 2a tir tam hinh vudng. a) trén dudng
kéo dai cha dudng chéo; b) trén dudng thing di qua tam hinh vudng va song song véi
canh (xem chi d&n cho bai 401)

§11. HINH HOC KHONG GIAN

406. Dudng 8ng cdp vdi tiét dién hinh chir nhat ¢é céc kich thudc sau 2300 x 2400
x 30000 mm. Hay tim dién tich bé mat cha dudng 6ng.

407. Dé giam thé tich hdng héc cdc cap khi xudt hien chdy, uong cdc duang 6ng
va céc tuynen qua méi mot doan 150 m 1a dat cdc 14m ngan ch8ng chdy. Hoi can bao
nhiéu tam chan trong dudng dng <6 tiét dien hinh chit nhat, néu céc kich thude cla tiér
dién nay 2500 x 3000 mm, dién tich téng clia bé mat dudng ong 315.10" mm™?

408. Mot trong s6 cdc chi tiét chinh cila thiél bi phan phoi (3 cdc thanh gép, chiing
duge ché 1ao & dang thanh c6 ti€t dién hinh chir nhat. ( tram bién &p kich thudc cila céc
thanh gép bing nhém [a 40 x 4 mm. Hoi khéi lugng clha thanh gép bang bao nhiéu, néu
chiéu dai cia né bing 2m, con khéi lugng rieng cha nhém bang 2700kg/m™?

409. D€ x4c dinh chinh x4c vi trf tram d6i tugng duge quan sat bdi tram radio dinh
vi trong khong gian can bi€l: khodng cédch t¥ tram tdi d6i twgng, géc phuang vi, ¢6
nghia géc trong mat phing nim ngang, ma gid tri clia nd dugc tinh tr huéng vé phia
bic, va géc dinh vi c6 nghia 1a géc duge tinh lén trén tir mat phing ndm ngang.
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Hay tim cdc toa do clia d&i wong, néu géc phuong vi bing 45", géc dinh vi bing
60". con tin hiéu phdn xa tlr doi tugng do bo truyén gii di quay rd lai tram sau 1.333
ms (16¢ do lan truyén séng radio 300000 km/s).

410. Day dan ti¢t dién tron ¢6 dién tich 5,03 mm? va chiéu dai 28,6 m duoc 1am wr
déng (kh6i lugng riens cha déng y = 8900 kg/m”). Hay tim khdi lugng day dan.

411. Tru 43 dudng day dién ngoai trai lam tr gé phi lac ¢é dudng kinh 17 cm va
chiéu cao 5 m. Hoi khé6i lugng cia try d3 bing bao nhiéu. néu khéi lugng riéng clia gd
bing 800 kg/m".

412. Céc cudn day va 151 cua bién dp dién luc dat trong bé cé dau duogc day bang
nap. Bé va nip duge han tr thép tam. Hdi cdn bao nhiéu mét vuong thép 1am dé ché tao
bé nay, néu ban kinh dudng tron ddy bang 0,3 m, con chiéu cao bé 0,78 m. Day bé coi
1a tron.

413. Cic bé cho céc mdy bién 4p ¢6 1am mét bing ddu dugc han dr thép tam. Bé
day thanh bé 10 mm, ddy - 32 mm. Hay tim thé tich trong cua bé (cho rang bé ¢é hinh
dang gin ddng vdi hinh try (ron ddng), néu dién tich bé mat bén ngoai cua bé (c6 day,
nhung khong ¢6 nép) bing 33,35 m’. con dudng kinh ngodi cia ddy 0,7 m.

414. Bo loc xinphon nhiét 3 hinh try tron dat thdng ding nhd cdc dudng 6ng néi
voi bé clia mdy phét. Hay tim dudng kinh ddy va chiéu cao bo loc, néu bé mat bién toan
phin clia né S, cdn thé tich V.

415. (5ng day thd cap cuén cam 1ing manhéto duge ché tao tir 12000 cudn day tir
day déng cé dudng kinh 0,06 mm”. Hai kh6i lugng clta day din ddng biang bao nhiéu,
néu dudng kinh trung binh clta cudn day bang 6 cm, con ty khéi clia déng y = 8900
kg/m’.

416. Bén dién tich diém duong cé gi4 tri q duge dar & céc dinh binh khéi bén mat
¢ canh a. Hay tim lyc s& tac dung l1&n dién tich duong c6 gid tri 2q, dar & tam hinh khéi
bdn mit (xem chi din & bai 401)

417. Bén trong hinh cdu (ran cé dudng kinh d ¢é qué cdu nhéd v6i khéi lugng m ¢é
gi4 tri dién tich duong gq. Hbi dién tich Q ndo cdn dat & phdn dudi clia qua cdu, ¢é qui
cau gilt dugc & diém phia trén né (xem chi din cho bai 401: gia thi€t ring téc dung 16i
vat thé ¢6 khéi lugng m 12 luc mg, huéng thang ding xung duéi)?

418. Qua cdu c6 ban kinh 0,1 m ¢6 dién tich 0,01C. Hay xdc dinh gid trj ca dién
tich qua | don vi bé mat cauv (chi dan: toan ba dién tich cha qua cdu dugc phan bé theo

bé mat cia nd).
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LOI GIAI VA DAP $O

Phan 1
PAI SO VA CAC HAM CO BAN

§1. CAC HAM NGUYEN TO VA CAC O THI CUA CHUNG

1.10V;50V-110V.

2.a)4V;b)28 Vi) -12V; d) -36 V.

3.a2)24 V; b)—12V' c)—45V' d) 304V

4.a)0,5 A; b)2 A;c)- IE A; d)ll—g A

5. Khéng nén 7. Khong nén.

8. Ham wyén tinh 9. 1) Ham tuyén tinh; 2) Ham tuyé&n tinh phan doan.

100 100 100_b 1020 40 60 80 100

)___. ) b)) —— —

101 1001 10001 1121 41°61°81°101°
15. 49 17. 107 Q 24. T=0,02s 26.10/13 pF 32.127 V.
33, Lai gidi. Dién dp & d4u ra clia bo khuéch dai bing dién 4p & ddu ra bo khuéch

dai ¢6 dang Upoy = KU, & day U - dién dp 0 ddu vao bo khuéch dai. Theo chi dan cua
bai ta ¢6 Upgx = K(Upy — BUgox) = KUpy — KBUpox. Né&u gidi phwong trinh nay déi

N K
voi Uppy, taco U = Ugy. tir 46 suy ra ring hé s8 khuéch dai Ky, = ——.
1 Upox BOX 1+BK BX y g he OTp 1+ 6K
36. K 37.33H2
1+pK
48. K, = 8K’ 56. a) Uy = Up 57. b) Tang t&i 30 dB.
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58. 1) da=2rad; 2) d o =32°+360%n, n=#1, £ 2, ... 3) vong gébc.

60. )3 =60";2) 9 =45"%3) p=0"4) 13203 W; 132042 W; 1320 W
61. 2) Dung khang 16n hon khi ¢ = 45° 62.S= P2 +Q?

64. 2) 90%; b) P, = 2995 W; c) P, = 4340 W

65.2)~ 3,72 V; b) ~ 3,08 A; c) ~ 3,12 Q.

§2. CAC PHAN TU GIAI TICH TO HOP

77. 120 phuong phép. 78. 336 phuong phiép.



79. 84 phuong phép. 80. nl

81. 720. 82. 15 gia tri.

83. Bai giai: a) Bai vi trong thi€t bj c6 1 cdc phén tir hdng, con & mébi ki€m tra ta
cling thay the | cdc phén td, thi t&t cd cdc phén tir hong s& tim duge rong 14n kiém tra.
ma 3 né thi€t bj s& 1dm viéc. Didu d6 c6 thé xdy ra trong 14n kiém tra ddu, thit hai. ..
cudi ciing. Nhung toan b c¢é Cﬂ1 kiém tra, bdi vi & méi I4n thay th€ | phdn tf, con thiét
bi chifa n cdc phdn tir. Vi vay thiét bi cdn méc 1 14n hay 2 l4n... hoic CnI 14n; b) Tir
diém (a) suy ra ring s6 lugng céc ki€m tra cuc dai cén thi€t d€ tim ra tat c4 céc phan ur
héng bing C?,, = 4950.

84. Bai giai: S6 14n kiém tra cuc dai c4n thi€t d€ tim ra cdc phén t&r hong, néu 0 </
< n, bang Cn'. Bai vi s6 cdc phan i hdng khong biél, nén ddu tién ta kiém tra khong
thay th€ cac phan tlr, ¢6 nghia I = 0. Nmg C,° = I va vi vy s6 tim dugc bing C," +
Cl 4 +C M =Cl+C .+ 4 C - L B3 VIC + ... + C," = 2" nhu téng
céc he s6 nhi thire, thi 56 ¢in tim bing 2" - 1.

85. Bai gidi: a) Cltga; b) giai st T - thoi gian kiém tra cyc dai khi T = Ct, +
Chty +.. + Crl = Cltya®+Chtpa! +..+CMrgant = ((Cla® +Clar+ .. +

Cala™ )=ty (Ca% + ..+ ClTla" + Cpa® - Cha") = tyupny™-a" 1.

’t T
86.a) = {|-L & day t, - thoi gian clia mot 14n kiém (ra; b) a = 4 {[ ,day T, -
to Cato

+1
K(n-1)
gian tim ki€m cye dai 7 cla n phén t hong héc véi thai gian tuong ty cho ! + 1 céc phin
tir; d) hing s6 a tim duogc 1ir phuong trinh bac hai Cltya + C,zlt(,a2 =T, 0day T,, -

thai gian tim kiém cuc dai ! phin tr hong héce; ¢} a = , 0 day K - ty s8 thai

thoi gian tim ki€m cyuc dai cia mét va hai phédn tir héng; ¢) hdng s6 a tim dwgc i
phuong trinh tring phuong Cltya? +Cltya®=T,,, & day T, , - thdi gian tim ki€m cuc

dai clia hai vd bén phdn tir hong; g) hidng s& a tim dugc tr phuong trinh
Cht,a® +Cﬁ(0a6=T3‘6, & day T, 4 - thoi gian tim ki€m cuc dai cOa ba va sidu phan ur

hong. Né&u dua vao bién méi x = a', ta cé phwong trinh bac hai - C2t x + C8t,x? =Ty¢.
Néu tim x tir phuong trinh nay, ta xdc dinh a nhu V; h) hing s6 a tim dugc tU
phuong trinh Chtpa" +C2't,a® =T, ,,, & day, T, ,, - thdi gian tim ki€ém cuc dai r va 2r
clia cdc phan tr hdng. Néu dua 8n s6 mdi x = a' ta thu duge phuong trinh bac hai
Cligx +C2x? =T, ,, .

87.m=4,

59



§3. CAC PHUONG TRINH VA HE CAC PHUONG TRINH

88.a)R, =590 R, =610 bR, =20:R,=10Q.

89. 1 Q 90. 20 Q. 91.42 Q2; 58 Q 92.1kQ: 9 kQ. 93. 15kQ
94.E=75V, R=5kQ. 95.E= 158 ViR =2.7Q 96.K, =2: K, =4.
98. E=12V;R;u=2Q.  99.0¢=0.002 I/K

100. E = 33,966 V. Rpy = 1,3965 Q. Nhan xét. Bai 10d4n nay thuoc loai bal todn (i

duac sir dung, boi Vi céc sai s6 nho trong tinh todn dan téi céc sai $6 16n,

103. Bai gidi. Trd dién cia day din duge x4c dinh theo cong thitc R = pé, do dé.

(heo diéu Kien bai todn c6 thé viet p- = p1%0  rimg bai vi 111 =1+ 100, c6
S S+(0,01
4
nghia I = 10* mm, thi ta thu duge d6i véi S phuong trinh: %z SIOIOO(())I . Sau khi gia
+ U,

phuong trinh ndy,tacé S=1 mm?.

106 R=20Q;R'=2,5Q
107. Bai giai theo di€u kién cha bai todn ta 18y heé tir hai phuong trinh d6i vdia va b
TSE.I,S.IORH):NS 15a+b=18}
T36.6.6.10-‘ +b=69 66a +b =69
Neéu gidi phuong trinh naytac6a=1;b=3.

108. Bai giai. Bai vi lugng nhiét tod ra trong day dan cé tr& dién R & dong dién 1
sau thdoi gian t bing I’Rt, thi c6 thé lap phuong trinh theo diéu kién bii todn:
0.16.10.1,9 + 0,36.10(t - 1,9) = 0,16.10(t + 1). N€u gidi phuong trinh nay, tacé t = 2,7 s.
Do 44, lugng nhiét tod ra Q = 0,16.10.1,9 + 0,36.10.0,8 = 2,88 J.

110. U, =48V, U,=24V,U;=16 V, U, =12 V.

111. Giadm 16i 9/4 l4n.

112. Bai gidi. O trudng hgp tha nhat sy sut dién 4p trén trd dién R, bing U, = U, -

U, = 60 V. biéu d6 c6 nghia R, = % = 60 Q. Bdi vi & trudng hgp ddu qua tro dien R,
2

c6 dong dién ciing nhu qua R,, thi R; = % = 40 Q. 8 trudmg hop thit hai U, = U', -
2
) ljI
U, =45 V.Khi dé6 Vi Ry SuyraR, =R, —- =20Q.
U, R, U,

113. Bai giai. Ta ¢6 hé cdc phuong trinh
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b, Ri(R, +R;,)
R, +R; +R,
S R,(R; +Ry)
R; +R, +R,
bt = R,(R, +Ry)
" Ry +R,+Ry

Néu cong cdc phuong trinh ndy, ta cd 1, + 1, + 13 = RiR; +R Ry + R4R; . Néu ur

: R, +R, +R,
phuong trinh cudi clng ta tir 1dn lugt mot trong s6 ba phuong trinh. ta ¢é ry. r, var,.

RpRx RRy . __ Ry

'I'rz’ilt‘:ii:r,:R = 3= ———.
1+R2+R_1 R,+R2+R1 R)+R2+R3

114. Baigiagt. E= U, + U, + Ir, g day 1 = % - dong dién trong mach; R, var -

1

céc tro dién trong cfia von k& va bo ngudn, Khi do dién 4p bing mét von k€ E= U, +

»

I'radayl' = -lli-l , ta thu duge hé céc phuong trinh.

1
T
1,2[1 + —] +15=E
R,

171+ |=E
RI

115. Bai gidi. Cong sudt & ngdt mach K bing [R

rd 131 E =3V

2
E ] Ry . boi vi trong trudang
« t RU

hop nay trd dién cla doan ab bing R,. Khi déng mach trd dién cha doan ab béing tro
dién twong duong cua hai dién tr& mac song song cé td dién R, do d6 céng suat trong

2
trudng hop ndy bing _E B—“‘ NEu so sanh hai biéu thitc ndy va khai can tr
R, +R,/2)}) 2

ca hai phin cha dang thie, 1a c6:

E E
T L

0,7 7 .
R, =R =-R,=7Q.Dips6 R, =7 Q.
suy ra 004 g0 P x
116.E=1,42V 117.E=5% \Y% 118. K, = 60; K, = 70.

119.R, =10 Q; R, =30 Q;
120. 2) C, = 2,5 uF; C, = 28,5 uF; b) C, = 9 pF; C, = [ pF.
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121. Bi giai. Diéu kién cla bii todn ¢6 thé viet nhu sau: Q, = Qy, [°R,1 = L2R,1.
suy ra;

I’R, =L,’R, (D
Mt khAc, trén co s& dinh luat Om ddi v6i toan mach.
Tir (1) suy ra:
I, R,
2o Ry 3
LR (3)
Tl (2) suy ra:
I, r+R,
L 4
I, r+R, )
r+9_[3 r’ +18r+81 3

Néu giai cdc phuong trinh (3) va (4), ta cé

— hay ——— —=" suyra
r+6 V2 Y 2 +12r+36 2 Y

r= V33 =3J5.
122. Bai giai. Ta ky hiéu lugng nhiét (ol ra qua Q cdn (hdi gian can thi€t dé tod ra
lugng nhiét ndy trong trudng hop thit ba 13 t. Khi d6, néu sir dung dinh tuat Jun-Lenxo

¢6 1hé Vi€t Q + Q =% ,suyratacét=23s. Do db trong trudng hgp ddu yéu céu

t+2 t+4,5
thoi gian t; =5 s, thit hait, = 7.5 s.
12.R; = L ; R, =2 Q; Ry =3 Q. 124. Gdp 4 4n. 125. 8 dién 16

126. Bai giai. N&u n6i v6i vanh & hai diém cia day din, cdc phdn cla vanh thu
duge khi dd c6 thé xem nhu hai dién trd ¢6 cée trd dién R, va R, dugc ndi song song.
Toan bd vdng c6 thé xem nhu mic ndi tiép cac dien trd ndy. Khi d6 R, + R, = 10 Q,

RiRy =1 Q. Bai vi trd dien ciia phdn vong ty 1¢ v6i chiéu dai clia nd, thi ty s8 %‘-

R, +R, 2
cho c4c diém cdn tim. Ta xdc dinh ty s& ndy tir he:
R, +R, =10
RiR; |
10

Tir phuong trinh thit hai ta tim duge R, = —llso- vi th€ vao phuong trinh diu 10 +
2

R,> = 10R, hay R, - 10R, + 10 =0, suyraR, =5+ +25-10 =5+ +/I5 ~887, R, =
1,13 (hay nguoc lai). Do d6, cac diém cén tim chia vdng theo ty 1e 113 ; 887.
127.K,=5K;,=2 128. x=3,06Q;r=0,5Q
129. Bii gidi. Ta tim tr&s dién tvong duong cha cdc dién trd mic song song ¢6 rd
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, 5 35\/x% +y?
dign: (x +y), > (x+y) b Y24y Ry= — VXY 0 BAiviRy = 1Qcon
2 28/x? + y? +35

X +y =7, thi cé thé tim duge trd dién cia dién trd thit 5 tir phuong trinh 35Rs

28R +35
=1, suy ra R = 5 Q. By gid ta c6 thé 1ap he ¥ hai phuong trinh d6i v6i x va y:

x+y=7
x2+y?=25
Néu giai phuong trinh ndy ta thu duge hai nghiem x =3 Q, y=4 Q hay x = 4 Q,
y=3Q.84ps6:R; =3Q,R,=4Q, Ry;=5Q,hayR;=4Q, R, =3Q,R;=5Q.

130.a=2 cm.
131. Bai giai. D6i v6i dong dién I; + I, ta 1ap phuong trinh o L I =0,071. D6i
1+ 1
v6i cac dong dien I, va I, ta c6 phuong trinh ——— +— =12 . Cén thiét x4c dinh gi4
2KI, 2K,

tri == =x. Tl phuong trinh thit hai x = %:24-{’—. Néu bi€n déi phuong trinh thi
1 1 2
nhét ta ¢6 0,071 —kI—'+0,07l£2—=1 , Suy ra &=14,1 —l, suyrax =24 - 14,1 + 1 hay
m m m X X
x% = 24x — 14,1x + 1; cubi cdag, ta c¢6 phuong trinh x2-99%x -1 =0. Suy ra x =
99, [99+4 _ 99 101

¢+ ——+—;x=10s.
2 4 2 2
132. Bai gidi. Theo diéu kién bai todn ta 1ap he cdc phuong trinh:
x+y=12
x.y =20 }

Néu biéu dién y tir phuong trinh thif hai va thé vao phuong trinh ddu, ta ¢6 phuong
trinh bac hai d&i v6i x: x° - 12x + 20 = 0. Néu gidi n6, 1a 6 hai nghiém: x = 10 W,
y=2Whayx=2W, y=10W. Ddpsd:x=10W;y=2Whayx=2W,y=10W.

133.1,=3A;R,=4Q,,=8A;R,=1,50Q.

134.1,= 18 A;, =9 A,

135.R, = 1% Q.R, = 1% QhayR, = 1% O,R,=1Q.

136*. Bai gidi. Ta k¢ hiéu qua R trd dien cén tim. Sauv khi tach khau thi nhat 1a
thu duge chinh mach do né ti€n ra vé cing, Vi vy ¢6 thé cho rang trd dién cén tim R 12
trd dién wong duong ca bén dién trd, ma trong s chiing hai dién trd c6 trg dién r duoc
néi (i€p vdi nhau, hai dién trd c6 trd dién r va R - song song, con ca hai cip dugc
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2

hay R = 2r +2rR+rR.
r+ r+R

bién ddi phuong trinh nay ta cé: R* — 2rR - 2r* = 0. Néu gidi phuong trinh nay ta ¢é

R=r(l + ﬁ)_ Papss: R =r(1 + ﬁ).

137*. Ta lap he phuong trinh thod min cdc diéu kién bai to4n.

néi tiép giita chiing. Do d6, ¢6 thé viet: R = 21 +

Néu

R, +R, + R:Re _3
Ry+Ry,
RR: g, =55
R, +R, ’
1
RiRy , RaRy o (1)
R;+R; Ry+Ry
1
=4
P11 1
e — o — —
RI R2 R.\ Rd

RIR2 U= R3R4
++R; 77 Ry +R,
1 _ 1
1 1 1 N 1 R1+R2+R3+R4

Ta dua vao ky hiéu x = va bién d8i phuong trinh cudi cha heé

_+_\._+—_ pu—
R, R, R, R, R[R, R,R,

C6 ké dén hé ndy (1) cé thé viét lai & dang:
R +R, +y=37,
x +Rs +R, =56,
x+y=18 (2)
Xy
X+y

=4

Ta giai hé phuong trinh dugc tao bdi hai phrong trinh cudi cling clia hé (2).

x+y=18,
XY _y 3)
X+y

Néu the phuong (rinh dau vio phuong trinh thit hai ta c¢6 xy = 72. Bay gio ta gidi
hé phuong trinh

x+y=18§
zy =72.
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Néu binh phuong phuong trinh ddu va trlr bon lan phuong trinh thi hai, ta cé:
(X-y)2=36,suyrax-y=6hayy.x:6_

=18, =18,
Bay gio tir cdc hé: Xy X+y=1 ta ¢6:
X-y=6 y-x=06
= 182*6 =12, y=¥ =6 hay x = 6, y = 12. Néu th€ cic gi4 tri nay vao hai
phuong trinh dau ciia he (2), t1a cd:
R,+R, =44 R, +R, =50
Bay gi& ta khdo st cdc hé phuong trinh sau:
R, +R, =31 R, +R, =25
RRIRé 12 RR‘Ré _
+ +
I 2 | 4 I 2 \ )
R,i+R, =44 R;+R, =50
R, +R, R, +R,

Mé&i moét trong s6 cdc he (4) va (5) duge chia thinh hai hé phuong trinh ¢6 hai an,
ma néu giaj ching ta thiy ring he (4) vé nghiem, cdn hé (5) ¢ nghiem sau: R, = 10,
R,= 15Shay R, =15, R, = 10 vd R, = 20, R, = 30 hay R, = 30, R, = 20.

Dipsé: R, =100, R,=15Q,  R,=20Q, R,=30Q
R, =10Q, R,=15Q,  R;=30Q, R,=20Q
R,=15Q, R,=10Q., R,;=20Q, R,=300
R, =15Q, R,=10Q, R,=30Q, R,=20Q

Khéng thé tim dugc trd dién cha cdc dién trd don vi.

138. Bai giai. Ta ky hiéu x gié trj cn tim cla dién 4p andt. Khi d6 gia 1rj ban dau
cha do hd din S,, = 1,5.35.10" V/x . Khi tang dién dp an6t (6i S V tac6 S, = 1.5.35.10°
x \/x+5 . Theo diéu kién bai todn S-S, = 1.5.35.107, c6 nghia Vx+5~Vx = 1. Dé

giai phuong trinh nay fa dua 4n 56 méi y = Jx .Khidé x = y2 va phuong trinh cé dang
ﬁ—y=l hay \Jy? +5 =y +1. N&u binh phuong hai vé ta cé V+S5=y +2y+ 1,
trddsuyray=2.Dod6, x = 4.

139. Bai gidi. Theo diéu kién bai ton ta lap phuong trinh Vx + 5 -vx -5 = VI3 - 2.
Néu ky hieu y = Vx+5.1a c6 x = y* - 5. Khi dé phuong trinh cé thé viét dusi dang

y - \/yQ ~10=+14-2 hay 4y?-10 =y - {\[1:-2). Binh phuong ca hai vé, ta ¢é
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— 2 —
10y 2y ViE 2+ (V14 2P suyray = W14-22+10 _ 14-4J14+4+10

214 -2) 214 -2)

_la2fd
Via-2 '

Néuchoring x=y* -5, tacé6x=14-5=9,
140. Bai gidi.

(1

Jx + \fy =5,
Jx -y = 1.}
Ta dua vao cic bign méi u = Vx , v = ,fy . Khi 46 he c6 dang;
u+v=35
u-v= 1}
Néu cong va triy cdc phuong trinh, ta cé:
2u= 6}
2u=4

Suyrau=3véo=2.Dépsé:x=u2=9véy=02=4.

141*. Bai gii.

Ta ky hiéu gi tri c4n tim cha dién 4p an6t qua x. Khi d6 i, (x) = 35.10% x Vx
va i,(x +5) = 35.107. (x + 5) Jx+5 . Theo diéu kién bai todn ta c6 i(x + 5) - i,(x) =
35.107 (x + 5) VX +5—35.10x/x =19.35.107 hay (x + 5)Vx+5 —xvx =19. Ta dua
vio hai bién y = Jx+5vaz=Vx . R® ring ring y2 =Xx+5vaz =X, trdésuyra y? -
2’ = x + 5 - x = 5. Mat khéc, phuong trinh géc cé dang: y3 - 2" = 19. Ta ¢6 he cic
phuong trinh.

(1

y? -z' =19,
y2—z2 =35.

Né&u phan tich y3 -2 = (y - x) (y2 +yz+ z2) va y2 - = (y - z) (y + 2) va biéu
dién y* + 22 & dang y* + 2° = (y+ z)° - 2yz. Khi d6 he c6 dang:

2 =
(y-2(y+2) —yz-19} 2
(y-z)(y+2)=5
- . . . u+u
Mét Y4n nia dua vio cic bifnmSiu=z+yviv=y-z Khidéy-= va
u-v u? -v?

2= — cdn yz= . Bay gid hé (2) c6 thé vi€1 & dang:
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22
2 U -v
_ =19 22\ _
u[u 3 ] hay0(3u L) 76} 3)
uw =35

uw=>5

Tur phuong trinh tha hai cha hé (3)tacéu = i. Néu cho réng tir phuong trinh dau
v

ta ¢6 u[lf-—uzJ = 76 hay 75 - vt = 760,
v

phuong trinh thit hai gial bing 48 thi. Ta khao
sat hal ham f(v) = v va fy(0) =75 = 76v. C6
tinh dén cdc ham nay phuong trinh cé dang:
f,(v) = fy(v). Nghiem cla phuong trinh 12 gia
tri cia d6i s6 ma 0 d6 cdc dé thi ham s& f,(v)
va fy(v) giao nhau.

Ta xay dung cdc dd thi cGa cdc ham s@

nay (hinh 23). TUr d6 thi thdy ring v ~ % 1

S+1 5-1
Dodéu~3.y=—==312=—-=2 vax Hinh 23. Cho bai 141.
=7° = 4. D4p s6: u, = 4V.
-6
142. Bai giai. Tir diéu kién cia bai ta ¢6 phuong trinh e* = 0,99, & day x = - 10 .
3

-6

Né&u logarit phuong trinh, ta ¢6 x = 1n 0,99 = -0,01. Khi dé 1 = ;g_z =107*s,

b
143. Bai gidi. C4c dién 4p trén dién trd & cdc thoi diém 1, va t; bing Ug(t))=¢e *,
L ST TR T}

Ux(T,)=e ™ =e T . Theo diéu kié¢n bai todn ta cé phuong trinh e Tie © =U Ta

dua vao bigén s6 méi x = ¢ *. Khi d6 phuong trinh cé dang x*+x-U=0. Phuong

~1-1+4U Jisau-1 . . -
trinh nay ¢6 hai nghiém x, = + va X, = —~l+—2U—l Baivie'® >0

L
nén nghiém géc x, bi loai va chi cdn xem xét nghiém géc thd hai. Vi vay e ¢ =

J1+4U -1
2

,suyrat=-

fy
h{_JlMU -1] '
2

144. Bai gidi. Bdi vi 1, = 2t,, thl c6 thé sir dung két qua bai 143. Do dé:
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3.107 J 3107 3107
ln[ 1+4.19122 -1} In097 3,102 '

1=-

2
A
145. Bai gidi. Tir diéu kien bai todn ta ¢6 phuong trinh ¢ T =09608 . Tir 46 suy
-6 -6
rarang - =——=1n0,9608=— 0,04 hay 1= i' = =5.10"° . Dép $6: 50 ps.
T 10”

[}
146. Bai giai. Tir diéu kién bai todn ta c6 hai nghiém: U,e 10! =0,01U, ,0<t< 107,
—1074

(Upe™ +Uy)e 7 =0,01U,, néut> 10, Tix phuong trinh ddu ta c6 t = 4,610, co

nghia t > 10, va vi vay phuong trinh ddu khoéng ¢6 nghiém thod man diéu kien 0 <t <
!

10™. Ta giai phuong trinh the hai duge viét lai & dang (1 + >'ye ' = 0,01. B&i vi
{

™ ~1,1052, thi e ' = 201’3;2 =4,76.107, suy rat =~ 7,65.10". Dép s6 ~ 7,65 ms.

L

147. Bai giai. Theo diéu kién bai todn ta ¢6 Uy = Upya 1 Ur dd suy ra rang

hay Lo Y psiw In Y =InU, ~1nUpgy, thi t = 1(InUpy - InUy).
Usx T Ugyx BX
148. Bai giai. Ta ky hiéu dién dp can tim qua x, cdn U, - dién 4p trén dién trd 6
thoi diém dang xét. Tir didu kién bai todn ta c6 ((x) = Inx - lnU, , (x + 9) = In(x + 9) -
InU; va t(x + 9) - t(x) = In(x + 9) - InU, - Inx + InUgy = 2,31 hay In(x + 9) - Inx = 2,31,
+9

. . , x+9 X
Tir cdc tinh chat logarit1a c6 In(x +9) - In x = In——, vivdy —
X X

=¢>" % 10. Do 46

x=1. Dipss: 1 V.

149. Bai giai. Diéu kién bai todn cho phép lap phuong trinh In (x +18) - In (x - 18)

18 18
X+ =231, tir d6 suy ra rdng Xt
x-18 x-18

= 2,31 hay In = 10. Néu gidi phuong trinh nay

1a ¢6 x = 22. Dap s6 Ugy = 22V,
150. Bai gidi. Tir diéu kién bai todn suy ra phuang trinh:
In2x—ln2= ln2+lnx—ln2=3
Inx-In2 Inx-In2

Suy ra Inx = 3lnx - 3 In2, c¢6 nghia 2Inx = 3In2. Khi d6 Inx = %1[12. Do ds

x =22 . Dép s6 Ugy =22 V.
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151. Bai gidi. Theo diéu kién bai todn ta 13p phuong trinh -10lg(t’w’ + 1) = -10
hay lg(12(02 + 1) =1, ¢é nghia o’ + 1= 10. Suyratw=3vao= 3.10° rad/s. Dap s8
3000 rad/s.

152, Bai giai. Ta ¢6 phuong trinh -10lg[t’ (0 + 1000)* + 1] + 10 Ig (t*0® + 1) = -

2 2 2 2
+1
10lg 1,7 hay lng—goo)ﬂ =lg 1,7, suy ra w = 1,7. Néu ky hi¢u
t'a® +1 ‘0" +1
2
to =X vachordng 1= 107, ¢6 nghia t.1000 = 1, ta ¢6 (x2+ 1)1 =17 hay x’ +2x + 2 =
X+
1,7x* + 1,7, ¢6 nghia 0,7x* - 2x - 0,3 = 0. Néu gidi phuong trinh nay va bo nghiém géc

am ta ¢6 x = 3, c6 nghia 1w = 3, Do d6, © = %=10i4 = 3000. Dép s 3000 rad/s.

153. Bai giai. Phuong 1rinh tyong tung v6i diéu kién bai todn c6 dang -
tz(u) +2000)3 +1
(0 - 2000)* + 1
(x+D?+1
(x-1)%+1
2% - 9x + 4 = 0. Tir d6 12 ¢6 X, = 4 va x, = 0,5. Do dé, cdc nghiém ctia phuong trinh
géc 12 ®, = 8000 rad/s va v, = 1000 rad/s. Nghiém g6c thi hai bd, bai vi @, — 20000 =
—1000, con tin s6 khéng cé thé Aam. Dap s6: 8000 rad/s.

1584. Bai giadi. Ta viét phuong trinh tuong ing véi di€u kién bai todn
~101g( 2@l +1) = —20lg(t2w3+ 1) suy ra (t*0i+1) = (t*0l+1)>. Néu binh phuong

101g[t*(0+2000)* + 1] + 10lg {t%(® - 2000)’ + 1] = -10lg 2,6 hay Ig

= 1g 2,6. N€u tién hanh gidi tuong 1w bii 152, ta ¢6 phuong trinh = 2,6 hay

phin bén phai va tién hanh bién déi cidn thiél, twong dng véi t ta c6 phuong trinh
(1%0] +202 —0?)= 0. Suy ra 1, = 0. Do d6, phuong trinh ban ddu viét cho & tat ca
[2_, 2
@y -2 .
cdc tan s6 bat ky. Néu 1 # 0, thl t20? +202 —02=0 vait= Y2222 che tdn s6 o,

2
®

v2 0, cdn thoa min diéu kién o7 -203 >0, ¢6 nghia o, > ©,v2 . Dap s6 1 = 0, c4c tdn

2 2
RN o; -20
s6batky 1= |—L—2, 0>0,V2.
03

155. Bai gidi. TU cdc coéng thdc cva phy luc 18 suy ra rang KyppeldB] =

201g K . Theo diéu kién bai todn ta ¢6:
1+pK '
a) 20] —-!S—-—ZO ¢é nghia K =0,1 suyraK—l~011
g1+K ' g K+1 7 9

K K Joi__ Joalfari)

b) 20lg—— =-10c6 nghia = 0] ,suyraK= =
) g1+K & K+l y 1-4/0,1 1-0,}
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].0 I 915 ¥ Y
- ‘/:* <3 9*1 - 4915 ~ 0,46. Ddp 56 a) ~ 0,11; b) ~ 0,46,

156. Bai giai. Tixr diéu kién bai todn ta c6 hé cac phuong trinh:

K
201g——=40+201g3
e g

K
1+pK

201g =40

& day K - he s6 khuéch dai cha bd khuéch dai; B - hé s6 lien he nguge. Hé nay dan dén
dang:

K
—= =300,
1-BK

K

1+BK:

100

K .
Suy ra F%— = 3. Néu ky hieu BK = x, ta cé phuong trinh 1 + x = 3 - 3x, tir 46

suy rardng X = 0,5. Néu thé gid tri ndy vdo phuong trinh ddu, ta ¢6 K = 150. Khi dé 8 =
0 .

5351 papssK=150p=—1.

150 300 300

157. Bai gidi. Tir diéu kién bai todn ta cé:

K
201 201 =80+201g3,
Bl pk "B Tepr B 0
K K__50_ 40
1-BK 1+B8K 01
Ta dura he ndy vé dang:
2
44153,
flogky " o
B S
1-(BK)

2

T phuong trinh d4u ta cé l—(-BK—)z:m“*'g-‘ =10%.10"%* = 10* 3. Néu chia phuong

trinh nay thanh phuong trinh thit hai ta c6 K = 150. Néu th& gid tri nay vao phuong trinh

thit hai cila he (2),tacé 1 - (ﬁK)2 = % hay (|3K)2 = 0,25 ¢6 nghia K = 0,5, suyraf =
1/300. Dédp s6: K = 150; 8 = 1/300.

158. Bai gidi. Cdc diéu kién clia bai todn cho phép 1ap he phuong 1rinh sau:
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Ig = =4(Ig3+31g2),
1-1,5.107K, & 1-2,25.107°K, 5 £
LS —+ K, — = 1000
1-15.107K, 1-2,25.10%K,
) . KI K2 -
Ta dua vao céc bién méi x = —————— vay= ————2 _— Khi db hé

1-15.107K, y 1-2,25.107%K,
phuong trinh c6 dang:
lgx+1gy =4(lg+31g 2)}
X +y=1000
Tir phuong trinh dAu ta c6 Ig(xy) = 41g24 hay xy = 24.10°,
Bay gio ta giai hé cdc phuong trinh:
x+y=10*
Xy = 24.10“}

Néu binh phuong phuong trinh ddu va trir di 4 1dn phuong rinh tha hai tr biéu
thitc thu dugc, ta c6 (x — y)* = 4.10*, suy ra x — y = 200 hay x - y = -200.
+y = 1000, - :

xry hayx =000%200_10vay = 1000=200 _ 405 Bay i ta <6

x-y =200 2
K gow— K
1-15.107%K, 1-225.1072K,
c6 K, = 60 va K, =40.

X +y=1000 x = 400,

Xx-y=-200 y = 600.

hai phuong trinh: =400, ma néu gidi chdng 1a

K, ———= 400 K, -
1-15.107%K, 1-2,25.102K,
57,14; K, = 41,38. Dap s6: K, = 60, K, =40 hay K, = 57,14; K, = 41,38.

159. Bai giai. Tir didu kién bai toan ta c6:

201gK, +201gK, =60} ha K,K, =1000 }
0,3K, +2K, =50 3K, + 20K, = 500

Néu gidj cdc phuong trinh: =600.tac6 K, =

T phuong trinh diu ta c6 K, = 1200

. do d6 phuong trinh thit hai ¢6 dang: 3K, +
t

20000

1

=500 hay 3K2 - 500K, +20000 = 0. N&u gidi phuong trinh nay ta ¢6 K, = 100

hay K, = % Khi d6 K, = 10 hay K, = 15. D4p s6: K, = 100, K, = 10 hay K, =

20073, K, = 1.
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160. Bai giai. Tir didu kién bii todn ta cé hé phuong trinh:
lg(K? KT )=a.
ek K2 )= b.}
Néu sir dung cédc tinh chat 16garit, ta cé6:
nlgK, +mlgkK, 23}
mlgK, +nlgK, =b

Néu ky hieu 1gK,| = x, 1gK, =y, ta ¢6 hé hai phuong trinh tuyén 1inh ¢6 hai 4n s6:

nxX+my=a
mx+ny=>b
. . L < s an —bm am — bn .
Céc nghiém cua cdc phuong trinh nay ¢6 dang x = Ly = . Néu
g 2 2 22
n‘ -m m” -n
an-hm am=bn

ky hieu va thé. 1a c6 K, = 10, ®-m K, =10, ="
161. Baj giai. Ta 1ap hé cac phuong trinh twong ing véi didu kién bai todn:
201g(K2KS = 160,} ) K2 K= 8,}
201g(K; K3) =180 Y K KH)=9
Néu sir dung céc t{nh chat Jogarit, ta ¢6:
21gK, +31gK2 =8,
SlgK, +2)1gk, =9}
Néu dua vao cdc bién mdi x = 1gK, va y = [gK,, tr he:
2x +3y =8,
Sx+2y= 9}
tacox =1.y=2vaK,=10"=10vaK, = 10" = 100. Ddp s6: K, = 10: K, = 100.
162.a=1ge (V]
163. Bai giai. Tir diéu kién bij 10dn ta c6 hé phuong trinh;
Upox = K(Upx — f(Uppx ),
Ugox =loge Ugx }
Néu tir phuong trinh thd hai biéu dién Ugy = bYBOX v2 the gid tri ndy Upy vio
phuong trinh d4u, ta thu duge phuong trinh Uggy = K(bYBOX — f(Ugoy)) d6i véi ham

s& khong biét f. Phuong trinh cu6i cUng cAn thod man & cdc gid tri khic nhau Uggy Vi

U
vay f(Rpoy) = bYr - —BOX
K
164. 0<Ugox <6V

165.0,1 V
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166. a) 100

167. Bai giai. Tir diéu kién 201gK,, = 80 ta tim gi4 tri cda hé s6 khuéch dai & ché
d6 tuyén tinh K, = 10000. T= gia thiét ring b khuéch dai 1am viéc & ch€ d6 tuyén tinh.
khi c6 phuong trinh 10060Ugy = 5, suy ra Ugy = 50 pV. Nhung didu ndy tréi véi diéu
kién Upy < 100 pV, dac trung cong & ch€ d6 tuyén tinh. Do 48, bo khuéch dai lam viéc

Usy

d ché& do khong tuyén tinh va dé tim Upy ta cé phuong trinh 10*.100.10° + ig ——-—100 0"

=5 suyralUyy=1V.
168*. Bai giai. Ta ky hieu U, va U, tuong ting 13 cdc dién dp vio trong trudng hop

tha nhét va thit hai. Khi d6 ta cé hé ciac phuong trinh:
K()Ul néu Ul SIO_4V

21=
Ko1074+ 1gU—‘4‘ néu U;>1074V
107

K()U2 néu U2 < 10_4V
0,05=1K,107* +1g U—24 néu U, > 1074V
107

200:&

U,

Vi vay cén thiét khao sit cdc he phuong trinh sau day:

K()Ul = 2,1 néu Ul 510_4\/‘

KoU, =0,05 néu U, <107*v (1)
Ul 2200U2

K()U| =2‘1 néu Ul < 10_4‘
U -

Kp-107* +1g—2-=005 néu U,>107* (2)
10™

U] =200U2

K(,.10_4+1g£'7=2.1 néu U,>107*
10”

KoU, =005 néu U, <1074, b (3)
Ul =2OOU2
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i} U
Ko.107 +1g =21 né&u U >10™
10~
_ U , -
Ko.10 4+lg—24=0,05 néu U, >1074 4)
10~
U] =2OOU2
. KoU, 21
Heé (1) khong phd hop, bdi vi ——-=——=42 nphung U, = 200U,. Hé (2) khong
K,U, 0,05

phit hop bdi vi U, < 107, U, > 10™, nhung U, = 200U,. He (4) khéng phi hop bdi vi
igU, —1gU, = 2,05, nhung «r U, = 200U, suy ra rdng 1gU, - 1gU, = 2 + 1g2. Do dé, cdn

-3
lai he (3). Néu dua cic bi€n méi x = U,lO3 vay = K010'3, tacod U; = %, diéu do

cho phép viét he (3) & dang:

Iglox+ 0,1y =2,1 Jgx+0,ly =11

hay
xy=10 Igx+lgy=1
Néu r phrong trinh ddu clla hé (4) 1a triy phuong trinh thit hai, ta ¢6 0,1y - Igy =

0.1 hay 0,1y — 0,1 = lgy. Sau khi xay dung cdc d6 thi ham s8 f (y) = 0,1y - 0,1 va f,(y)
= Igy. ta thiy ring ching giao nhau &y, =1 vay, ~ 11. Khi d6 x, = 10 va x, ~ 1, do d6
U"=107 =10mV va U® =107" = 100 mV. Ta kiém tra ¢6 thod man hay khong cic

diéu kién cfia ché dé.

107 >10™* 10 > 107

%40"‘ 12%; <107
Do dé, U; =10 mV, hay U, = 100 mV,
169. a) ¢ = n/4; b) ¢ = n/6; c) ¢ =n/3; d) ¢ = n/6.
170. a) n/6; b) n/4; c) n/3: d) 0.

171. a) 100n Hz;  b) 400n Hz; ¢} 1000 (-1)" +3(2n-1) Hz, 0= 1, 2...

172. Bai giai. Gid sir ¢ - d6 dich chuyén pha khi S.cosp = 150 va S.sin2¢ =
S.2.sinpcosy = 300sinyp = 259,5.

Suy ra sing = 0,865 hay ¢ = 60°.

173. Baj gidi. Tir diéu kién bai to4n ta c6 phuong trinh 2cosg = 1.4, suy ra ¢ = 45",

cos ¢
173

Theo cong thitc cong c6 ké dé€n cdc gid tri clia ham lugng gide gbéc 30° 1a ¢6 1,73(cosyp
0,865 — 0.5sing) = cosg. B&i vi sing = ,fl-cosz(p thi néu k¢ hiéu x = cosg, ta cé

174. Bai gidi. Tir diéu kién bhi todn suy ra phuong trinh cos(p + 30%) =
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phuong trinh x = J3(1-x?) hay x> =3 - 3x7, suyrax = % Do d6, cosp = —‘/2—_3~

nghia ¢ = 30°.
175. Bai gii r didu Kién bai todn ta c6 hé cdc phuong trinh:
500cos ¢, —300cos g, = 40,
QO =@y + 15° }

, cO

N6 din 16i phuong trinh 25cos@, — 15cos(p, — 15% = 2. Theo cong thirc déi
véi cosin hiéu hai gée cos(¢, — 15°) = cosp,.cos15° - sincp,.sinlS“. Néu thay the 15°

va sin15" cdc gid tri cha ching vi sit dung cong thic sing, = y1-cos? @, . c6 tinh
dén cong thifc d6i voi cosin hiéu cdc gbéc ta c6 25cosgp, — 15.0,965%cosp, +

[5.0,2588 4/1 —cos® ¢, =2 hay 3‘88,}1 -cos’ @, =2~ 10,51 cosyp,. Bay gio 3,88%(1 -

COSZQ).) =4 - 42,04cos¢, + 10,512cosz(pI hay cosz(p,(lo,Sl2 + 3,88%) — 42,04cosp, + 4

-3.88°=0, c6 nghia 126,51cosz<p, — 42,04cosp, — 11,05 = 0. Néu gidi phuong trinh
ndy ta c6 cos@, ~ 0,5 hay cosg, = -0,017. Do dé, ¢, = 60° vi @, = 45" hay ¢, = 91",

¢, ~ 76",
176. Bai giai. Ta viét cdc phuong trinh twong ing cdc diéu kién clia bai todn:
P, +P, =523,
(N
Q, -Q, =177,
=92 = 30°

Né&u slr dung céc cong thde ciia phy luc 19, 20, 21 ta tim lién hé giita c4c dai [ugng

chua biét:

. P
Q, = Sysing = ——.sing, =P;1g9,
cos P,

. P .
Q, = S;5ing; = —L—.sing, =P,1g¢,
cosQ

2
Khi d6 hé (1) viét lai & dang:
P, +P, =523,
Pl - P2 = 177:
Pitge, — Pytge, =3505.5
¢ =P =30

(2)

& hé (2) hai phuong trinh ddu khong phu thudc vao hai s6 hang cudi:
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P +P, =523,

Néu cong cd hai phuong trinh, cdn sau d6 14y phuong trinh mot trir di phuong trinh
hai, ta c4:

5234177 523-177

P, =350, By ===———=173

Véi cdc gié tri nay ta gidi hé phuong trinh:
350189, ~173tgy, = 505,5}

oy ~p, =30 <
Né&u sir dung cong thic cho tang hiéu cée géc:
t2P; — 18¢;
1+180,.120,
méi x = tg@, VA y = tg@,, ta cé hé cic phuong trinh:
350x -173y =505,5
X -y =0,58(1 +xy) }

V3

(@@, - ¢y) = va gié tri 1g30" = ~5-=0.58 ciing nhur dua vio bién 6

(4)

Néu biéu dién y qua x tir phwong trinh ddu cha he (4) va th€ né vao phuong trinh
thd hai clia he nay, ta ¢6 phuong trinh binh phuong 203x% - 116x - 405 = 0, suy ra
x = 1,73 hay x = -1,15. Khi d6 @, = 60" hay ¢, = 131° va ¢, = 30° hay ¢, ~ 101". Do
d6 he (2) 6 hai nghiem: PV =350W,P{" =173W, o = 60°, ¢’ = 30", Q{" =
350.1,73 = 605,5 VAr. Q¥ = 605.5 -505,5 = 100 VAr, S{" = 605,5% + 350° = 700
VA, 8,V = 100% + 1737 =200 VAva P, =350 W, P,? = 173 W, ¢, P = 131, ¢,V =
101°, Q,® = P,.1g¢, = 350.(-1,15) = —402,5 VAr, Q,¥ = ~402,5 - 505.5 = -908 VAr.

S, = /350 +(-402,5)? = 533.4 VA, §,P = {1732 +(-908)* = 924,34 VA.

177. BAi gidi. Tir diéu kién bai todn ta c6 15sin[2m +ﬂ = IOsin[QnH-%] %sina
hay 15sin {211( +1;—) (1 - sina) = 0. B&i vi ding thitc cdn thda man d6i véi moi gia i t,

. n T

thi 1 -sina =0, haya = E + 2nn. Dép s6: 5+21m.

178. a) 2nn va 4%n + «; b) 270 va 2nn + -;—; ¢) 2nn + 7 va 4nn; d) 27n + 7 va 270
+ E; e) 2nn.

2
1

nn mn =« n 2n n
179.3a) —+—:b) ———:c)anva2nnt —;d)mnva2ant —;e)mnt —.
DY nxgid) 3 O mE g
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2mn m nn m n T m 7
180. a) =——+— va 27n; b) —va —i¢c) —:d T € —+_— vann
) 3 3 ) 3 Y rrn+2 <) > )rm+3 e) +8 Vva mn; g)

181. Bai gidi. a) T diéu kién bai todn ta cé arctg(lO‘zT) = n/4, suy ra 10°T =1 hay
T =10". b) Diéu kién bai todn cho phuong trinh 2arcig % - arctg X = % 0 day x = To.
Ta ldy rang ca hai phin clia phuong trinh nay:

tg[2arctg %) - tg(arctg x)
=1

1+ tg[Zarc(g %]tg(arctg x)

Ta tim dugc:
Lol
tg (2 arctg;}:—z—z=4, tg (arctg x) = x
(L
2
4/3~-x 1 . . ,
Do d6 1_4/3_=l suy ra x = 7 Nghiém ndy cén kiém tra. Thuc vay, chiing ta
-4/3x

cho ring 0 x = % thue hién ding thitc 1g2a - B) = tg%, con chinh dang nay cé &
phuong trinh ban d4u khi x = %.Tacétgu= % va1gf = %‘cénghia0<a< —Z—,O<
B < % (b&i vi (ga<tg%vélgp <tg1;—). Khi d6 0 < 2a < g va -% <2a-P< g Bat
ding thic cusi cing phd hop véi diéu kien tg(2u - B) = tg%=l vA 6 nghia 20 - B
thuoc vé mién g6¢ phin tr thit nhat chifa ¢a géc % Nhung khi d6 ti ding thidc tangen
hai géc (2(1—[3%%} thuéc vé mién géc phidn tr thi nhAt, suy ra ding thire cha chinh

cdc géc. Do d6, phuong trinh ban ddu duge thoa min, Do dé, Ty, = % ,suyraT= % 107
Lo L N -b .
¢) Tir diéu kién bai todn ta thu duge phuong trinh arctg—% - arctga—}; = arctgx, 9 day
a+
a a-b

x = To. Néu 14y tangen cla ci hai phdn phuong trinh ta cé ba‘ =
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x = 1. Gif tri nay cdn ki€m tra sy can thi€t kiém tra dugc gidi thich & muc (b)]. Gia st

¢= arctg— khldé-—5cp<—vé:g(p-— suy ra b = bigg. Do d6 222800 _
b a+b bigp+b
1gQ — g~

n a-b
= ———=1 —— . Khi d6 arct
L g[lp 4] Hae rcga+b

=q>—%, ngoai ra -% <¢- —-sg—
l+tg<p.tgz

tgp+1 4

hay - %s (‘053771 . Do dé, dé&i v4i ¢ ta cé hé bat phuong trinh:

n n
-2 <p<—
27977
s In
-l<pg==
4 ¢ 4
ma tir dé suy ra -—1'%<q><—72£ Nhung khi d6 tgo 2 1, c6 nghia %2—1. 3 didu kien nay

arctgﬁ—arctga—b=cp~ (p—£ =£—arctgx Do dé, phuong trinh ban ddu ¢6 nghiém
b a+b 4) 4

(x=1)4 %2—1.0 %<-1 khong c6 nghiem. Do d6, To = 1 hay T= 10" & 22-1.

32>
b
Dép s6: a) 4.107 s; b) % 107 s:¢) 107 s & % >-2.
182. Bai giai. Tir didu kién bAi to4n ta cé:
1
arctg 2 + arctg —
2 _arcig T10?
2
Ta k¥ hiéu arcig 2, qua &, arctg% qua a,. Khi d6 tger; = 2, tgo, = % . Vivay cac
goc o, va a, c6 thé xem nhu cdc géc cia tam gidc vuodng c6 céc canh 1 va 2.

Do dé,a, + o, = —121 Vivaytacéarctg T 10° = %, suyraT= 107%.
183, Bai giai. Diéu kién bai todn cho phép 1ap heé cic phuong trinh:

arctg(T, 10° }+ arctg(T, 10%) = arctgg,
1127 M
arc1g (T, 2. 10%) + arctg(T, 2.10%) = arctg —770—

Néu 14y tangen U ca hai phdn v sir dung céng thic cho tangen téng hai goc nay.
ta ¢6:
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T,10° + T,10° 15
1-T\T,10° 49°

3 i (2)
T,2.10° + T,2.10° 1127
1-T,T,410° 720
Ta dua vio cic bién méi x =T, + T, va y = T,T,. Khi dé:
x.10° =%(1 - y10°)
(3)

1127
2x.10% =—==(1 - y4.10¢
720 (- ya.10°)

Tur cdc quan hé vat 19 T, > 0 va T, > 0, vi vay x > 0. Tir phuong trinh thif hai cla
hé (2) suyral - y4y.10'6 = 0. Khi d4, sau khi phan tich phuong trinh ddu cda he (3) ra
6
the hai, 1a 6 ~= Y10 15720
2 1-y4.10° 49.1127
phuong trinh ban du clia hé cubi cdng ta ¢6 x=3.10"%. Do d6, bay gid ta c6:
T, + T,=3.10"*
T,T,=2.107

suy ra y = 2.10%. Khi the gié tri ndy vao

Binh phuong phuong trinh thd nhdt va trir di bon ldn phuong trinh thi hai ta ¢6
(T =T =10", suyra T, - T, = 10" hay T, - T, = 10™. N&u gidi he:
T, +T, =3.10™ , +T, =3.107*
\Y
T,-T, =1.107* T, -T, =1.107*

Tac6 T, = 2.10% T, = 10 hay T, = 2.107, T, = 10*, Ta kiém tra (su c4n thiét
kiém tra dugc gidi thich trong 10i gidi bai 192): ¢, = arctg(T1103) = arctg 0,2, ¢6 nghia
VB

3

0<ep, < % ¢, = arctg (T2103) = arctp0,1, ¢ nghia 0 < @, < g— (bdi vi tg% =

0,577).,do d6 0 < @ + ¢, < %vh céc gid tri tim duge T, va T, 12 nghiém clia phuong

trinh ban ddu. Ddp s6: T, = 2. 10%; Ty = 107%.
184. Bai giai. Ta 1ap hé c4c phuong trinh thod mian céc diéu kién bai 1oan:

arc[g _IE'M = arc(g 3
1-10%T7? 3

arctg—22120__ orcig X0
1-4.10*T? 99

ma tir né suy ra he:
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26TI0' 2
1-106T2 3

2ET200 10
1-4.10°T? 99
————5(1 _4'1:)42'2) =3—3 .suyra 4107 = 1.

1-10°T 5
hay T = 0,5.10". Néu the gi4 tri ndy vao phuong trinh ddu cia he, ta ¢6 € = 0.5. Diap s6:
T=0,5ms; § =0,5.

185. Bai giai. Phuong trinh tuong tng diéu kién bai todn c6 dang arcrg (T - 10°910°
k3

OOl 3 Ngy dia vao bién méi x
1-T*10% -100T 7
= T10%, ta c6 7(2x + 0.1) = 5 — 5x°- 0,5x hay 50x” + 145x — 43 = 0. Giai phuong trinh
bac hai, ta ¢ x, = 0,3, X, = -3,2. Ta bo nghiém gdc thit hai, bdi vi hing s6 thdi gian cd
gi4 tri duong. Do d6, T = 3.10°*. D4p s6: 300 ps.

Chia phuong trinh thit nhat cho tha hat, ta cé

+ arctgT10° = arcig TIZ .10%, tir d6 suy ra

§4. BAT PANG THUC VA CAC HE BAT PANG THUC
186. Bai gidi. R3 rang ring gié tri vy cang Ién thi gié i % cang nhd, né & cac gid
tri r vd E cang nho thi gid tri I cang nho. Bai vil = R—E— , 0.day R - trd dién cla tai, thi
+r

gié tri dong dién nho hon & mach, ma trong né ¢é trd dién (i 16n hon. Ba&i vi khi néi
ti€p trd dién 16n hon khi mdc song song, thi & trudng hgp ddu hiéu suar lon hon &
trudng hgp thit hai.

187.-9 Q<AR= 11 Q 188. |AE]< 36V 189. f, = 60 Hz
190.R < 10 Q. 191. AU< 140V 192. [AE| <10V
193. AR, <02 Q 194. AE< 30 V 195. AE< 10V
196. Ar< 8 Q 197. AR 2 -8 Q

1023/2() 10|7/20

198. Ta ky hiéu A = 11-102/% s B= 11_lol‘l-lo'

Pipss:a) K<A: b)) K>2B; c)B<K<A.
6 5 6 5
199, a) ¢ > arccos H , b) ¢ <arccos 1— s c) arccosﬁ < < arccos ﬁ .

11
200. ¢, < 9. 201.B; > By + - 202. 8, < B,.
1 2

10

203.K, > va B, <B, +0,1 204.1,> ¢
! 1+10 z‘ﬁ] ﬁ] ﬁZ ] 2
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205. R, > R,/10 206. T < (By, - By,) : In(K , /K 1)

207. Bai gidi. Dién 4p & di6t bang 10 mA x 0,5 kQ = 5 V. Tr& dién ciia tdi bang
\Y%
100V _ 10 kQ. Tré dién urong dwong cia n&i ti song song va dién tré khong biét

10mA
bang R, = 10R kQ. Dong dién trong mach I = L mA. Dong dién nay khon
B Ry 10+R - g dic g ma R, +05 . g dic Y g
¢in vugt qud cho phép, cé nghia 20 mA hay 10510+ R) < 20. Néu nhan c4 hai v&
10+ 5+ 05R

cua bat ding thic véi (10R + 5 + 0,5R) ta ¢6 105(10 + R) < 200R + 100 + 10R hay
105R > 950, suy ra R 2 9,4 kQ. Dép s¢ R 2 9,4 kQ.

208. U<6,63 V. 209.R > 0,93 Q.
1
1+P, +B7 +Pey
BrSy cos g,

210. Bai gidi. Ta viél lai biéu thdc d6i véi n & dang n = va ky

2
P +Pr+Pey qua x. Khi 46 tir diéu kién bai todn c6 thé viét:
BT COS Py 1+x

2
P+Br+Pen (3 Ney the che gid i P, Pyyy. Sy
Bt cosg,

hiéu

20,7 hay

0,7x ~0,3<0,suyrax < % Do do,

80+ 120 +p2 <3
087.25.10°8 7
man bat ding thitc 82 - 931,1458; + 2000 < 0. Tir phuong trinh B2 - 931,1450, + 200 = 0.

2
ta am By By = 931;45i (931,;45) —200=931;45i9302'160. M < 930.623:

B ~ 0.493. Do d6, 0,493 < By < 930,623.

Vi cOs0,, a cb hay 1400 + 7B% < 65253,. Nhu vay. By cén thda

o
211. ¢ < arccos 0,72. 212. T>2333K 213. 0 < I/RC
1
214. © > R/L. 215. 0 < 216.d 22 mm
vLC

217.K > 10 218.K 210 219.R 2950 Q

220.1<0,1.

221. Bai giAi. Cong sudt truyén tdi P = UjS, cdn céc 16n that trén dudng bang P, =

2 e
I’R = jzszp% = 2j%p!S. Bai vi %"100 <1, nén %so,m , suy ra 001U — 2jpl > 0.
J

Néu th€ cic gi4 tri cha céc dai lugng cd trong bdt ding thac, 1a c6: 0,0{U -
2.2.5.10%.1,7.10%.5.10* > 0 hay U — 4250 > 0, suy ra U 2 4250V. D4p s6: 4250V.

226. Bai giai. Theo diéu kién bai todn céc dién dp U, va U, can thoa man hé bt
phuong trinh:
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2U, +4U, <100
3U, +5U, 210

Bat ding thitc ddu thod man & céc gié trj bit ky U, néu U, thod man diéu kién U,

<25 - —;—Ul (1). Tuong ty d€ thuc hién bat ding thitc thif hai cia he & U, bat ky ta cé

diéu kién U, 2 2 -? U, (2). D€ thuc hién déng thdi cée diéu kien (1) va (2) U, can

o oaz . 10 " . o
thoad man bat dang thitc 2 —?Ul <25 --;—U,‘ cénghia U, < —1~137§ . Do do, hé bat dang
thic ban ddu thod mén & c4c gié tri U, va U,, ma d6i v6i chiing thuc hign céc di€u kién:

U, <-==
17

20-Ly, <u, <25- 1y,
3 2

§5. CAC PHAN TU PAI SO VECTO
229.2=0,314; ¢ = 90° 230. z = 5.0153; @ = 1%45".

231.2=10; p = 0° 232. 2= 6,59; ¢ = 36°40'
233.2=6,2; p = 428’ 234. ¢ = 200° 235.2)p=0: blo=n
t 0
236.1=0,237 237.y= —— Cm; y =-30
74

238.y=5Cm; y = s3°10
239. Bai gidi. Ta ky hiéu cdc vecto d6 din toan phdn cba mach hai ddu thd nhat

va thit hai qua Y, vaY, . Khi d6 vecto din di¢n todn phdn Y clia néi song song

mach hai ddu bing Y = Y,+Y, suy ra modul cbha vecta Y biang y =

\/(y.cosxy, +Y, <:osx|12)2 +(y siny, +y,siny,)? , @ day, y,. y, - chc modul clia chc

vécto Y, vaY, cdn y, Vi vy, - cdc géc pha cla céc vecto nay. Nhung y, = i:% Cm,
Z

2 P
0 0 . J3 1
y, = -60°, ¢, = -30,do d6 y = f[=———]| + =3 = 0314 Cm, tgy =

3 1
yisiny, +y,siny, J4 8
= 9,1
Y cosy, +y,cosy, 1 f3

4 8
Dép 6 y = 4220 y = 0,3174 Cm.
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240.0,04 Cm; - 0,02 Cm
{

2rJLC

241, Y =0155-0,196 j ; y = 0,25 Cm; y = -38°14. 242.f =

243. 2 < 3,24 Cm; ¢ = arctg 3.08 = 72°
245. Bai gidi. Néu ky hi¢u cdc toa do vector dién 4p ddu qua (x,. y,). cic toa do
vecto dién 4p thit hai qua (x,. y,) ta l4p hé cic phuong wrinh d6i véi cic toa do:
X, +x,; =100,
X, - X; =20,
Y +y; =120
Y1-Yy,=20
Néu giai he nady ta cé x, = 60. y, = 70: x, = 40, y, = 50. Modun cva dién 4p ban

ddu: z, = \/xf -}-yf =\/36.102 +49.10° = 10485 = 92,2. Géc pha ¢, = arctg—z—'— =
X,

arctg % ~ 49"30". Modun cda dién dp thit hai 2, = Jx§ +y2 =49.102 +25.10° = 583

Géc pha @, = arctg y—2=arctg§ = 51%20".

X3 4
246. H = 0.
§6. CAC DAY SO VA CAC GIOI HAN
247.30% 248. 106 Q 249. 5 1y dien 250.R, = % Q.
251. a) 135 mH; b) 15 mH. 252. 6,4 mWhb. 253.d = 0.05 uF.
254.U, =6V

o
255. Bai gidi. n, + n, = 10%% (PP + ] = 191. ny + ng = IOJJ (P +pP) =
1 1

190. Nhung P," = P, + (i - 1)d ¢6 nghia ta thu dugc hé cdc phuong trinh:

100% Py 4 d + YV + 64) =101, 2B 474 = 191P
P hay 100%
w[Pz(')+2d+P§” +4d)= 190 2P 464 = 190P,
P 100%
P 95P, 3P, _ 92P
€u gidi v d = ——; PP L L 0L g U
New il o of 100%' 2 100% 100% 100% Y %2
92P, . 7P, 99P A = 99P, 100% = 99,

= vang =
(00% 100% 100% P,100%
256. Bai gidi. T diéu kién bai todn ta 14p hé cic phuong trinh déi v6i R, va d:
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R, +2d=17
R, +7d=27
Né&u giai hé nay, ta ¢6 d = 0,2; R, = 1,3. Theo cong thic t8ng céc chubi 56 cong ta
. 26+(n=-1)02
e
2
0.1n? + 1.2n - 22 = 0. Néu giai phuong trinh nay ta ¢6 n = 10.

.n =22, tlr d6 1a c¢6 phuong trinh binh phuong déi véi n, c6 nghia

257. Bai gii. %‘— 100% = 40%; Cy = 0,4Cy; C3 + C, = 2.8 ¢6 nghia C, = 0.8: C, = 2.
7

Ta gidi he:
C,+2d=08
C +6d=2

0.4+(n-103

Suyrad=0,3; C, =0,2. Néu giai phuong trinh .0 =126.tacon=9

258. Bai gidi. Ta ky hiéu do dan dién 10an phdn qua y, trd dién toan phén clia
mach qua z. Khi d6 y = —. Bdi vi trong mach chi ¢6 dién trd thudn, nén 2 bing trd dién
z

trong duong cha néi ti€p céc dién trd. Ta ky hiéu r; - trd dién coa dién tré thd nhit, r, -
trdr dién cda dign 1ro thir ba. Ta xédc dinh ry chi s6 hang thit ba cba cap s§ cong 6 s6
hang déu tién khong bi€t: ry =1, + 202 Q, z =1, + 560 Q - t6ng ddy s6 c4p s6 cOng.

Néu viet: Uy = Iry, U = Ir, & day I - dong trong mach U U . Hay, thé cdc gid i U,
r r

8 88

" +40  8r +560
ta tim dugc r, = 40 Q. Bay gid c6 thé (im z = 8 . 40 + 560 = 880 Q. Do d6 d6 dan dién
bang 1/820 Cm.

vaU . Suy ra 64r; + 4480 = 88r, + 3520. N&u giai phuong trinh nay,

259,26 Q 260.0,1 A
261.L,=3mH; L,=9mH; L, =27 mH; L, =81 mH; L, = 364 mH.
262.H= 1 A/m 263. 107 m 264. K = 1024

265.R,=121Q

266. Bai gidi. Ta ky hiéu budc cia cap s6 cong do cdc dién dung clta cdc tu dién
tao ra qua d. Tir diéu kién bai todn suy ra: 3C; + 3d = 21, suy ra C, = 7 - d. Nhung khi
d6C,=C,+d=7,Cy=Cy+d=7+d. Cic s6 (7 - d) va (8 + d) tao thinh cdp s6 nhan,
do dé, c6 ding thic: - 6d =8—:d- hay d? + d - 20 = 0. Néu giai phuong trinh bac hai
ndy, ta ¢6 d, = 4, d, = -5, th€ cdc gid tri d vdo biéu thic C, =7 - d, 1a c6 C,“) =3
C‘m = 12. Do d6, ta tim dugc céc gid tri sau d6i vdi cc dién dung cta cdc ty: C, = 3
C,=7,C=11vaC, =12, C,=7,Cy=2.
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267.4Q,8Q,16 Q.

268. Bai giai. Ta ky hiéu hé s6 khuéch dai cua timg ddu qua K. Khi dé cép s6 nhan
sé c6 dang: K, K% K, K*, K. Cic hé sd twong Ung theo dexibel nhu sau: 201gK:
401gK; 601gK; 801gK; 1001gK, c6 nghia ching tao thanh cip s6 cong cé bude 201gK.
Tir diéu kién 201gK = 12 Db ¢6 K = 10", Do d6, & cép s6 nhan s6 hang ddu va miu s6
bang 10", con & cdp 6 cong s6 hang ddu va bude 12 dB.

269. 5 dién trg. 270. 1/ [A/m] 271. 1/2n [A/m]

277.K,=3. TRUGNG DAI HOC BACH KHOA HA NOI

BAI TAP

282. Bai gi 'ti i’ ‘T‘F&*‘T Dm bang U(t), con
: 1 gia 1 ' lz _‘l - g
dong dién qua né : : rc q(t) = CU).
d thoi diém t, =t P Ar), con d ' CU(t + At). Do
dé, sau thoi gian C[U(t + At) —
. bt B
& so ke
(t+AD-U()

At

um), do dé, gif

e L. "Eha*
CU(K+A‘;: Ut : S0,

trong quy luat

AT BAN KHOA HOU VA KY THUAT

¢) Ug = RCU;————;
" O (t+2)?
2

2
d) Ug = RCU, 22
(t+1)
Vi vay dién ap ddu vao cin nhu sau:
a) Ugx = Uyt + RCU;

b) Ugy = Ugt? + 2RCU, + t;
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e | 25 d1=1

¢) Uy = 1 —— —
BX 0 [+2 0 [{+2)2
3 2
U 1°(t+2)
d) Uppezi Ug——+RCU  ——==
BX “l+l 0 (t+1}2
Néu U, = Ug, thi U, = RC d(UE—‘:h' YD) _re di?" -RC dif , ¢6 nghia mach RC -

cdn c6 vi phan gén diing tin hiéu ddu ra. Vi phan chinh xdc chi thuc hién trong trudng
hop khi U, =co

284. Bai gi .
! TRUONG DAl HOC BACH KHOA HA NO1
stic dien dong St B R LR S CUR R S SRR S St 16 111 thong do

ay bang i(1), con

cuén day tao ra ng i(t + At), con

tir thong (1t + 4 y déi t6i gié tri

BAITAP

AD = Ot + A1) = g lam xudt hién
trong cudn day IE : l .-_ it!! E |! Dm hoi gian At bang
L] [ ]
Cphy = —0 éf{—)- ; (1), c6 nghia e(t)
= lim {—L it
At=0

285. a) -Li

286. Bai . Dép s6 i(1) =
Uy -ure

287. Bai gi i,

288- Bal gl LS L PR U RV S - N AR LHLLA dbﬂg dien [mng

= Ciu—. Do dé,
dt

i) =10C 1% ya ki 06 Ug(t) = 10¢”"". Dap 56 3,655 V; 1,353 V; 0,0674 V: 0,6931 ms.
i

289. Bai giai. Gia tri thuc clia do chénh nang lugng bang:
C
AW, = W(U + AU) - W(AU) = EkUH&U)Z —Uz]

e
2

AU U + AU) = CUAU + %(Auf
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Theo diéu kién bai todn gid tri clia s6 gia bang AWy, = %GAU = CUAU Do dé,

sai 56 tuyét d6i bing A = AW, - AWy, = —(AUY", con sai s6 tuong doi bing

8= [E‘-‘EJ
U
290.i(t) =0
ch cé dong dién

TRUONG DAl HOC BACH KHOA HA NOI qua bai 282 suy

ra ring i(1) = C 18 ) ay thuc hién khi

U =E(1 -¢ ¥

BAlI TAP

292. Bai gia p.0,05 = -0.95 Q.

Diép s6 tra dién 4

293. Bai g -0,01. bip so6:
dong dién giam
294, a) -20, [vl].

¢) =7,5¢ »
295, Bai gid

g hop (a) va (b).

Khi dé
NHA XUAT BAN KHOA HOCVA KY THUAT
Ta tim déu
+PR) — (1=
Hy— My = N = 5
PP (1-pKP (1+BKY (1-B2K2)?
" 4pK
(1 _B2K2)2

y —1 . do nhay

)

1
Boi vi B >0, K > 0 thi > W, Dip s6:a) ———; b
Ll R ATIRIEE (1-BK)? (1+pK)

trong trudng hop diu 1én hon.
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296. Bai giai. Su phu thuoc cia tin hiéu ddu ra ctia bd khuéch dai vao tin hiéu diu
vao c6 dang:

KUUBX’ néu UBX SU.E

Bany = U
BOX ™1 KU, +aln st. néu Upy >U,

4

D¢ nhay
Kp, néu Upgy <U,
TRUONG DAl HOC BACH KHOA HA NOI
Ham p(Ug il . 1 die W ST T A hi én tuc sao cho

a
Ko= U—,céng

P
297. Bai gid N x(1 = e, vi
BAITAP
vay 1 = - ) : n dugc do vdi
In(1 -1 |

. = 01 V a H al e ) dT QU —
sar so 0O, 2 E‘ .. .. I m.:. -a. 'Cl) -u..(n-., dUC c =
{1_UC{‘)]{ = (0,03333 ¢

Upgx

0.00012) ms. Dy

298. Sirc did 20sin31" [V].

Dé tinh sin31" s 31" = sin30" +

dsinx .
dx |, a0
i & 8107 1. Dap 6
0,122.107 1. NI BAN KHOA HOC VA KY THLiAT
300. Bai gia Uge ", o day

1 du
= R.C, hay U,(t A i i ncs
' y Up® ~ Uy A" dt

9.9 V; Up(t,) = 9,8 V. Ddps6a)9,9V:b) 9,8 V.

.At=U(,—y—“~.At.Vi vay Ug(y)) = 10 -0,1.1 =
L3

=0

3
301. Bai gidi. Su phu thudc ctia dong anét vao dién 4p andt c6 dang: i, = 35. 1 Jh 67

a4

vivay i, = 35.10%.26 /26 A. Dé tim gid tri gn ding v26 , ta sit dung cong thic f(x +
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Ax) = f(x) + EE.Ax, ¢ day trong trudng hgp nay f(x) = «/; Khi —di = L VA
dx dx  24x

V26 = £25+ 1) =25 + ——.1 =5+l—16:5,1. Do d6, i, = 35.10°.26.5,1 = 464.1 pA.

225

302. Bai gidi. Tir bai 142 ta c6 t = 2(InUgy — In0,9Ugy) = 21n[6%-[L] = 2In—
b BX

= 21n(1+—]. Inx + Lﬁ_\x. ch
B TRUONG DAl HOC BACH KHOA HA NOI X

nghia ln(i+$]

303. Bai gi , Vi vay cén thiét

b |
BAI TAP
tinh todn 20lgl : + 5) = 12100 +

hig l -i. ..'.. iém Bm 105 = 40,4 dB.

1

1001n 10'5'

304. Bai g i€Gh dai clia sg d6 hing, K hy 1= _c% "
nK"™'. Dép s6 ~

305. Baig 5 1,5.

306. Tir ba i toan Tw = 1.1.

1

Khi dé arctg 1,1 - = 0l
I+ X" o
= % ~0,05~0, 73 rad.
T
307. Bai g k (1) = [dq) =

NHA XUAT BAN KHOA HOC A Z
T at? T
Jalcll = — Phuong phap thi

0

0
hai. Lugng dién di qua vat din bang dong dién trung binh nhan véi thai gian T, c6
0+aT T= a_Ti .
2 2
308. Bai giai. Lugng nhiét cén tim bing:

nghiaq =

T T
Q= J'iz(t)(R + Ry )dt = i3 (R + RBH)_[C_I'“dr
4]

0
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T
g T -2t/
= I(Z,(R+R3H {“Ec e )

0

= i(ZI(R“‘RuH}%[I—e"ZT“] = L T(l _EAETH)

R +RBH E
Ez 1 -aT/
Dép s6: Q = [k
R Qw ooty 2( )
309. Bai gi 3 i = i_jimdt.
TRUONG D£.! HOC BACH KHOA HA NOI K
nhung i(t) =
BAITAP
B XY THUAT DIER
DUAT DIE
c) Uc(l}: ;
d} Uc(()z

g day a - hang sd

Cé nghia
trudng hop khi
310. Bai gig

thuc hién trong

dang thirc dién

NHA XUAT.BAN KHOA HOC VA KY THUAT

1
tich: Ihp = JI(
0

! [
Il(x)dx = J-Im cos i3 xdx =1,. Esin-Irg
H o 21 n 21},
- Imﬁ{sinlsino]ﬂm 2
m 2 b1

!
Bépiati hy = =,
m
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§8. XAC PINH CAC GIA TRI CUC TRI CUA CAC HAM SO

311. Bai giai. a) Cong suélt & mach ngoai P bang P = UI, d day U = E — Ir, ¢6 nghia
P = EI - I’r. Néu dao ham ham s6 P(I) va cho né bang khong, ta ¢c6 E — 2Ir = 0, suy ra

I= 5" Ta tim dau P'(I) ¢ céc diem I, = ?E val, = E Néu thé I, va I, vao biéu thiic
r 3r r

P'(I), 1a thdy rang P'(I,) > 0, P'(I,) < O, do d6, & dong dién I = 1A cong sudt cla dong

dién ¢ mach ngoi

TRUONG PAI HOC BACH KHOA HA NOI

312. P =84
¥
314. Bai gig xy. Ta ky hi¢u
géc AOB qua a = = 2R%sin2a. Ta
tim dao ham S'( B_,’j! T_&P a cos2a = 0 hay
L]
a = 45°, o, = va oy, c6 nghia

S"[Cf.i} = —SRE =

{ XY THUAT DIER

315. Bai gid 0 Kié LO 1_-"1“ F.3 7 i bai 311, suy ra

) dat gia tri cuc
2,y =2R cosu

Jap hé ¢ 61 voi E var:

Suy ra E/2
316. Bai gia

H(BT}'= NHA XIAT HAN KHOA HOC VA KY THUAT

Tacé
25.10%(25.10 B +120p2 + 180) — (25.10 +2.120By).25.10% B¢
(25.10% B + 1203 + 180)?

_ 25.10°(250B¢ + 12pF +18-250By —2.12B7)
10?(250B +12p% +18)°
_250(18-12p%)
(250 + 12p% +18)?

NP =
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w g ; . 3 5 s . .
Tir diéu kién ' = 0 ta c6 BT z;.ﬁT=€. Dé thdy rang diém P = \/g 1a diém
cuc dai ciia ham n(By).
317.¢=0
319. Bai gidi. Gid tri trd dién toan phén Z ctia vdng néi tiép c6 dién dung C, do
cam (ng L, dién trd thudn R va tdn s6 géc o cla sic dién dong thay déi duge xédc dinh

theo cong thiic §

TRUONG DAI.HQC BACH KHOA HA NOI

khong: Z'(w) =

BAI TAP

KY THUAT2I(R R

thé bang khéong
[mL -LIL
wC

dé, gid tri cén t

W

i 5 . s 1
cong thirc cho t a ( ‘ta'thay iy = —— gidtri Z
. : JLC
t6i thiéu va thel ; G dié ~Diéu kién oL | a diéu kién cong
hudng. 4 ) LN N 3
320. Bai g i vi phan theg I(t =@+ -2

+ 5)C. Ta dao p c6 phuong trinh

bac hai d6i véi . Boi vit chi co

thé 1y gid tri df ghieny thit hai ba. DE kié liem c6 1a diém cuc
tiéu hay khong, " Caca | e . AV =[24%+2] >
0,dodét= % - 1a diém cuc tiéu.

321. Bai giai. Bai vi j = é thi dién tich 1i€1 dién ngang cua thanh gép béng

g 1__160A

i 1A/mm?
d6 c6 thé viét S = xy = 160 mm”. Dién tich bé mat bén clia thanh gép S, = 2(x/ + y/).

=160 mm’. Ta ky hiéu bé rong clia thanh gép qua x, bé day qua y, khi

92



Ta bi€u dién x tir cong thic d6i v6i S va ta th€ né vdo bi€u thirc d6i véi S,:

S, = Z(E + y!] . N€u vi phan S, theo y va cho dao ham bing khoéng, hdy tim gi4 tri y,
¥
dam bdo cyc tri ham s6 5, ¢6 nghia S, (y) = Z[I—EO—I] =0 7- L 0: .3 = VS =
y

V160 mm® = 0,04/10 m. Néu thé vio S, | 2> =2u-4n<0xnu¢§)=2@-£J

> 0, do dé, {
no6 dat dugc e
da cho & ca

/ Sty L CUi 6 gid tri 16n nhat cla
TRUONG BAI HOC-BACH KHOA HA NOI
A e T e .‘_.,..-......_.,._. nghfa 6’ Iruﬁng hg-p
MJ ham s6 S,(y)

don diéu gis huoc vao khoing bén

md nay, do i Bé rong & y = 4 bang
160 _ BAI TAP

4 .

-. f? "'5 ﬁ T " i e

322. B e digniiong &‘:‘ : Em rong cia né mn‘ Vi
vay theo di TOn! 2 Bai vi nm = 400, thi

400
n=—.

m

Ta tim

2.
)2’ =0
Suy ra N T PP aC D P OO #y m = 2. Ta tim dau

I'(m)dm,; <2vam,>2. I'(my) >0, I'(my) <0. Do dé, & m = 2, I(m) dat t6i gié tri cuc
dai. Néu cho rang n = ~40—0 ta c6 n = 200.
m

323. Bai gidi. Ta tim dao ham ctia ham s6 U(k) = Up¥1-k+k* va ta cho n6 bang
(-1+2k)

2J1-k+Kk?

khéng. U'tk) = U, = 0. Ta thdy rdng miu s6 khong c6 thé bang khong. Vi
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vay ta gidi phuong trinh KX-k+1=0, k= %i.!’—%. Tir y nghia vat ly ctia hé s6 k

suy raring v1-k+k?>#0. Do dé, c6 thé viét 2k — 1 = 0, suy ra k = 0,5. Ta tim dau

ciia dao ham U'(k) & céc diém k, = 0,4 va k, = 0,6: U'(0,4) = U, .5 <0, U'(0.6) =
20,84

U, U2 _ > 0. Do d6, di€ém k = 0,5 1a diém cuc tiéu ctia ham U(k).

24/0,76

324. Bai gial ong thire: i(n) =

3.10°n 30 TRUGNG DA! HOG BACH KHOA HA NOI g =300 _

10* +n*10 100 j o 100 + n’
2

(100+n*)
i 5 3.1 ; .
i'(11): 1'(9) = o dong dién lén
nhat.

325. Bai gidi 1) =35t — D**.

Ta tim dao ham héng thé bang

bn tai, c6 nghia
i t, = 0. 1'(0) =

khong & bat ky d
diém t = 1 c6 thd

—%.35 <0, i'2)

A KY THUAT
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Phan IT
HINH HOC PHANG

§10. HINH HOC PHANG

364. ~ D,79 A/mm’
SRS RUONG D BUC BECH KEOA bk NOI khi d6 cdn thod man
ding thic ghia e p% ;
0
S
A % hay m.
368. ~ ( 370.~7Q
371.d, 373. 16 mm
374. a) ¢) 0,00089 pF
375. 1, 377.1, =2 mm
378. Ba iia bon 161 day:
T3 p a the céc biéu thirc
9,88
nay vao phug ——— = 8,58, suyra
s
d;=1,8 mm mm’.
NHA XUAT BAN KHOA HOC-VA KY THUAT
379. 31§

381.a) 113,04 mm~; b) Ry=2v6 mm; R, =215 mm.

382. Bai giai. Ta ky hiéu bdn kinh cila day dén bang thép qua r, con déng — qua R.
Tir dac diém d&i xing dé thdy rang cdc tam ti€p dién day din déng la cdc dinh hinh
vuong c6 canh 2R, con vong tron duge vach qua cdc tdm nay vé bao hinh vuéng nay.
Nhung canh ciia hinh vuong bing ban kinh ciia vong tron mé ta nhan véi V2 , do dé
JR=(R+1).v2,suyraR=r(1 + v2 ), néuthé gid trir=3 mm. tacé R = 3(1 + v2 )

mm.
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383. Bai giai. Ro rang ring néu cédc tam tiét dién cla cdc day dan bén ngoai ndi
bing cdc doan, ta thu dugc éke déu (n — 1), ma canh clia né bang 2r. Néu tir tam tigt
dién cua day din bén trong ta v& cdc ban kinh & cdc tam ti€t dién cta hai day lan can
bén ngoai, thi ¢ éke (n — 1) tao thanh tam gidc déu. Céc gbc cha tam gidc nay canh néi
céc tam céc tiét dién day dan bén ngodi bang nira géc (n — 1) clia éke. Nhung méi géc

; WPTONE . x| ) TR . ; T e o Ny e
cua éke déu k bang S — Bd&i vi géc clia tam gide déu bang 607, thi c6 thé viét

TRUOGNG DAl HOC BACH KHOA HA NOI

(161 véi X ma néu

385. Bai gi af bng song hai day
dan. Chiéu dai d RS [A TAF o e T4 s\l

tich cung ab. C K? ‘l*bﬂ:‘j{T ﬂﬂm SM. Chiéu dai cung

khac bing 2nr g duong cia céc

386.r = 12
390. Bai gi ong OCB: BC =
ocC? + OB’ Khi d6 BC =

V3022 +400% -
AOC: AC s
dé chiéu dai doa

tam gidc vuong

855,105 m. Do

NHA xuarBAN KHOAHOC VACKY THUAT

392.a)~4

393.2)S=25A/V; )R = V3 Q 396. 8 km
398. Bai gidi. Ta ky hiéu dudng phan gidc géc ACB qua B. Dudng phan gidc duge
: a o . 2 .
biéu dién qua céc canh cia tam gidc theo cong thic p = o \/bcpia—aj, O day p -

_ nia chu vi. B&i vi b, ¢ va B da bi€t, nén c6 thé tim duge a. Do d6 ta binh phuong ca hai
vé clia dang thic:
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2 4 4 b+c+a b+c-a
= bep(p—a)|= be ;
P 7 loepte-a) (b+c)1[ }

(b+c) 2 2
__%bc (b+o-a?  a’be
(b+c)®’ 4 (b+c)?

2 ' 2
Suyraa2=[1—%](b+c) haya=(b+c¢) ic

Theo cong thitc Geron ta tim dién tich tam gidc ABC:

vach tir diém C 16i

canh AB, nén ' TRUONG DAl HOC BACH KHOA HA NOI

BAI TAF % )
—2¢

KV AT DIER a

iy dién dp i truong

Hién tich tam. Ta ky

3
y x = —vy. Bdi vi &
rE b

cm. Dién tich hinh

p(p-a)(p-b)p-c)
MNHAXUAT BAN KHOA HOC VA KY THUAT

" 3 9
o dién tich: gy' =

%JZS . B&i vi duding chéo y khong c¢6 thé bing khong, nén uéc lugng y, t1a c6 l?y

= y/25~y? . Ta binh phuong cé hai vé, ta thu dugc phuong trinh: %y =25 - y hay

Eyz=25.suyray=4cm.ijivix——-%y.lh‘:x=3c:mvélS«=—)gi

= 6 cm’. Bay gidy
5 yg

97



eggS_ 206107 10 $F. Nang

ta tim dién dung ctia tu dién theo cong thic C = 7
4::.9‘10”.3.10” »

5.1077
n

10°

lugng clia dién dung bang: W = = 1070 = ¥.
n

400. Bai gidi. D4u tién ta tim dién tich tém. Vi vay & hinh thang qua giao diém
dudng chéo ta vach chiéu vao. NG tich doi hinh thang. Hai tam gidc tao thanh bdi céc
nira canh, cdc doan dudng chéo va cédc doan chiéu cao la cdc tam gidc can, ngoai ra doan

x 5 3

¢6 nghia d. Bai

ién tich ban cuc

) TRUGNG DAI HOC BACH KHOA HA NO' 9
ciia tu dién bing getemeleibomonduenmdinssesasidisis 2e,ed107 F.

401. Luc ba

tich va theo hud , BA.I TAP

402.F=0

404. Luc b ‘K\? h ;irraﬁv,ly rﬁnﬁqﬂ t6i canh huyén
tir dinh géc vuén b i l K ' .

pan noi cac dién

406. ~ 1654
409. 502
410. ~ 1,28

. ~ 0,52 m”

415. 12 kg 416. F=0 L

NHA XUAT BAN KHOAHOC VA KY THUAT
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PHU LUC

. Dinh luat Om d6i véi doan mach (lién he giita dong dién I [A], chay qua day dén c6
tré dién R [Q] va dién dp U [V] & cdc ddu day dén):
U=IR
. Dinh luat Om cho toan mach (lién hé gira stic dién dong nguén nang luong dién E
[V]. dién w6 trong cia né Rgy [Q], trd dién cia tai Ry [Q] va cudng do dong dién
trong mac

TRUGNG DAl HOC BACH KHCA HA NOI

r—

. Cong sudl
dong dién
. Dinh luat

§ ap, V; I - cuong do

o day: Q
khl dbﬂg (
. Mt do doi

Ain c6 tro dién R [Q)

dinh theo cong thirc:

O day: S
binh cua p .
.Dién tro t ong RE&]‘C a noi uép|n dién trd co ¢ ¢n Ry, <, Ry [Q:
g . : 1
! -
FLR“

. Tra dién B

NHAXUAT BAN'KHOA HOU VA KY THUAT

& day: p [Q.m] - sudit tr& dién cia vat liéu, ma tir d6 ta ché tao dién tro.
. Sur phu thudc trg dién clia dién trd vao nhiét do trong khodng lam viéc cla nhigt do:
R =Ry[l + o (T - Ty)]
& day: R [Q] - trd dién ctia dién trd & nhiét do T (K];
R,[€] - tr& dién cla dién tro & nhiét do T, [K];
ap [1/K] - hé s6 nhiét do cha trg dién.
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10.

11

12.

13

14,

15.

16.

17.

18.

bién dung C [F] cia tu dién:

C= £€,S
!
& day: S - dién tich tdm ban, m?, [ - khodng céch gifta cdc tdm, m; € - do tham dién
LN 1
moi cua moi trudng; g = ——.
" 4r9.10°

Néng lugng W [J] ctia tu dién c6 dién dung C [F], tich dién 161 dién ap U [V] giira
cdc ban cuc cua né:

Dién dung tuor TRUTH G DA DG RPACH KIHDA Ha MO ) &N o )

Dién dung tuo n dung C,
C, [FI:
Dung khing X : i co dicndung C | 1 2 A bng dién c6 tin

s6 géc o [rad/
flay dan ¢ diém

dong véi t6c d

g day: a [rad]
day dan.
Cam khing X
lhay ddi vai 14 { Vi AT BAN KHOA HOC VA K¥ THUAT

c6 dong dién

Lién hé nguge - d6 1a cdp dién dp tir ddu ra cia b khuéch dai tdi ddu vao cioa né.
Lién hé nguge duong, khi cdc dao dong di tir ddu ra t6i ddu vao theo pha tring véi
céc dao dong ddu vao, va am, khi ching & nguge pha v6i cac dao dong diu vao.

Hé s@ khuéch dai clia tdng ¢6 lién hé nguge duong:

K‘]:‘__ {1)



19.

20.

21.

22

Hé s6 khuéch dai cha tdng ¢6 méi lien hé ngugc Am:
_ K
= :B_K
& day: K - hé s& khué&ch dai ctia bo khué&ch dai;
B - hé s& cla m&i lien hé ngugc chi ra phén nio clia dién 4p déu vao téc dung
nguoc lai téi ddu vao cia bo khuéeh dai.

Dé biéu dién he s@ khuéch dai cha bo khuéch dai theo Dexibel cén sir dung coéng
thite:

(2)

im

Kn = 201gK 3
Cong suat hiéu dung P [W] cla dong dién thay déi:
P = Ul cosg

& day: U [V] - dién 4p trong mach; I {A] - cudng dd dong dién trong mach; ¢ [rad] -
do dich chuyén pha trong mach.

Cong suat khdng [VAr] clta dong dién thay déi:
Q = Ulsing

8 day: U [V] - dién 4p trong mach; I (A] - cudng do6 ddng dién trong mach; ¢ [rad) -
d6 dich chuyén pha trong mach.

Cong sult toan phdn S [VA] trong mach c6 ddng dién thay déi:
S= yP2+Q?

o day: P [W] - cOng suit hiéu dung trong mach; Q [V Ar] - cong sust khdng trong mach.

Hiéu sudt cha mdy bi&n 4p 12 ty s& cong hiru ich P, do may bi€n 4p tao ra tai véi
cong svat P, do né tiéw thy 1 mang so c4p, ¢6 nghia:
n= %—100% (1)

1
Hiéu sudt clla mdy bién 4p theo phu thudc vdo hé s6 ciia tai By duge xac dinh bang
biéu thitc ¢6 dang:
n= PrSycosg,
BrSy cos @, + P, + PPy

& day: Py, - cong sudt 16n that rong 151 & ddng dinh mifc;

(2)

Sy - cong svat toan phan do méy bién 4p tiéu thu & tai dinh muc;
P, - cOng sust t6n tht trong mAy bi&n 4p & ch€ do khong tai;
®, - goc dich chuyén pha gita ddng va dién 4p ciia cudn thi cap. 3 14 hieu
dung hiéu suat dugc xé4c dinh theo cong thifc
n= B (3)
PrSn + Py + PPy
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